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O1 : Data Type, Variable and Expression

asUitiorn

fuvsiduiiiudeyalulusunsu destideriiy
e Fofuususznaumeiidns fiay videwionunedaduld _ fdngulvglimiioududn
utusudeseiay
. omsmeruUsTiuTefaiuly Python WU int, str, max, sum, abs,
(laivafnaeienn uildaasviognee)

Yoyatu Python Nithndseaianaiivaieyssinm Nsnasdnwluuniiiawelud

. ° < -10
t v v a o ¥ o i

mn VLR 5000011  (Python ulalsiideu o YmdIa1uauiu 1oy 020)
. - 10.0

float I 1.23e59 AWy 1.23x10%
o lP 3 3 1

str . ! rogramm'lng '|s‘ea:s:y

Let's go shopping
AsAAUsLUS
e a=b=c=0.0 IiFuys a b Uay c 1HUTIVINDSI 0.0

e a=5; b=26; a,b=b,a FHWUTaAUFWUTbaFUAITY IH a AU 6 UaY b AU 5
¢ a=x &7 x Wivedimslieunou Ardidasin msrzlsisan x daumla
maniiung dwunsvieu waenisudasdssinndeya
o FIANLUMT UIN (+), AU (=), A (%), BT (xx), W15 (/), msUawew (//), LAWAINNTIS (%)
o MIAIUNTIEIIITIUANAUTIRINRS R lea T uT NS (U 2 + 1.0 19 3.0)
o //fuuuau:1//2 e, (-1)//2 18 -1, 11//10 19 1, (-11)//10 wilow 11//-10 1§ -2
o a = 3+97//2xx3%8 a AN 3+97//8%8 = 3+12%8 = 3+4 = 7
e a = 12//3/2+2%*x3%%x2 a 1An 12//3/2+2%x9 = 12//3/2+512 = 4/2+512 = 2.0+512 = 514.0
e g += 2ﬁﬁaa =a+2al//= Zﬁﬁaa = a // 2,a *= —15ﬁaa = a *x -1
e 1 import math azdA1AsILALTNTUNIIAAFIERSIALTUINLNY
o math.pi, math.e, math.sin(x), math.cos(x), math.sqrt(x), math.log(x,b),
o UIEASIVINAU ABUIAASINNGBAY LU 1121 +'23" @D '1223"
o Ay Aethasistundetuduinnueduifurmosuaududu wu 112143 Ao 1121212
e 9N int, float WAy str ﬁlﬁﬂﬁauﬂimw%ayja LU
o dnt('12') I8 12, float('1.2") I8 1.2, str(12//2) }9 '6', str('Aa') 9 'Aa’
o FaAI3939 : JAnuuanees / U // wagfnwid1dunisvingIuves operator T
Slaiula Taadu W a/2xb WU (a/2) *b U a/ (2xb) WU a/2/b
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'
o

ANdINTHARITBYaN19BN N
e print(a,b,c) WMUFUT a b USY ¢ UTRFOIUALMIESOTTNULUT VAR I
e print(str(a)+str(b)+str(c)) WmLFuUT a b Uay c UNURSUTIANTIFON UTMAULUS VI 17U

[

Adennseudeyanuduiium

e a = input() grudomuanuduiuivieussin Bulasuds a (Tuanse)
e a = input().strip() grudomuInuliuiivileussin sagaeiimediguazyean
wHuladuys a

e a = int(input()) gussuidetavauainudhiiu ulasuds a
e a = float(input()) gudnaussmdeduauanudhuiu ulasuys a
. idfeanssudeyanans g fiiglideudunluussiafeiu lnedeyausasifumetesins

o a,b,c = [e for e in input().split()] VED)

a,b,c = dinput().split() 97an3 3 62
o x,y = [int(e) for e in dnput().split()] OINTIVIUGY 2 TIUIU
o a,b,c = [float(e) for e in input().split()] 9IUTININDTI 3 97U

' ° a 1 ° & & I3 a Yo o . .
o WNALBIUTIUIUITIMUALT WAL Nenuluanssnou lagldmas f,n = input().split()
winaregulaadudiuiuasaiuiuiudu Ineldmds f = float(f); n = int(n)

o glanguenitteyaniuindumedesinduussiiafediu egld input () .split (' ')

WAASIY input().split() wnu

Futeyannulufiaminaiauulas = dnput()
sy neutiluduin y = xxx2 + 7 Aonsr x iuansa
FIE1AUNITTNUYDIAIALTUNTT y = x / 2*a ¢lg y = (x/2)xa
a v v o X
+ = % [/ /] % *x* WA §088113ATUI y = 5a
Gex nRU * / /) % Yneu + -) Foudyl y = x/(2%a)
y = x*x%x1/3 wls (x*x%x1)/3
§9999N715MITINNAINYDN X
Foudey y = xxx(1/3)
auld « dwmsunsga y = 2x +1  @oulyny = 2xx + 1
10e7 fdaladwindu 107 10e7 dAyindu 10x107 ae1nle 107 ARy le7
1e3 Liledruufiy 1000 1e3 ANVINAU 1000.0 F9UU 2345 % le2 b9 45.0
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° o wa a
dmsugiineSeuniw C
U LHADYUAES ++k 58 ——k

++k ABN1SAAUINATIUY k @89A59 FaliAvinAy k Aty k Tdiasu
-—k AaN1sAnaUAlY k @99A5e FeTANVNAU k ATl k hildeu

81 import math WWeldfenturas
math

y = (=b+math.sqrt(bxb-4xaxc)) / (2xa)
awiloeinlilidn math

ladradudatudalinsu

import math
y = 2+(x*abs(y-z/2) widvaifieely
y = -b+math.sqrt(bxb-4xaxc)) / (2xa) ¥masauiln

ALNATBAILUTAN VIDRATDINTHY

1 IDLE dwusfigndesdida 1uddume
asellgym

count = 0
mdsnguaniulg Count = count + 1 Count AU count iffumuazs?
ARk stiudeilanduNInsgIu int = 27

print( int ) g 27

wanasand ToAds a = int(input())

A Y A ¢ v < o < My v
wiegmutoyannuduiind udulaadududuldliui
(IDLE u@n9 int Ale&iig)

dayanlilyansanuiniuvansa

import math
a = math.pi * rx*2

print('area = '+a) 29

print('area = '+str(a)) 4Uad a ifuaninou

print('area =',a) wuuid print 4Uad a sfuansaly
Problem Code

Input: $usuaudy 3 Suauanutuiiug
FUT U hag U

Qutput: TUIUATIAIINATA WAL

(UsTvinarauy) vulusUs h, m hag s FINUIIUIU

Process: AMUINIIUIWIUITINAAADIN h, m baY s

C e v 7 11
Qutput: A1 y AAUlA

Input: $UF11u939 1 Srwauanuduiu Auly
. 3 5
Process: AU y =2 - x + ox2 - 7=x3 + logie(x)

O1 : Data Type, Variable and Expression




Problem

Code

Input: $udanass 1 dununuduiint vl a
Process: 1% x faudu 1 mﬂuummm
x = (x + a/x)/2 mu’suﬁlﬂiﬂ .
Output: /1 x fAlFannsvinuisun

Input: §1 2 U3 AT UTITATSILINATE 3 ST Aude
9997319 91UUITVIARSAAUIY v, v2, v3 Wnuinmas

v = (v1, v2, v3) sruussviaiidentuld ul, u2, u3 Wiy
nAKes u = (ul, u2, ud)

Process: Auatd dot product 9831nLmes v AU u
Output: A1 dot product Aidule

Input: 81uFILT 4 Sunududetesinnuluiu
Wuly x1, y1, x2 Wag y2 AUed x1, y1 Lmuﬁﬁ’mmf\;mﬁ 1
uae x2, y2 Lmuﬂﬁmawmﬁ 2 UUSEUU Xy

Process: mmmivavmqauamvmwmmam

Output: szawwaiinle

Input: muwnmlﬂmmmawmumsmu Fadusuuae
2 Srunufudnerosne Wivlufuls r way theta
(Jusien)

Process: funae x waz y dadufinaansiidou
Y839A (r, theta) gt

Output: A1 x Uag y (Aufevatin

Input: ’e)’]‘Ll‘Wﬂﬂﬂﬁ%L%EJWU@Qﬁ]@UUiUU’]U Fadusuuai
2 SrnuAuEYeTi Lﬂ‘lﬂ‘u@l’JLLUi xuggy
Process: AU r wag theta (Tusifion) Jadu
Wﬂmmmmawm (X, y)

Output: A1 r k@ theta (Fushevasing

Ol
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Problem

Code

Input: 81uFILIUAT 5 F1uau ﬂummﬁmma
Process: AUIAIANRABYDIT AL
Output: Anaaeinile

Input: Suteya 3 67 a, b iU ¢ AUMEYBIINN
a wag b Wuisnus d@u ¢ Wudwudu
Output: MBneslu a fetuseneslu b Ay

Tub ‘VI“ZJ”I 9 ﬂuLiJummu c Yn
Lmuéimﬂau v o 5 3¥Ldmd voS5vovovovovo

ﬂ’]"UEN?J’]U’JULG]iJIU c AvnU ﬁzmsuaqmaﬂmiu a ARNUMIDNYT

Triangle

feulUsunsuAMMNLIsUIMRINVS U NEIIMUERINU (a U b) Lavamserrhenuawnuiil (O ngns

area = > ab sin C

> dayaiinin

Uﬁﬁmmﬂﬁam’mmaé’m a s duguRung)
Uiiﬂnmmaﬂﬂammmamu b (mamﬂuwumma)
Uiiwmmmmaumumwmumam C mbhedussan)

> dayadinan

b

funvesaumisnsududayaund) (mhadumsiasufiuns) wanduguuuuiivaninuimegaiua

» G019

Input (@nUTURLN)

Output (M19322IN)

10.0
10
90.0

area 50.0 (sq cm)

lel
2el
50.5

area = 77.162458338772 (sq cm)

O1 : Data Type, Variable and Expression




fnad19n15L8ulUsnsy

TUsunsu AN95U"E

a = input() Invalid Syntax Ra7UTSYiA9 4

b = input() Audleu « > 1Waswdu area = 1/2%axbxsin C
C = 1input()

area = 1/2 a*xb*xsin C
print(area)

a = input() Invalid Syntax Aa7IUSsyia9l 4

b = input() duldradu —> Waswdy area = 1/2%axbxsin(C)

C = dnput()

area = 1/2xaxbxsin C

print(area)

a = input() &4 run, lddoya, Aniiussvind 4

b = ?nput() TypeError: can't multiply sequence by non-int of
C = 1input()

area = 1/2*axb*xsin(C)
print(area)

type 'float'

wlain svwlummiamﬂm wse a Wuanss (b uag ¢ fe)
NUTIVAR 1, 2 uay 3 sedeautadiniusununeu Tuland
"Lulﬂ‘uamwmmmamuumumﬂu int #350 float memmama
wuiTldldis int war float Fafosutasaniean input ()
iy float

a = float(input()
b = float(input())
C = float(input())

area = 1/2*a*xbxsin(C)
print(area)

Invalid Syntax UBNIMRAUITVIAN 2
SEUUUBNRAUTIVIALA Iwmuswmﬂawmma WNSIERANDUNTIN
YA UUIUTTI AN Tu‘mu Wiulen duldradula

a float(input())

b float(input())

C = float(input())
area = 1/2*a*xbxsin(C)
print(area)

&4 run, lddeya, Aaussvinn 4
NameError: name 'sin' is not defined
wUadn szuulaifindndn sin iingizdnfeddew math. sin

a = float(input())

b float(input())

C float(input())

area = 1/2*a*xb*math.sin(C)
print(area)

&4 run, lddoya, Aniussvind 4
NameError: name 'math' is not defined
wUad1 syuulidindnin math Ams1ed68e import math

01 : Data Type, Variable and Expression




Wsunsy AB5UIY

import math &4 run, lTadauamuiingauwsn
a = float(input()) 10 ?

b = float(input())

C = float(input()) 10

area = 1/2xaxbxmath.sin(C) 90

print(area) eea

44.699833180027895

Tinsauiinans dosldiud s0. 0 likafin AuragRinfinisduom

ABIALINILBIG

1/2%10%10%math.sin(90) = 1/2%10%10%1

fiunaglel 50. 0 udwhlilly lilndiAssse fiadogaiioy

\u math. sin(90) Weisenldileddu 1sdeadilanginasives

nsi3enldaie assAu python math.sin Tuilln agnudeninuin
math.sin(x)

Return the sine of x radians.

ansnsaldilaidu , wanadn Feanlasesrdusiieunaudsluli math. sin Afag
mjth- radianj(d) P9V d AnTwUas: 180 891 WINU TT, C a9A iU CxTT/ 180
\Duesmlnalusifeou wadazldan T winlsd agly cx (22/7) /180 wse

C*3.14159/180 uAt19x311 MITMY math. pi INT1zsEUUAUA
T fiaztdenunling deduld cR = Cxmath.pi/180 wWasudu
siigunaularas ULy

import math &4 run, ldtoyanudiegnausn, 16 50.0 gnéed run 8nAsY,

a = float(input()) lddauauaidndingns
b = float(input()) v

C = float(input()) lel
CR = Cxmath.pi/180 2el
area = 1/2xaxbxmath.sin(CR) 50.5

. t v g
print(area) 161 77.162458338772 fignsies

submit L1 Grader AIATRUY —> | 0, ¥ly 7777
Funnituiilignies uiuanmalsimsloutuilanduen giidaeens
area = 50.0 (sq}cm)

wilUsunsuuanauaiud uilvussingavhelvinssmusnegng

import math &4 run, ldtoyamudiagausn, 1a

a = float(input()) area = 50.0 (sq cm.)

b = float(input()) i \ oy . vy 0

C = float(input()) hiladngn, submit 161 Grader, winsaaudnld 0, vily 7272
CR = Cxmath.pi/180 Tadu 9 glituladwnieuilandsoinisivg ?

area = 1/2*xaxb*math.sin(CR) area = 50.0 (sq cm)

print("area =",area, "(sq cm.)") P a 4o @ s
WU'J’]ZJ"\!G]LﬂulJ’]Vu\W]'] ﬂaUﬁ!GWN

import math &4 run, latoyanudiatiausn, 1a

a = float(input()) area = 50.0 (sq cm)

b = float(input()) & 147 o ¢ Ly 18 o
C = float(input()) qukagn 979, submit 191 Grader ©1533 1» 100 Lp1U

CR = Cxmath.pi/180
area = 1/2*xaxbx*math.sin(CR)
print("area =",area, "(sq cm)")

O1 : Data Type, Variable and Expression




lIJavaruKknu

gnslunisidsuaanesmwadealuiduesmnisuladuasinaiudid

[

F=2C+32
5
K =C+273.15

Wiemdayagaumall (mieuesmiwadea) nntuiwimmeaemisuladuaginaiudieaunisainuuy
\le C fie asrwai@ed F Ae asmviisuled uag K Ao naiu

> doyaiuin
nilaussiiauszneudemesrieaduadudiuiugi
> doiadinan

TlaUssinUTENoUAILFLaUIILILAS IR U fawsniussansules wagsnfaaaduraiy

| P RRAN
Input (@1nuduRu) Output (1193901W)
39.85 103.73 313.0

01 : Data Type, Variable and Expression




Triangle 2

9 UIUTUNTUANUIUNIAIINENIVDIATUNENNYDIRNLMREY LHBLSINIIVAIINYNIAIUADINY (@ AU b)
WarHHTENINATLEDIAUTY (O) Faiuwiaildain Law of Cosines

c? = a® + b% — 2ab cos(C)

» Uayaudn

UsSALINARAINEAY a (beduaufiuns)
vssTiaTiaesfenuesu b hadusuiiuns)
ussinfianuAesuszrinaduisans C (rheduosen)
» doiadinan

AnugMRunamesamwaennsuludeyatind edueuiuns) uanduguuuuiiuansmudiognwinuag

b

P> faneng

Input (@nuIURUN) Output (¥1193901N)

3 [@
4
90

5.0 cm.

7.0 c = 25.0 cm.
24.0
90.0

10 C
10
60

9.999999999999998 cm.

w
0
1

2.9999999999999996 cm.

JupouNTYINUYelUsihnsy

1. Sudeyavinudufion wasududuiuede uduiuluduls a
Sudeyannulufion wWaswdudwnuade udniulusuds b
Fudayavnuiuiiun Wasududwouads wdufulusuds o

111 D Nvhedusea wlandu sheu Auludiuds ¢

AUIAINEIVBINUNEY MEgns ¢ = \/a? + b? — 2ab cos(C)

S T

wangnueIUnAUIalinImen nlugULUUTLEAmNTIRE

O1 : Data Type, Variable and Expression




ISBN

ISBN (International Standard Book Number) ugfuavduau 10-13 ndndildsyymideusazian landdedl
aulaany ISBN 7%l 10 #én msnsiadeuaugnieswes ISBN asldfiaundnaavineidu check digit lun1snsivaeu
ANUYNABIvRIiIATaY 9 lneTsNldnTiaaeune

10N +9n +8n +7n +6Nn +5n0 +4n +3n +2n +n _ 22ADIMITOY 11 8969
1 2 3 q 5 6 7 8 9 10
F9ENTU MNNFLAY 9 UANLSNAD 020131452 azlain
1070 +9%2 + 80 + 7%1 + 6*3 + 51 + 4*4 + 3*5 + 22 +n =83 +n ABIYISAIY 11 A6
aglen n, sasdiawiniu 5 ielvnasiudu 88 Famsie 11 asfa wagld ISBN Ao 0201314525
PINANUARUAVAENT 1-9 U1 19F 23R ISBN N9dUnan
» Jauaiii
HussinLAed s¥Y ISBN nan# 1-9
» Jauadiean

v
o

TUssTiALAeD wane ISBN sisdunan Suusenuinsanngauagliiingain n, Winiu 10

| PRIk
Input (@1nuduRu) Output (1193901W)
020131452 0201314525
100000000 1000000001

01 : Data Type, Variable and Expression



02 : Selection ( if-elif-else )

asUitiorn

Flowchart

Code

if C1 :
P1

if C1 :
pass

else :
P1

if not C1 :

P1

if C1 :
P1

else :
P2

if C1 :
P1

elif C2 :

P2

elif C3 :

P3
else :
P4

02 : Selection ( if-elif-else )




Flowchart Code
if C1 :
P1
if C2
P2
if C3 :
P3
else :
P4
if C1 :
if C2
P2
if C3 :
P3
else :
P4
else :
P1
if C4
P5
elif C5 :
P6
P7
L] L]
doognvivaulunidgunnunuld
not(x == 0) x 1= 0
not(x==2 or x==4) x1=2 and x!=4
not(x<2 and y>=4) X>=2 or y<4
3<=x and x<9 3 <=x<9
a<bandb<candc<dandd<=-¢e a<b<c<dc<x=e
c=='a' or c=='e' or c=="1i' or c=='o' or c=='"u' c in ('a', 'e', 'i', 'o', 'u") VED)
c in 'aeiou'

_ 02 : Selection ( if-elif-else )



if condition : t = valuel if condition else value2

t = valuel THanznstinislieduduwds dndeuluduasediamnis
else : Juialvidnanila
t = value2
if s >a+b%7: t = True if s > a+b%7 else False
t = True A A &
. ERIIE I
eLse
t=(s>a+b%T7)
t = False

n1siUSsuInguniEUos

if a%2 == © : a iuavgniols

if a%100 == 0 : a ¥1593¢ 100 avsanialil

if (a//100)%10 == 9 : laUansoeYed a Aa 9 wialy w3
if (a%1000)//100 == 9: muilauiu

if a <= x <= b : x e ludassaust a 89 b wial

if abs(a-b) <= max(abs(a),abs(b))*le-10
939997197959 a dmlnany b w5aly lnemsI937 a AU b #2974
LGedaims iy 1071 yialy

mx = a

if b >mx : mx = b

if ¢ > mx : mx = ¢

ifd>mx :mx =d mx AUAININGATEN a,b,c Uay d wiaiTeulnelilardi max
mx = max(a,b,c,d) max (a,b,c,d) W7ﬂ5ﬂ7ﬁ§@%ad a,b,clag d

ABInN15USeUTIBUANIINAY WALY = if x =0 : FGoudey if x ==
14 and AU or ReAMUTLNE if x 1= 2 or x != 3 : wuvilaesimaan
Mlilaa1asvsaiiianasn if x <= 3 and x == 4 : wUUlgivwaen
wWasmdanelu 1 f 150 else hunsany if x > 0

a = math.sqrt(x)
print(a) NNUssinlu 1 f Wesussyinlunsiiu An

19 tab wauiu blank Tun1sigasasa tab waufiu blank fie19giuEednsaiu uaiia (IDLE dn15i384
tab iU blank 1% 3slaiiin usld notepad awiin)

02 : Selection ( if-elif-else )




WilalanenunsUSsufiguansa 'abcdegh' < 'b' (Tuads
ansadSeudisuiusuanuluuieulu 11234" < 9 et
NIy Ing AUNAIN
19" < 19" < 'A' < 'Z' < 'a' < 'z' | print(x) lg 1234
print(y) a9
print( x <y ) [f True 97x = '1234', y = '9!
print( x <y ) ldFalse §7x = 1234, y =9
mdsmdounundlungunds i f wag if d >0 : a=9
NAUTAY else DIALUNBBNUIUBNALA a=9 if d > o:
] c+=d -5 c+=d -5
e = ¢C else:
else: c—=d+7
a =9 e = ¢
c =d+7
e = C
nsld i f-elif-else Mamadrdmnegly | if s >= 80 if s >= 80
%33l anunsaannisilSeuiisuadld d1dm &= A 8= A
o o - ~ o elif 70 <= s < 80 elif s >= 70
AaumsilSeuieulmunungas g =B g = !B
elif 60 <= s < 70 elif s >= 60
g = c! g = c!
elif 50 <= s < 60 elif s >= 50
g = D' g = 'D!
else else
g = = g = =

02 : Selection ( if-elif-else )



Problem

Code

Input: SUTIUAL 3 $1UIU AURIBYDIIN
Process: 56§ 140U 3
Output: fisegnuaivila

Input: Fueyavenanay 2 29 usinaguiing
UZNaUMEsIILASY 3 SIUNURUREYeIN LNy
il x U y vesgagudnans uaysriivasinay
Process: 51971 1NNANEDINNTUNYIUAUTDUAZ Y
VERIRY )

Output: K&EAIAII touch Lﬁamawmﬁ’aamml,msﬁ’u
NOA WAMIANIN overlap Wedanwiuiu anluusy
39U TLanIA1I free

Input: $UFLILAI 2 U Audietesing unufin
(X, y) UUTEUIUADIRA

Process: #5993110 (x, y) aguiianilaluszuu
Output: FunYefiin (x, y) 1 agluagnala
visooguuuny x vi3e y viooeiigariiie

Input: Jushuiudia 5 S1uru Ausetesing .
Process: n5337a19uangnglur1909811uASUIN
Wesnteyliuinniela

Output: NAN13AITI9I1 True W30 False

02 : Selection ( if-elif-else )




Problem

Code

Input: SUSIUAY 4 F1uIU AuRIBYEINa
Process: MHaI31 09311 UNN Tnglasiusiuiudn
WINgANIT I Wagiuuitesganiladuiu

Output: HaFIMAMLA

Input: Susuaudumilsdunuivluiuls a
Process: #57977831UUAY x A0 X3 Wiy a wisel
Output: 818 uaRIAIDY x 1T waAY Not Found

Input: Sudrudnunyseuen (mireduih) )
Process: wivuavaaiedalulamusavensisil
Uoonin 37 i wua Xs

Aaus 37 usilaifie 41 93 um s

Aaus 41 usilaifia 43 92 vura m

Aausl 43 usilaifia 46 U1 vum L

Asud 46 Uududuly vum xL

Output: vuaEelUlanuseusnilasu

02 : Selection ( if-elif-else )



dannunuv

PNLSITRFANAULULS SIVLNULAVAILAVLNLEY N1 #oLadlUIUTIMUIELEY n2 (WUNUNLLEY 10300 519 13999)
LarINlsNeTan 1 AvIELaY pl W@IVLADIAIADMUILIAY p2 WaY LAYTNEaINAIABYIELaY p3 1519xlas1eia
sududuminls

° v a A e \a I o o A = = ) ) v
m‘mumi‘mﬂmﬂﬂuumwuwumuﬁquwmw Wulay 5 van $19989%ie 10,000 U #ies199a 5199aLanne
ADIMINTINUNLLAY 25 UM LaLS1Iaauyne@ILsIviaraeay 100 U

> Jaua1ia

NHUTITHRUTENRUMETINIWAL 5 $1U pl p2 p3 nl n2 AUMEYRIING

> dayadinan
RJusatasiunlasu

P fneg

Input (@nuUTURUN)

Output (M19322IN)

01234 11 811 01000 01250 10075
99999 99 999 99950 99999 10125
19999 13 001 09015 13000 1275

frad19n1saulUsHATY
Tusunsy A195UNY

pl,p2,p3,nl,n2 =\

[int(e) for e in 1dnput().split()]
s =0
if nl <= pl <= n2

s += 10000

if nl <= p2 <= n2
s += 25

if nl <= p3 <= n2
s += 100

print(s)

UsTinusnIuteyalddauds p1, p2, p3, nl uay
n2 s s Wulkusiedasy L%Tlué]"gaﬂ’lgmaﬁ]dw
WnelauesseTad 1 aeﬂmhwmal,asuﬁ%aﬁahi
(n1 <= pl <= n2) ekAdinEusIeda 10,000 vw
ANUAIUNTATIVI 1 TARVIN YR waREUFA

TusnwagReatu

&4 run, ldtoyanuiiegng
01234 11 811 01000 01250, b# 10000 UM
Tainsenudiegns louasnaTanuils wuinensialiny

02 : Selection ( if-elif-else )




Wsunsy

ANasu1Y

pl,p2,p3,nl,n2 = \
[int(e) for e in 1dnput().split()]
s =0
if nl <= pl <= n2
s += 10000
print(s)

msdeulusunsudisivans 9 nsdl amsuennnaay
MATYUTILALD wmﬁﬁmﬁmq Tadu 9

Yoy UlaENAdaUNTUSIIanuilinou

& run, lddaya 12345 00 000 12000 13000
VLm 10000 aﬂmm (‘Vl(ﬂﬁEJUﬂimeEJi“’WJN)

& run, Iamaua 12345 00 000 12345 13000
1¢f 10000 gndies (wmaaunmaamauma)

&1 run, 1&%% 12345 00 000 12000 12345
"Lm 10000 mmaﬂ (wmaaunmaamawu)

& run, iaﬁuama 12345 00 000 12345 12345
1¢f 10000 gndies (MaspunsaluAludILazgNTITR)
& run, Iamaua 12345 00 000 12346 14000
16 0 gneies (wmaammaguaﬂ%wmama)

&1 run, ldteyn 12345 00 000 12000 12344
1o mmaa (‘wmaaummaauaﬂmqmwm)
aiﬂm nsalseiannia gnses

pl,p2,p3,nl,n2 = \
[int(e) for e in 1dnput().split()]
s =0
#if nl <= pl <= n2
# s += 10000
if nl1%l00 <= p2 <= n2%100
s += 25
print(s)

ﬂinﬁauhﬂiaimsuﬁwaaﬂﬁa 9% comment A&
mmswmawmaaﬂ mﬂaulﬂmiﬂmﬂimsﬂwmau
Ada i f nl <= p2 <= n2 saauinglsingy
NNNel \WUFMII01aY 10000 B9 10099 LaUTNY
p2 = 50 MINAFAU nl <= p2 <= n2 iuia
(P RHE R IR mmauﬂa&mﬂu
Vg U ITdsmanYIWINTY ferds

if nl%l00 <= p2 <= n2%100

&1 run, 1d 00000 50 000 10000 10099

16t 25 gndios

&1 run, 14 00000 50 000 10000 10199

16 25 fin 1hazldl 50

4 run, 1d 00000 50 000 10000 10299

19 25 fn Wrazla 75

02 : Selection ( if-elif-else )




Wsunsy

ANasu1e

pl,p2,p3,nl,n2 = \

[int(e) for e in 1dnput().split()]
s =0
#if nl <= pl <= n2
# s += 10000
if nl1//100 == n2//1600

if nl1%1l00 <= p2 <= n2%100

s += 25

else:

s += 25%(n2//100 - nl//100 + 1)
print(s)

o

ANgg

if nl%100 <= p2 <= n2%100

s += 25

Téleamny A5EIT 3 MANWINYRY Nl War n2 Wiy
Wity (e n//100 SAwvindu n2//100)

Jwednnsiluasansile
A. NS0 3 RANUWSAWINAYU LUU 10000 9 10099

ndloumy

B. n5&ll 3 Manwsnhainiy Wy 10000 8910299

Won 102 - 100 = 2 LAA9I

gNavTnedesia 2 nueLay AR 25
4 run, 1d 00000 50 ©00 10000 10199

16 50 gnéies

& run, ld 00000 50 0O 10000 10299

16 75 gneios

&3 run, 1d 00000 50 000 10060 10680
19 175 Am U1agle 150

pl,p2,p3,nl,n2 =\
[int(e) for e in 1dnput().split()]
s =0
#if nl <= pl <= n2
# s += 10000
if n1//100 == n2//100:
if nl1%l00 <= p2 <= n2%100

s += 25
else:
if n1%100 <= p2 # 7N 1
s += 25
if p2 <= n2%100 # %9 3
s += 25
s += 25%x((n2//100-1) - \  # ¥ 2

(n1//100+1) + 1)
print(s)

ASEYRY p2 = 50, nl = 10060 LAy
n2 = 10680 N13MIIVADUUIILTUTDULANTDY

Id

wUuaueig Ap

(105-101+1)
AS9

' a ' a a
Paafi 1 Pa¥ 2 P99 3
10060 - 10100 - 10600 -
10099 10599 10680
3 MANgNY 2 WINYN 3 1angY
Wiy 00 £1999 Wi
Alaniy ONLAYYINY Alany
2 RANUN LUUDU 2 AN
AlaNIzay
n1l%100<=p2 ﬁéjﬂ%’qa p2<=n2%100
910 101
) 19 105 R
60<=50 93 . 50<=80 34
. Y ang197a z
yigniawving Y gn 1 A%

&1 run, 1d 00000 50 00O 10000 10299

19 75 gnéies

&1 run, 1d 00000 50 000 10060 10680

16 150 gneies

02 : Selection ( if-elif-else )




Wsunsy

ANasu1Y

pl,p2,p3,nl,n2 = \
[int(e) for e in 1dnput().split()]
s =0
#if nl <= pl <= n2
# s += 10000

if n1%100 <= p2 : #7999 1
s += 25

if p2 <= n2%100 : #9998 3
s += 25

s += 25%x((n2//100-1) - \ #3319 2
(nl//100+1) + 1)
print(s)

Lwiﬁ']ﬁa'ﬁm'ﬂﬁawﬁm JENUI AR
3 gty ATOUARUNSAl 1f n//100 == n2//100
MLiWL%uhmaumu ﬂaﬂimmmwaﬂmammmﬂu
Ssavisldnanedulusunsudnadned

&1 run, 1d 00000 50 000 10000 10299

16 75 gnéies

&1 run, 1d 00000 50 000 10060 10680

16 150 gneies

pl,p2,p3,nl,n2 = \

[int(e) for e in 1dnput().split()]
s =0
if nl <= pl <= n2

s += 10000

if nl1%100 <= p2

s += 25
if p2 <= n2%100
s += 25

s += 25%(n2//160 - nl//160 - 1)

if nl1%1000 <= p3

s += 100
if p3 <= n2%1000
s += 100

s += 100x(n2//1000 - nl//1000 - 1)
print(s)

AIATINAVINY 3 FaRAdERUEYIINY 2 7 @1u150
viTludnwazidediu IU%LLﬂiNW’N‘U’MLWNﬂ’ﬁGﬁ?%
[Fusneta sasn9¥adt 1 @uvine 2 uay 3 i As1HA
aammaaumﬁmmumamaa’mm‘lwﬂwm

& run, 1d 01234 11 811 01000 01250

"Lm 10075 QnABs

&1 run, 1d 99999 99 999 99950 99999

16t 10125 gnsies

&irun, Td 19999 13 001 09015 13000

16 1275 gndies

02 : Selection ( if-elif-else )




Days in Month

Iigeulusunsuiiosuriounazlidunmsdngy antumritludieuvesUiu sxfidiauiuiduiiu

v v

v
o

1 = o

F993e): ideuNuNIUST 29 Tu Areide
@ A.a. 11598 4 89613 ueWI5A2E 100 laiassa) wie (T A.a. 115938 400 A957)
» Jayatd

P

LY ¥ g <@ U A A & o
11 U999 Usenaumeganiiueiy 2 a1 Ao LG]E]ULL@BULUUWVIﬁﬂﬂTVU

v

> dayadinan

uniuveuseularUvasdeyating

» saaeing
Input (@1nuduiu) Output (1193901W)
10 2557 31
2 2557 28
4 2556 30
2 2547 29

02 : Selection ( if-elif-else )




o

alnsa

nsdansavedndidulumunsisinuans Tideulsunsuiiodmnsanunasinissy Tnglunsdiinzuuy

fdaRanans 1LanINaI1 ERROR

AZLUUTIN (X ) NS
80 < x < 100 A
75 < x< 80 B+
70 < x< 75 B
65 <x< 70 C+
60 < x < 65 C
55 < x < 60 D+
50 < x < 55 D

0<x<50 F
nseidu 9 ERROR

P> Jauaut

TUTTTIARYY WIUASLULTAILFANTS WUTIUIUIT

> doyadiean

flussiiaiien ssyinsadilasu tnelunsdiinzwuuiideninnain 1viuaninadn ERROR

» a9

Input (@nUTURUN)

Output (M19322IN)

87.25 A
69.95 C+
120 ERROR

02 : Selection ( if-elif-else )



AaAfDoasn

TA5uiaduareanvaasafunis (UAUSANSAILE 7:00 - 23:00) INNUUAIUIAITIIDATONADITE

1A8UANLNEUTNITATUIUNAIT

1.

2
3.
a

0msaluiu 15 wil lAnA1UsSNNS
9A50LNU 15 W9 wekiliAu 3 alue AnAusnnstalusay 10 um wAwvastlusanduniatalug
DATNAS 4 T D9 6 Talus ARAUSNNSTINNeN 4-6 Faladag 20 U LewvastdlusAnuniiatalua

0AT0LAU 6 FNUIVULU WsnIgTuay 200 Um

| MG

1 4 V3T WHaTUITVIANT LIS NPT
Tagussing 1-2 Wutiluakazunfiveaiandn wazussind 3-4 1uthluawazurfivesiaiosn

» dayadinan

Tussiinien WuaNvensaifeedne Tikansnadnsidudiuiui

P faneg

Input (@nUIURUN) Output (¥1193901N)

0

10

30

50

200

02 : Selection ( if-elif-else )




Issa Isous
Intania 85

CEO & Co-Founder
Dek-D Interactive co., Itd.

rogramming 9udunnlunisiuianisdnu IT wsizAanisdwlngianansesgsenls freddadu
gnidnlandndnainaraianniian desldiusulumainmunszuuies faagaunindenennudn Loy
v o a o  sda v o | aa [ % Y 1 di a Vo %%
HanAuRAnfeiNfesnuld Senidduunualuy ddesludnddiaudunndeulusunsuuniligslend
PPy = o & A 1
Auniinslede waziinveaslo@eulusunsuedlasin
wenanil Programming Salun1sinisAnudtaymeaduduneu vilifiseuiszuunsAndsananse
Uszgndluuidgmldluvaneususeganigissumalifisdniig (nnluvany 9 19n153uU3e3 Aow)



03 : Repetition ( while, for )

asUitiorn

Flowchart Code

while True :
P4

while True :

P1

if C2
P3
break

P2

while True :
if C1 : break
P2

while True : while C2 :
if not C2 : break P2
P2

03 : Repetition ( while, for )



Flowchart Code

while C1
P1
while C2
P2
P3

Tidaunnin aeluanu while Arsirdnlisunuasiouluves while liultiuaziuvihauliduan wu

while i < j

i += 2
Lﬁaulle i< frevuianduiiald (L‘WEJIMEJEJM]Wﬂ’Jﬂu) ﬂfﬂ’.}EJﬂ’]iWﬂ’FUEN i ity viderves j anag
fds i += 2 lumegedrsuuatsanuiulad ’N%‘u‘u‘VlNW‘uLLa’Jﬁ]viJ‘ﬂﬂﬁuﬁﬂLLa 99NININU

Flowchart Code Flowchart Code

k =0 for k in range(n)
while k < n Done Pl

Pl Not Done

k += 1

for p in range(m)
for k in range(n)
P1

03 : Repetition ( while, for )




Flowchart Code

for k in range(m)
P1
if C
P3
break
P2
else:
P4

93UWINAT else U89 for AflavATUYNTOU
, Wawisounl k = m-1 @59 AN P4 NewsenaININY

P1
if C2
P3
break
P2
else:
P4

L]
O«
9 while C1

9231791117849 else ¥09 while Alavinauauly €1 ¥89 while
WWuia AN P4 neaueenaINIIIUY

range(start, stop, step)

e start, stop 4ar step souluiuiudy

e for k in range(10) : k =0, 1, 2, , 9

e for k in range(2,10) : k =2, 3,4, ..., 9

e for k in range(2,10,2) : k =2, 4, 6, 8

e for k in range(10,1,-2) : k =10, 8, 6, 4, 2

e for k in range(11,11) : luvianseu iwsae step (fluvan uay start >= stop
e for k in range(9,10,-1) : [4v1ansou IWsI¥ step AMAU Uay start <= stop

“* preak w1UNTVNUDBNININIUN break Uusgvinty

for i 1in range(5):
for j in range(6):
if conditionl

break # break oan97n for j
if condition2 .
break # break Woon91n for i

03 : Repetition ( while, for )




IVIUAWUUDY

Wadoansyeslsuieednesdniu n Ass

19 for k in range(n)

W AoIn1seudeyadIuIl 10 61 Womaniade
s =0 .
for k in range(10) : # (TuUAMAIMIVANTINIUTOUNINIG
a = float(input())
s += a

print('average =', (s/10))

WaADInN1SEIAINAS 199N
range(start, stop, step)
slglunisussuiana

19 for k 1n range(...)

LU ABINITUIIN q Lqu\]’]u’JULQW’]u%iE}lM 1997 for ¥
mmumumﬂmmuwmmaﬂamaﬂi ‘VI‘Vﬂi q A

for k in range(2, g+1) : # k =2,3,...,q
if q % k == 0 : break # dn317 k ald
if k ==
print(q,'is prime')
else:
print(q, '=', k, 'x', q//k)

Lll@(ﬂ?]ﬂﬂ’]iﬂiullﬁawa%ﬂﬂ’]ﬁﬂﬁlj’] N
ﬂuﬂmmaulwuwwt.ﬂu%a

19 while v58l% i f break Tuigiu

W AesnainAladenyadeyanglileutnunises 1
UNIIUIIUFAAY

s =0 s =0
n=2=0 n =20
while True : t = float(input())

t = float(input()) while t >= 0

if t < 0 : break s += t

s += t n += 1

n +=1 t = float(input())
if n == : if n == 0

print('No Data') print('No Data')
else : else

print('avg =',(s/n)) print('avg =',(s/n))

dlodeanisuanuasisnisdenmneiay
PNNUNYLEY O 9 n-1
FIUIU 2 MUY WUULEDNLED
laiidondn (Aewanuasnisiden
neglavesnuNiiaze)
for i in range(n)
for j in range(i+1, n)
16 i<j n 9 nsd
et 4 = § ae Ay
for i in range(n)
for j 1in range(i, n)
1§ i<j nn 9 n3dl

WU N INTIUIWAL x y ke z aglstneivildaunis
22 =x2 + y2 0uase (x AUy fld1 0 59 19) wu 5° = 524107
uALs lABINIIAIMBU 5° = 10457 1WS188 JIR0IMUUAT X < y
UARLSIFRINNSARBU 8° = 167+16% fie Nfadli x <= y lag
T y fAsun x Wuduly de for y in range(x,n) 419819l
n = 20
for x 1in range(1l,n)
for y 1in range(x,n):
t = X*%2 + yk*2 )
z = int(round (t**(1/3),0)) # ¥I191ANTINUAT
# Uauay
if zx*3 ==
print( z x,y )

03 : Repetition ( while, for )



W1laRknLseadignvneves range

for k in range(1,5) k = 1,2,3,4 (lasou 5)

192991 vhezlsunseens L‘W’é)ﬁiﬂ’ﬂ Ju A vSe

Wu s Im‘af\]umu A dledeuly c vuasa
amwawmma wiazifu B e C dos
1uLﬂua5nvgﬂﬂinv1ﬂiaU e
for k in range(...)
if C
print('A'")
else
print('B")
wuutie s1zasuindu B 157lU Smsae
Limsunnseunnnsal wilvsenisldduys
WAUEN1IENITHITID

found = False
for k in range(...):

if C
print('A'")
found = True
break
if not found
print('B')

739l for-else AENI
for k in range(...):
if C
print('A'")
break
else:
print('B')

WU #en131In q Wud ez sely
for k in range(2, q)
if g%k ==0
print(q,'is composite') # a7Ugn (W3
# MIHINITWY
else -
print(q,'is prime') # 0n ﬂg“ULSQZ‘l/

# AIIUNAFEUID

o

wilagldsnusiivan1ienisnsia Wusadl

iscomposite = False
for k 1in range(2,q)
if q & ==
pr1nt(q,‘1s composite')
iscomposite = True
break
if not iscomposite
print(q,'is prime')

730lY for-else N8N

for k in range(2,q)
if g % k == 0 :
print(q,'is composite')
break
else
print(q,'is prime')

21991 Mswuseuteslunseunnluning
#a1n1s (Inevludnuensaiulunileseu)

LU mﬂ“nmmmmnaaummmawumwuu DTau

for k in range(2,q+1): #AWHUq+luWUW@5Hth
if g % k == :
print(q,'is composite')
break
else

print(q,'is prime')
wuuiliiuluseu vlvinaeanu iy composite Laue
ws1vezls ?
30 2EINUIAIVD 2?:1 k
s =0
for k in range(l,n):
s += k*x%x3
print(s)

3 fudeu

Aaznuiwialdseu
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duusuaesinlsnlalutouluvas whitle W feen1sIusuTNINNGLY BmAnadeauninasny
yselifivsuAiin anuRanatakuuiionavinly | Sauuau

wiuliiduge s=n=0
t = float(input())
while t >= 0 :
s += t
n += 1

print('avg ="', (s/n))
19 t Tunsasrvaauiaulvves while wian t hallg
WasuuUataeluinu dmgadiuihnauldasineslsiu 2
AsuALdu
s =n=20
t = float(input())
while t >= 0

s += t

n +=1 , =

t = float(input()) # IWUUTINIAY
print('avg =', (s/n))

salstusuusfinsaglimnoud1inu W Aesmsaususnnuangld smanedssuninazwy
winaulu@enluam UIUAY
while True : .
s=n=0 # vsriadlsiunegluau

t = float(input())
if t < 0 : break
s += t
n +=1
print('avg =', (s/n))
wiinolstu ?

iSoviUanuov for Tu Python

yaemuynauly for k auwsguseenay | for k in range(1,5):
AN k 18999N1NIIU LUAYINAU

ARt print(k) # 10 4 msrziuaganeiiluasu

for m in range(4,10):
ifm % 3 == ¢ break

print(m) # ld'6 insrzargavigluviude 6
AOUIY break 9on

for w in range(10,10):

print(w) # A9 twszlulaitnluviluaeiy, w 3aludn?

03 : Repetition ( while, for )




nsusuAn k neluasu for k 1in range(1, 4) 1
for k in range(...) irlfték) :;
azldifinamanisilasuan k Tuseudald orint(k) # ldNamIumeyaIvy 2
v v a v v 3
L. . v . 11Re9nsUasu k Apdld while 5
WISITAE T D1RBINNSUSUAIYDY Kk U9 -1
Fo9ld19IU while Uy while k < 4 1
print(k) 3
k += 2 3
print(k) 5
Problem Code
Input: 133l
Process: W3uiuinuIn k Ndladesgaiivilii

1 M w o C
(;) k anlaiwindu 1 (Hesannanuliwsiueg 100%
YITIUIUDII L UABLNLADS)
Output: $1UAN k Nvle

Input: laidl

Process: MnduaudnuIn k Aiflantosgaiivili
365\ /365 —1\ /365 —2 365 -k

= (5) () ()~ () 200

B 365 365 365 365

RUTREN

Output: $1uUAN k Nvle

Input: Laidl
Process: AuinAUsEanaiued T Ngns

1 11 1 1 1 1
H(1-3+5-743 17 * 399997 ~ 39999)

Output: AMUTENIUVBS TC Ale

Input: BIUTIUIUAN 2 91U a AU b
Process: AUIMANNGNT

b-1 b

Yl Ya+n

i=a Jj=i+1

Output: AR

Input: BIUTIWIUAN 2 71U a AU b
Process: AMUIMANANENT

DI+
asi<jsb

Output: ANAIUIALA

03 : Repetition ( while, for )




Problem Code

Input: UssiaksniuTwaLhuAulufLUs n

(n 98lA1U1ANIY 0) wardn n USSR LWuTuudu
UITInaEIUIU

Process: WHafswasAsngaiuiosan

wasvn SRS LR Suavay |

Output: HAR LagduIavauNNIla

Input: S1uLdsLivlufuls n ) |
Process: MIMUUANUIN w, x, y LAY z TUNAT
w3=x2+y2+221ﬂ8‘17'1'15xsyszsn
Output: A1UB3 w, x, y WAz z 7vlé

Approximation of sine

A4 sin(x) Auadlameounsumngiaes fanadneaiail

. ( ) x3 x5 Z 2k+1
sin(x) = x — + —_———
51 7! (=1 (Zk + 1!
U UIUTHNTUTUAIBT X LilaAIUIRIAT sin(x IﬁlmmmLmummnmammmwmﬂm maammwuu
> doyaiiuin
NUITTINUTENBUMETIUINATI x (Mendupe)
> doyadiean

AUTENIUTDY sin(x) ANFATUIAU

P G0
Input (@1nuduRu) Output (1193901W)
45 0.7071067811865475
36045 0.7071067811865475

03 : Repetition ( while, for )



fnad19n15:08uldsnsy

Wsunsy

ANasune

import math

x

= math.radians(float(input()))
= 30
=0
for k in range(n+l):
# k=0,1,...,n

s+=(—1) *xkxxxx (2xk+1) \

/math.factorial(2xk+1)

print(s)

n S

Lsmmamﬁ‘umaua wlaadlu float, LLa’mJasJuLUuLimau
amsmsmmmuaﬂwmvLﬂumﬁmﬂsm 5 fiuviany warildmvs
k #3190 0 WUl 111JL$EJEJ MiAnaINs U for .
%Jzymﬂa%maamummmmau Awand FzaLdUAFR o) INuN

Iamééfaami
2k+1

sin(x) = Z( DT 2k + 1)

maammﬂm n = 30 $FuUS s AUNAENS AwluAeINaLl
ENRT PR R G IR Faflnsunridshe *+ wazn1smen
uwnmeiSEame math. factorial

&4 run, 1d 45 \udoys, lonailu 0.7071067811865475 gniios

import math

x
|

= math.radians(float(input()))
100
=0
for k in range(n+l):
# k=0,1,...,n

S+=(=1) *xkxx*xx (2xk+1)\

/math.factorial(2xk+1)

print(s)

n S
1

senlvazideaniiil aesis n = 100 g

dirun, Td 45 Wudoys, naRnfiussvinditimss
OverflowError: int too large to convert to float
wlad Imsudasiuauiuii float usddnauduivuelng
Aufl float 95Ul whazldednalsh famsdluu

N run 6138 IDLE Luammmammwmmm’g \EANTOveRTINUS
fns 9 191 1 oengen k memmmwmﬂ Radda print(k)
#i Python shell azuansi1 Anmeudi k ey 85 Aasaruin
fwing o Tuges fﬂ’mmﬂm

>>> print(k)

85

>>> print((-1)*xk)

-1

>>> print(x**(2xk+1))

1.1491314574538792e-18

>>> print(math.factorial(2xk+1))
12410180702176678234248405241031039926166055775
01693185388951803611996075221691752992751978120
48758557646495950167038705280988985869071076733
12420322184843643104735778899685482782907545415
61964852153468318044293239598173696899657235903
94761615227855818006117636510842880000000000000
0000000000000000000000000000

>>>

Aliieglsiin uinnivenihimuwszulasunduilvaiuly
Ju float ylimasedilih navesmsmAmunnnaiSeadeUa
W float wieluilusmslugns wnassindailil Python shell
>>> print(1l/math.factorial(2xk+1))
AnuhRameivauaiie iy

03 : Repetition ( while, for )




Wsunsy

ANasune

import math

X math.radians(float(input()))
n = 100
s = f =x
for k in range(l,n+1):
f ox= (=1)*xx*x*2/((2%xk)*(2%xk+1))
s += f
print(s)

Lmﬂmmimaiu‘lsummummmm‘mm LANDIIT NITATUIEUAT
wauluusiay ia‘uuu mmaammmiﬂmﬂwa]ﬂuiamaulm
TadvndesAuin (—1Dk, x2’i+1 waz (2k + 1! YN0V LHANITE
ANUIUAINALALN UGS

(-DF = D(D%V)

x2k+1 — xz(xz(k—1)+1)
QCk+1)! = Q2k+1)2k)((2(Kk-1)+ 1)
oty

2k+1 k—1) xEk=1)+1
(1) (zk+1)'_(( U(zkﬂ)(zk))((_l)[ 1[2(k—1)+1)!)

A J L / J
X i N

watlusoud k A naluseud k-1

BuAe f = x (FEWAUN Kk = 0)

k=1 f = (m1)*x**x2/((2xk+1)*(2xk)) x f
= —(x**x2)/(3*%2) * x
= —(x**x3)/(3!)

k=2 f = —(x*x*%2)/(5%4) x —(x*x*3)/(3!)
= +(x*x5)/(5!)

k=3 f = —(x*x*%x2)/(7%x6) * (x*x*5)/(5!)

- (k) / (T1)

éhEJLLmﬁﬂﬁL%EJuIUiLLﬂsﬂé’ﬁa code M9ge

& run, 1d 45 Wudya, lokailu 0.7071067811865475 gnfies
maauwumaa pr1 nt(k, s) Tur9u for 2gnuUIn A1 s
umlmﬂaammmmm k = 8 Wuduly uansinnismui
Fausisoud s Wuduly lifusslovdias uidld x = 180
Judeyadnd wuin k = 22 Husuluaglsiasuutas

import math

x = math.radians(float(input()))
s = f =x

k =1

while f != 0:
f ox= (=1)*x*x*x2/((2%xk)*(2xk+1))
s += f
k += 1

print(s)

ﬁqmiﬂﬁ‘uﬂ’15‘1/‘1’1@'1‘14%aﬂUiLLﬂsm‘Lﬁma'«qaaudw wnalusUS
s liwauudas vieldiSnsaaeudn e £ 1lu o Aawwnsn
ngansiuadle Inewdeuainnisly

197U for WU while wmsngaunin

Tneilouly white £ 1= o Wussmuain feshaelunny
dlo £ Selalwinfu o fauds k Sududl 1 luseuusn uaz
Lﬁuﬁaz 1 luseuda 91U

darun, Td 45 Wudeys, lonalu 0.7071067811865475 gnsies
wari1aed print (k) Qﬂ,u Python shell agwuin k = 8
Lﬁ'aaaﬂmmmy 6’1'?&J’Tﬁ'ﬁmhié]’aafﬁ’mumﬁmausaﬂﬁﬁmmu
1aBaaegnail 2 &9 run, 1d 36045 Wuteya, lenaidy
2.541635699930208e+252 An \Anaylsiy ?

03 : Repetition ( while, for )




Wsunsu ANaS U
import math A1 36045 WauwUandulsifauldl x IA1UIn N1seuIuAN f
) Ty ruaranA UL UENAIN RN ITUINYA NI AT EUYD
x = float(input()) Ao ool vl o A Yy oa
x = math.radians (x%360) float fidnaudirin vhlinsanondioman donudi
s =°f=x Y9aflaritu sin MIUTIAIU L51PITANVUIATVDIAT X BIPIUNNT
'M‘Ih;.li £ = o \wWabun 36045 a3ALu 36045 % 360 = 45 B3N
£ oz (<1)xxkx2/ ((2xk)x (2xk+1)) | noudsudusifow suiiuanuwiuguaranauianain
s += f Tunsanuan lonass code negne
k += 1
print(s)

Multiples of 3 or 5

0 TpulUTuATUARILINMINATINTDIT WAL UINY NI WILTT A gn s wu T udeyaunduas
113 w30 5 Wumusznau wu windeyadudide 20 MAUNTIRINITILWINAU3 +5+ 6 +9+ 10+ 12+ 15+ 18 = 78
Funadhimeuveusilisiua 20 Wesnsaulaanigdwiuisiaeinii 20)

> dayatinin
Tussvimied Wuduuduuin
» Jauadiaan

Yayadiaan

I o

flussviaiies uanmaTnvesdwIwAnUINYNIURSawn I uidudeyainduasd 3 wie 5 Judszney

» saeing
Input (@1nuduiu) Output (1193901W)
20 78
25 143
3 0
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Average until -1

Iienudeyannuduiininidudnnueiauninaznue -1 WemaAnadevesiuumariuvimue (s -1)
» doyaiuin
FIWIUTTUTIINGE 1 IWIUMAIBUTIVIA UTTVIRaAvneds -1

» Jauadiean
Tussvinien wansAnasvassnuiunamun (lisiy -1) eanymantinge
Tunsdinfidundeyaiu 0 uans No Data

| PRIk
Input (@1nuduRun) Output (1193901W)
2295.498850599365 5111.43305555306

8502.139421733784
515.0100470901091
3705.6829835190097
8722.343211974356
4446.712951812571
6375.086965715
3801.511489785674
7638.911577747659
-1

-1 No Data
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aWIKagUYUaN

landlaulaamzauvdeuyuainiinnueadiuynaudusuauas

sadeulusunsusummnusduseugunuuia Wemdudungaiduauenvessuaseig
g NesEImABILNAIN T EUTe UFUA LU U TduseusUvesamasLe 90 azdlanuimdsusann
muderivunegassgUfie 15, 36, 39 uaz 9, 40, 41 Aaeuiideansie 41 mszidunnuenfuasdhisuaniiogs
voseumasuyuanaaterivun wailiduseusUen 90

> dayaiinin
flussindeandudnnuduuin wuenueriduseusivesaumisuyuainaiudenivun
(Fudsziuin Tauwdeuyuaniifenueniduseusuvhiuduuidudeyaindn)

» Jayadiean

JUTTVIALFLILARIAINENIVBINUATITNLLRINTNEINATBIE IR NN N YA

| KPRk
Input (@1nuduRu) Output (1193901W)
30 13
90 41
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uld3cuU UNauURWN
Intania 84

CEO & Co-Founder of Priceza

rogramming (JunidluininuveuFounnniignindauasneud 1 mmuamszinturaelviuud

nsvUIUMsARKaTMSLATmens q eghadiuszuu susndmeudiesnnii Startup a319 Priceza Tuan

fuAUnlaly Programming ﬁﬂﬁmuﬁﬂﬁumuﬁ%ﬁmiumsﬁﬂmﬁsumiwwm q A ladine
Fusnrew wazvhlfisAnvuarisodundu auwwmumumléﬂwam

- d1 asvus:=nou
Intania 81

Google Inc.

rogramming vlis3dnAauazidndeans wazlildnsfauaznisdoarsuwuuia q U wadu
nsaneg1aduszuy Anegrssoumey Aatunn 9 anuduldls wendunisdeansiidestamauiivg
HevensuazdFuansiosdilalulumadeaiu dflezlsianaiaudifiestiodes fudaluliais Foansiialy
dniles nafazeanunldldegafimauauld nsfauaznmsdeansuuuiiaunsatluldivezlsild wazawse
v v e v v 1 v o
anwmasnsidueglsilanuuanlasesntidy



04 : String

asUitiorn

an34 (string) Audnuse (character) AaudgudfAuly Besandrelvnseduly wiazdafiav index
szysumus Lae index vasiideande 0 dnuszusazimiluansaluldvisidnes duen uasdydnualfivawing 9
nsluansinliansLuuRadl

o Feuasaude syusenafen 'I am "Python".'  'I\'m Python.'

o WyuaTaume Sayusenae "I'm Python." "I am \"Python\"."
o Feuaseuse sousynadieiausifn "'I'm "Python".''!
o WyuATaUMY SyUseNIARaNIAn "eMI'm "Python". """

vianewie - 12 104 int lulldasse we 1121 feands ddieanisudasdunuluduys x inaneduanss 19 str(x)
aregnsdlddnussuasansegasluanss (auudlv s = "ABCDEFG")

o len(t) laduiumenvselu t ne len('') la o
e s[0O] WALIDU s[-len(s)] o "an du s[-1] WALBU s[len(s)-1] o nen
o 98131 index VO4ARTI s Adaglutie @ At len(s) -1 ndeluv uay -1 fit -len(s) HOENVINIEY
FatansnTou s[k] 16 1ne —len(s) < k = (len(s)-1) WS1ZagiA "01234" [-6] fU "01234" [5] AR
o sIVious[:] WlloU s[0:] Willou s[:len(s)] Willow s[::] lloy s[::1]
e s[::2] nBUIT index glé "ACEG", s[1::2] WBUF index Ald "BDF"
o s[::-1] willou s[-1::-1] Willou s[-1:-(len(s)+1):-1] b "GFEDCBA"
o &uTou s[a:b] todenanseososnun a1 a fu b 1ueylsild i
o "01234"[2:50000] @ "234", "91234"[4999:50000] A ""

o "01234"[-500:-2] b "e12", "1234"[-3:-500:-1] lg "210",
"01234"[-500:-300] A "M

P

o 19 for c in s : Wiswanuwasdnseiaziily s ndeluvrniuludiuds ¢ thluldlunuls

froeg19n153an1sanss (s = " Python 3.6 ")
o t = s.upper() lMAtiuiU " PYTHON 3.6 " s iloufy
e t = s.lower() 19 ¢ iy o python 3.6 " s WllouAy
e t = s.strip() 1@ tu "Python 3.6" s ilouhy

e s = s.strip().upper() & s LAU "PYTHON 3.6"

e k = s.find(c) AU index ﬁaaqmﬁwu c T s Buduiaus index 0 Slaiwy agldnadi -1
k = "engineering".find("ng") 16 kAU 1 s "ng" Ui’m;‘]ﬁlu‘ﬁl index 1 Tu "engineering"
A& 4f ¢ in s AWElUTU if s.find(c) >= ©

e k = s.find(c,j) Au index ﬁaaqmﬁ'wu ¢ lu s Bududaus index § Wuduly

o NEAMSIUINAY ADUNERSINFADAY LU 1121 +123" fip 11223

o ansepuiudnuiy Aothanswuseiuduinuaiuidumvessiauduu wu 112'+3 fe '121212°

04 : String




A2091VN1SYANISAASY

¥ s[2] = 'a' Lile s = s[:2] + 'a' + s[3:]

urasslnala

#579990U5 ¢ LAUFISNYS if len(c) == 1 and c.lower() in 'aeiou'
fudvazuasylunedingy # c contains a vowel

ERIRY

7529710UUS ¢ LAuddnes if len(c) == 1 and 'a' <= c.lower() <= 'z'
Fufuazduidnusnudingy # ¢ contains an English alphabet
VERIRY

sUlluun1sus:udanadaqasvnwuuag

AeIn1sududnvseluanssain #RINSTUEARNSS s FLavnen

Frolivinussananaiiazen c=0
for e in s

if '0' <= e <= '9'
c +=1

4 a = Y v L% . .
ADINTITUNYUNALHI WIDUNU for i 1in range(len(s)):

index vaaf 9 c = iET] )
prin 1,cC

758
for i,c in enumerate(s):
print(i,c)

fean1sududnvseluanssain for e in s[::-1]
YU 7L
958
for k in range(-1,-(len(s)+1),-1):
e = s[k]
ABINSNEUDNYTEIUARN3 99N foensiudnanss s Sdnfndulusiuaunsgedie
drelvrnmnuszananaiiaggn c=20 ; L 3
Fanu for k in range(len(s)-1) : # FIONAITAIANNT NIUENEITONGAY 1Y
if '0' <= s[k] <= '9' and '0' <= s[k+1l] <= '9'
c +=1

04 : String




v U L) I a [
dfein1siuIdl t Usingeglu
s NASY

c =0
while t in s
c += 1

Ka v o Al
wUUTRR 81 3 t Tu s Weuly
I
t din s U True nasm
I3 1Y
fAagauliisau

c =20

k = s.find(t)

while k >= 0
c +=1

k = s.find(t,k+1) # 'aaaaaa' { 'aaa' 4A5%9

3w
c=20
for i in range(len(s)-len(t)+1)
if s[i:i+len(t)] ==t
c += 1

Ian3sazautdoyatiainuuans
g

mauRnIzIdaAaen 30
result = ""
for n in range(2,30):
for k in range(2, n)
if n % k ==
else:
result += str(n) + ", "

print(result[:-21) g 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29

break

AoaNIduansegosiiog sening
JULUUaRTINmILe

Man3egoeiogsening "<title>" Uag "</title>"
(vitiodn dramseilasull <title> Afaddl </title> AIv)
t = dnput().strip()
a = t.find("<title>")
if a >= 0 :
j = atlen("<title>")
b = t.find("</title>",j)
print( t[j:b] )
else
print( 'No title' )

# a j b
#..<title>..... </title>

Idansaduniufeyaiiouuas
NI UEARS

wlasauiieulu m 1udedaLiou
months = "JANFEBMARAPRMAYJUNJULAUGSEPOCTNOVDEC"
m = int(input())
if 1 <= m <= 12
print( months[(m-1)*3:mx3] )
else
print( 'invalid month number' )

Idanseananeduniiutoya
Wansulastoyaainansanis
JuBnan3anils

MIpgednaliu (3 fIgnys) 1nTedauseina (2 Mdnws)

c = input().strip().lower () # country code
# USA, Thailand, Japan, China, Singapore
countries = "usthjpcnsg"
currency_codes = "USDTHBJPYCNYSGD"
k = countries.find(c)
if k >= 0:
k //= 2
print( currency_codes[3xk:3x(k+1)] )
else
print( 'Not found' )

04 : String




wsnanelataanseliasu
lainseiu vselddounelulae
Taitntiaae \

"String
String'
"string'
= "You shouted "Hey!" very loudly yesterday"

n n non

fRBINTSUARZIRN
wuRUn A5 strip aae
mewﬂ%’mmwamﬁuﬁmiw
s evIiaiy

Aastneaail gliteu ok muMmeYeIIaneIng enter
AsilSeuiieunaglidvin Tok!

s = dnput()
if s == 'ok!'
print('0OK")

MITTYU s = dinput().strip()
(e unsalisdeinisamnadlidounvun)

19 index Maudanlle

s input().strip()

Y99aN39 BE1AUTIT index t="
- - = for i in range(10):

YDIAM3Y s DML 0 ] . gn
vy, t = s[i] + t # 87 len(s) < 10 AWNALY

len(s)-1 nnggluun

ag -1 09 -len(s)

0RYANVINUIGE

\a% index Ndivansalalay print( s[n/2] ) # AMNsIE n/2 19I5

Fuudu

wWagwloyanigluanss

t = dnput().strip()

t[0],t[-1] = t[-17,t[0] # FAURSNAUFTIIGUUUTR
D1ABINSTERUAILSNNUAINNEY AB9ES19Lv

t = t[-1] + t[1l:-1] + t[O]

RGERRP AT RIANRIER
wiludeyanilinsomung \
wikdlAeu \\

s = "c:\temp\data\input.txt" # A
foadu
s = "c:\\temp\\data\\input.txt"

hassaluuiniuteya
Uszimau

print("average = " + avg) # An
faalu
print("average = " + str(avg)) VEL)

print("average =", avg)

04

: String



Problem

Code

Input: SUARIIMLIUTIVA

N LU SU "pypy’ wlnansa "pPpyyppyy'
Output: @NFINAANS

Process: asansslvainivnanuseluan3aiisuidunusngdn

Input: SUARIIMLIUTIVA

8nén uathfishgnAniuegas Alisearig wu $u
'pythonnnaa'’ Awlnansa 'ppyytthhoonnnaa’

Output: AATINATNS

Process: asansslvainivnsnusluan3aisuidunusngdn

Input: %’Uﬁ@%qwﬁqmiﬁm

Process: m"m’hamgﬁﬁ@u palindrome
(FRpanIsnnauaIRULAIADARTIAN) T LAl
Output: 6 ulu Auans v a1l Audne N

Input: SudruivuinaesiuAuld d fu n
Process: @3519@m39bda1n31uU d 9138 n wdn laean d
Jldasu n wén Adeaduiar o MInedeglviasu n wdn
wsith d T91uuvdn = n wdn Abiluaniewes d 1hu
Qutput: @n34lRLNADINTS

04 : String




Problem

Code

Input: SULaUFIUEUNA 1 16N
Process: uwiasduduulugiudu
Output: Iwulugruduiinlasta

Base 16:0, 1,..., 9, A, B, C, D, E, F
Base 10:0, 1,..., 9,10,11,12,13,14,15

Input: Suanswmilaussvin
Process: HUduIuiauAnusIngluan3ansudiun

Output: Tuuitule

Input: $UaR3IMTUTIVIA
Process: HUilfsnysaniu
Output: Iuniula

a

Anduasznwdangy

Input: SUaRTLusEY 0 (U 1
Process: ulasaniaavgiuaasiilasulndudwuaulugiudu

(AD int WD) AU
"P1101" = Ox2*% + 1x23 + 1x22 + Ox2! + 1x2°
= 13

Output: $UUANTLG

04 : String



QsJYdoulavsn

uTULUSWNSUNSUERSS WilansI9auINansSstiavsiunsald Wy 615U ...102...89..3.. wuul
Taifiavedn wignsu ... 102...89..2. . wuuliavd) @av 2 9)

> doyaiuin
Fuansamilaussiin
> doyadiean

EnSINSULNTIET LERd True wAo ka9 wand False

» fhaeng
Input (@1nuduRu) Output (1193901W)
.125.9.0. False
.125.9.2. True

o/ 1 a
frag1en1stsulUsHns

Tsunsu AN85UNY
to= ' Em]Limm‘&Jmiauaﬂsui“mlﬂmmLasuaammamwwmnau Na9RN
for ?fi?of”g‘:té);itf;ﬁ’(? : uuﬂawnﬁmwaauaﬂﬂuivm WAL ISEUNIN lummm,ﬂaaul,maa
f 4- e snuseluansald daudedldiinsatrsansll % frazausnusynil
print(t) index 2 88N Aldnsasslndudniudfudemds s = s[: 2]+s[3:]
aﬁuﬂaumam Swadsudumsidonamsianluanseiisun diuld
avdlmiandamil wdoni i}
IUiLLﬂiEW!’N“U’]E’J Liu@]lﬁﬁﬁl‘iﬂ}’]\‘l t mﬂﬁfmulwﬁuﬁﬂmsaaﬂmﬁaz@f’g
Nnanseansudnan Srsnvseiududiay Auuld
&1 run, 1d 12a34bces, lanadu 12345, gndios
t= " SR \Auansefifavesiuiien Aundeuneunsiadn ¢ lfiias
for ffi?of”i’fté);ftf;?(? : dvidelsl 7 agyheeels 7 dusdes q genvszitaziluanis Ades
fam e maamaﬂsuiumiwuﬂﬁﬂgTuaﬂmiuwmwwuuwusalu 23719297
b =" for e in t AsTirusngensldsuUsla b BuRYER3Ine i
for e in t : Flmiliily b iudlmiseviodly b & code methed Wiolany
if e in b : break . . @ A oA o ¥ o o A p
b i e 11 e in b \0uads Aeilvsdiudfiiiuan A break 8909197
1¢ (Flegindiiavdudn)




Wsunsy

A185U1Y

t ="
for e in 1dnput().strip()
if '0' <= e <= '9!

WHNIS break BBNIININIUNUANNUMITIUL NOBINIINITIULA? 1319
laing1un mwamaaﬂmmmummmim break mammmmmu
ASUNNENTTERAT Iu‘lwauamw Fmuinen MLLam True Hlalgian

t += e
b= ' Tuans False fotums print(True) tagilonuingn ud break
for ?fi“ t 1 89NIININY mumimamwlmumwﬂmimeﬂu break Avinlalagy
a e 1n
. LWNﬂWﬁQpr1nt(False)Maﬂelse%aﬂforiﬂ%mﬂdTnuﬂSUMﬂmﬁ
print(True)
break wlsimuiavgias 16 code mede
b += e darun, ld . .125.9.0., ldnalu False, wansinliifien, gndes
else: Farun,1d ..125.9.2., lowalu True, wansinildn, gndes
print(False) 3
t = 2ARBNTEA WU mminuﬁﬁa‘uﬁ k NSRS k FUIN

for e in 1dinput().strip()
if '0' <= e <= '9!
t += e
for k in range(len(t))
if t[k] in t[:k]
print(True)
break
else:
print(False)

Huavseld mmsmmwmummnmumamamaa tlumumtﬂumaa
519 b luwuuivhan defds i t[k] in t[:k] FaUdsuain
for e in t WU for k in range(len(t)) 1®®ﬂcodeVHQ%18
aa run, 1d . .125.9.0., lowadu False, memhmm gNADg
&irun, 1d . .125.9.2., lénau True, uaneiniian, anADg

t = dnput().strip()
for k in range(len(t))
if '0'<=t[k]<= '9' and \
t[k] in t[:k]
print(True)
break
else:
print(False)

ianansauiuussdelddn Tasgusinnu for aonnudvheiy
for wanuindnuseilalafgy for vdmaratotae ingusalil
for i glaluiiazd dldlydaviduly Eldfnaaainaniu
wmummalﬂumuaameﬂ‘uwmm 16 code matne

m run, 1d . .125.9.0., lanawdu False, meaﬂuuﬁm QnADg
dirun, 1d .125.9.2. lmmamu True, WansINgian, gNADd

t = dnput().strip()
for k,e in enumerate(t)
if '0' <= e <= '9' and \
e in t[:k]
print(True)
break
else:
print(False)

wioaviUasuanly for k,e in enumerate (t): Adunuuiideunia
wuuul for wuuilagldvis index (fivlu k) uagddeya (Avlu e)
ulgauluagu

5&run,1ﬁ
&1 run, 1d .

v
1o

.125.9.0., ldwailu False, uaneinlaifien, gnéfm

Y

.125.9.2. lﬂmau’du True, LLﬁﬂﬂ’Nll‘Zﬁ, ane A4

04 : String




ndavsun

Iguiumewtlugluuy Wouw/Sui/d (mm/dd/yyyy) Tnedusmautiufum LLa”LL“LJaﬁ’J‘LJVWlVL@'iUL‘U‘H'iﬂLLUU
Sufl dou I (dd MMM yyyy) Awesdeufisunndusarsiuiuiy maqLmaﬁv«asﬂuiﬂmaammamqwaamauw
Fuidnan

> doyaiiuin

P

1 1 ussvin WJudoaruanss wintuiluguuuu wew/Suil/l (mm/dd/yyyy)

[

> dayadwon

1 1 ussvin WJutuiiluguuuu udl Wou U (dd MMM yyyy)

| KPRk
Input (@1nuduRun) Output (1193901W)
08/27/2014 27 AUG 2014
02/01/2018 01 FEB 2018

04 : String




- L —

TUAIINUSWUWIKY

TWideulusunsuerudoyailuaniadumilussvin Ussnoumesnuszezlsild Vuissaild anduliiuans

fonwsilumlugwinty LasuanmadnsoanuINantNee

P> Jauaiii

a

1 1 ussvin Usznaumeansefiusenaulumesmdnusseaslsals Buissaila

v !

P wayadiann

v '
o =

i1 1 ussvin wansdnnuddnesiiiudlngiuefiduldandeyaindn

P fneng
Input (@1nuduRu) Output (1193901W)
HelLo WoRLd 5
PYTHON123 6
yes! 0]

04 : String



nauas:

AMAWSINguUITNaUmMeNdyTuLILaYass (a, e, 1, o, u) voisenasogAniulndu NENATE LYY beautiful

Y

' =

fnquase eau, 1, 4ar u F9NaNATE 3 NAY, vowel HNGUATY 2 NAY, group nduase 1 nay wag rhythm Ingduase
0 NgY

Tdeulusunsudietiuinnunguasslusmnwidangy
> dayaiinin

i1 Usia WumMAEISingy Uszneumesnusmuianivinty

v

> dayadinan

311 U59IA WamIdTIUNGNaTEVRIANNTUA

> fhaes
Input (@nUIURUN) Output (¥1193901N)
beautiful 3
vowel 2
group 1
rhythm 0

04 : String




2S3S day3UD (Product Manager)

Ns13s Bodaunfad (CTO)

goa guannna (CEO)

ANONS nnaenINgsad (Software Architect)
lonanuad 35:1ndnen (COO)

®1N3elUud)

Intania 84
Wongnai

IdwamzL%'Uuﬂmzaz"lw%amﬂaﬂi Computer Programming lﬁﬂmamL‘ﬂummiﬁﬂqﬂﬂuﬁmﬂu

‘/L follluudy wszmalulagialvdlugsnauazgaamnssusne q lidnvemeinunisduieg suians

g\l nsunnd Tawan duidis A insesdnsuazsiusud man Suudusdeddanuifiu Computer

Programming 11¥1eauNanfsviausnsiratunIuiy TneaudesnishasBanniuminlueuian

Slondnsinst uins vieuinseiaiuiinlddeaudsng q gnudadluegluguuuuiines Jududesddnyunn

ﬁLi’]ﬁ]ﬂfﬁ"Lﬂﬁ’Uﬂmuﬁﬁm Computer Programming is1zsiufie “Wnueiisniu” vesnufivzannsaduile
fuanuiasuuasedaniines wasnfeuiuielenafiasimiouiundusnsgnlmiluouansulndd



05 : File

asUitiorn

ﬂ?i@’]‘wdﬁ]llm/lLﬂ‘USLULL‘WlI‘UE]lIaL‘U’]ﬂﬂﬂiulﬁ]ﬁNa%ﬁlﬂﬂa’]ﬁ?ﬁ‘ﬁﬁ?ﬂﬂ?ﬁﬂ ’J‘UWHI‘ZI’JSQ’]EJﬁ@ 9 Ao eruuiudenIu

(text file) avmimmmuiuamq miJLmeu

ouiudonuiazussvia 19 readline
infile = open(filename, 'r')
first_line = dinfile.readline()
second_line = infile.readline()
for line in infile
# AI37 for 99970 infile ToUALNITIUTIIA
# unAuduanselu ine auvunuiy

infile.close() # lfoumas Aauly

frussiiafienudrunifuussiiadne q divlu t
ald £ = "\n' %30 len(t) Wu1
writneuneuuiltliideyalieruund
wld t = ' 939 len(t) Wu o

for line 1in infile

Wislauniu
line = dinfile.readline()
while len(line) > 0

line = dinfile.readline()

srudeyalunibsnmanads uragussvinfusiatuazuuy
infile = open('c:/temp/data.txt', 'r'")
n=20
s =0
for line 1in infile :
sid, sc = line.strip().split()
s += float(sc)
n+=1
infile.close()
print('average =', (sc/n))

dnuuu @WU%QNQIULLWMMWWWQWLQGB LL@@”‘Uii‘WV]Lﬂ‘U
SHANUATLUL UTTVIALSNUONINUIUUIIVIANADIDU

infile = open('c:/temp/data.txt', 'r')
n = dint(infile.readline()) # @MWUssALsn
s =0
for k 1in range(n)
sid, sc = infile.readline().strip().split()
s += float(sc)

infile.close()

print('average =', (sc/n))

miémmmmﬂwﬁamiﬁm onadlsaruussiinlo
\n awﬂmami‘m (NFUUTIVINAATINEVD
LLﬁmmﬁﬂmmwau) }
flsfeanssia \n Aeegduauiis
LANIBIUNILAINNT strip()

39 \n gnuInlusie sl lsiiy

f = open('data.txt', 'r')

t = f.readline()

if len(t)>0 and t[-1]=="\n'
t = t[:-1]

for line in f
if line[-1] == "\n'
line = line[:-1]

0S : File




Guiindoyanuiiudenin

outfile = open('c:/temp/out.txt'
outfile.write(any_string)
outfile.write(any_string + '\n')

outfile.close()

281a8Y : write ldlAinsHE \n"
WiaTuussvin vl Aiueailonadns

Y

aAUILRNIERdAUaenIN m Yuiinadwily
US511M8E 5 67

,'w')
m = int(input())
outfile = open('D:/primes.txt','w')
c =0
result = ""

for n in range(2,m):
for k in range(2,n):
if n % k == 0: break
else:
result
c += 1
if ¢ % 5
outfile.write(result[:-2] +
result = ""
if len(result) > 0:
outfile.write(result[:-2] +
outfile.close()

+= str(n) + ", "

|\nl)

|\nl)

\leguteyadnuiluavilaussiin
duausiia \n ylvn1suszanana
KA

t
'F:
for line in f :

input().strip()

open('names.txt', 'r'")

if line == # A9 1W57¥ Tine 9790994 \n
print(t, ': found in names.txt')
break
else
print(t, ': not found')

FouwANTLATOIVINY \ WHlALARILAL

of = open('c:\temp\data.txt', 'w')

M s \t Ao tab daadu

of = open('c:\\temp\\data.txt', 'w')
wseld / Ald wmsgszuusudeutufidounuy / 16
(aildvaneanuin \ wileudu /)

of = open('c:/temp/data.txt', 'w')

Uauilunlsifiogluesesunsiu

infile = open('h:\\file.data')
FliTutty h: /file.data lupdes Aazfin
fn = dinput()

infile = open(fn)

913RALA 01 fn d blank WM3eMAe 39T strip Neu

infile = open( input().strip() )

0S

: File



i readline U readlines infile = open('c:/temp/data.txt')
readlines 8 UMABINUALAL (91U first_line = infile.readlines() # 3¥%3 3
w@Saudnlaildy list of strings 7 second_line = infile.readline() # mIsloluvuyssring

galailainaus Jeveldadlusvaziden)

Problem Code

Input: wilsussvinidudoudly

Process: e1udannuluuiuunnauafiuussia
Output: wansdeaulunuwuunaUaIAUUTIYIR
DONNIIIDAIN LYU

Foyaluudu HAgNS (29nN1430)
linel line3
line2 line2
line3 linel

Input: wilsussvinidudoudly

Process: 8nudanuluuiiuudinduddiuussin
waioulvinaglulonussiniiing § wsediue blank
Output: TUNToAMULUUNSUAIAUUTTVInagLHL

%a reverse.txt

Input: wﬁwiiﬁmﬂu%agﬂm

Process: w@nasnvadviavunluwiy Widevrundu
forwilegszning <headline> fu
</headline> Tuuiluil (119 <headline> fiu
</headline> agluussviafedfiuuwi q uay
wingusavindlaiiiu 1 Fhdeun)

Output: USSVRaynilaionann198n W
Tinsunnte

0S : File




Problem

Code

Input: @9UTTVA UiazusITalutiouiy

Process: W3guiguinaswiudiianuiouiuvsell
g@g%: uluvisaesiivoyamileuiu uans True
A9iuALEA False

QASIYANQDU

0 TeulUswN U UL AUAA UKL UUSHEYRINSBY 1RSI AATLULL

» doyaiuin

9
Touaainuily c:\t\answers. txt jUnuuwiududail

UsTiRLsAAULRaY [uansewesndnys A, B, C¥%3a D
UITIARENIIUNLARIL wrazuITIe uavUTEIftnSeu mumetmieaing musmefnauLuulsy

Faduanssvesidnes A, B, C, D wisatdutesing (nsallineudetihv) vialudu (nsdinsensunnniwiledinau)

> doyadiean

witalvil c:\t\results. txt HUNANITATID WHATUITTIAUSENBUMELaIUSEINFTITNSoUAUMIEALLUUNLS Ausqe

\ATDMINNETANIA (comma)

P sneg

Input (1uanUAN)

Output (Tudinadus)

AABBCCCBBCCDDDABABDDCCDDCC
5630120421 AABBCCCBBCCDDDABABDDCCDDCA
5631010121 A BBCD BDBAAABA ABDBCCCDCC
563102121 ABABCCNNAADDDABAB CCDDAC
5630121821 AABBCCCBBCCDDDABABDDCCDD

5630120421,25
5631010121,14
563102121,16

5630121821,24

0S

: File



fnad19n15:08uldsnsy

landimualvgudeyannuiiuuazduiineanisiauasuiy welinisdeulusunsuuasmiialadeay
WVBTIURUULARINADBNNTNOMEY Wiaynagegnaes Aeedsulviduiinasuily

Wsunsu

ANasu1e

fin = open('c:\t\answers.txt', 'r')
soln = fin.readline().strip()
for line 1in fin:

sid,ans = line.strip().split()

point = 0

for k in range(len(soln)):

if ans[k] == soln[k]:
point += 1

print(sid, point)

fin.close()

Sudensdaudly, 14 readline ndudaudlusiuiiazls
UssTinwsnuasuiudsiowman (strip Weautosing
Fevruaystatuussvialml) anduld for snuussin
fimde 14 split usniavUszsdiummousanainiu
waaldn for WrAmeufiazmiUSsufieunumas (15114
for wuuWasuA k 1 index vossAnauRUIRAY)
frasstufifiunzuuy UATIIATUYNTAUENINENI
90N WATUNNUIIVIANTAUTHN A3 code n1adne
Aoudwinau Aidesadauily answers. txt 91ntuds
run, bo

OSError: [Errno 22] Invalid
argument: 'c:\t\x07nswers.txt'

Wneglsuvan o Mudeud

fin = open('c:\\t\\answers.txt','r")
soln = fin.readline().strip()
for line in fin:

sid,ans = line.strip().split()

point = 0

for k in range(len(soln)):

if ans[k] == soln[k]:
point += 1

print(sid, point)

fin.close()

Fr8asle 13eamune \ ﬁﬂiﬁﬂgham%wzgﬂﬁmm
NAULUU D1ReInsadnwal \ Tuanse Aeadeu \\
wilvignees

&1run, 16 5630120421 25, RAUTTVIAT 4 204
Tusunsu

ValueError: too many values to
unpack (expected 2)

wUadwds split wéh Wansunnnindudsfiasaniuna
Fahaziinndseuussiiag 3 vosutly

5631010121 A BBCD BDBAAABA ABDBCCCDCC
ussiniifidesiilumneu @eosiawlaidedulinev)
WA split udlaam3aunnnii 2 @n3e Mo
wenUsTIRIdudeanss laulsesni fu Faeuiavans

0S : File




Wsunsy

ANa5UuNY

fin = open('c:\\t\\answers.txt','r"')
soln = fin.readline().strip()
for line 1in fin:
line = line.strip()
j = line.find(' ")
ifj >0
sid = line[:j]
ans = line[j:]
point = 0
for k in range(len(soln)):
if ans[k] == soln[k]
point += 1
print(sid, point)
fin.close()

liiesudtymilleefninavdsyash

110 wdn Auensg

sid = line[:10]

ans = line[10:]

wiszigluwily wudavuseddunauiidesndia

10 wan JeslETBmYesinaInIINNIEefiuing
find Y83an3s (Wikdeendn strip nou ldigutu 6
line 5uMBY99I19 Nazin) WO YBIIINUT index j
Anenlmae

sid = line[:j]

ans = 11ne[j ]

wEftnsaadmeudae s ivinan & run, 16
5630120421 12

5631010121 7

563102121 6

LALAAYBRANANANAET i f ans[k] == soln[k]
IndexError{ string index out of range
fnananzwuunlinewinderanain aznud
Tanziuusninge

fin = open('c:\\t\\answers.txt','r")
soln = fin.readline().strip()
for line 1in fin:
line = line.strip()
j = line.find(' ')
if j >0
sid = line[:3]
ans = line[j:].strip()
point = 0
for k in range(len(soln)):
if ans[k] == soln[k]
point += 1
print(sid, point)
fin.close()

Haifin Ienguuuanan wileuiudn MaeuRailann

RAUNR DNIAANES print(ans) AU print(soln)

sanunguiiuiu azld (vedaunlvigua 2 ussviausn)
AABBCCCBBCCDDDABABDDCCDDCA

AABBCCCBBCCDDDABABDDCCDDCC

wiulidussiauy ans dudeuluniswmn

wsgniitesinanedne uitymilang

ans = line[j:].strip() \iedndesineeen

&4 run, ko

5630120421 25

5631010121 14

LalinvaRANaInNAIEa

if ans[k] == soln[k]

IndexError: str1ng index out of range

uiamilounssiug wildnzuuuriugndes

daunvhauRanaananguniniuussing 4 Tuuily

Fellvoya

563102121 ABABCCNNAADDDABAB CCDDAC

0S : File




Wsunsy

A1asu1e

fin = open('c:\\t\\answers.txt','r")
soln = fin.readline().strip()
for line 1in fin:
line = line.strip()
j = line.find(' ")
ifj >0
sid = line[:j]
ans = line[j+1:]
point = 0
for k in range(len(soln)):
if ans[k] == soln[k]
point += 1
print(sid, point)
fin.close()

LﬁaamﬂiwéﬁmumwLamﬂlisﬁwﬁaﬁuﬁwmaué"ué’w
Fo4d 1 9oe urluussviaf 4 vineiu 2 Yo uansi
Fo4IiN 2 duununey (lil) vesdeh 1

M line[j:].strip() Awautosinseanvin
biszananaiia ibvisideyalunsu wasvinlvidenn
ans[k] anflsudneuifin s k Taufudeduansa
Jaufilodds Tine[j:1.strip() W line[j+1:]
& run, 1o

5630120421 25

5631010121 14

563102121 16

LallinvaRaAnNaInNANEa

if ans[k] == soln[k]

IndexError: string index out of range
Laifinussiing 4 VoUNUTOLALTY UARAUTTVIAN 5
SNIRTE

fin = open('c:\\t\\answers.txt','r")
soln = fin.readline().strip()
for line in fin:
line = line.strip()
j = line.find(' ")
if j >0
sid = line[:7]
ans = line[j+1:]
if len(ans) < len(soln)
ans += ' 'x(len(soln)-len(ans))
point = 0
for k in range(len(soln)):
if ans[k] == soln[k]
point += 1
print(sid, point)
fin.close()

index out of rangeLuknWﬂW%@ﬁ|ndex88uaﬂ%3ﬂ
Waﬂmaﬂﬂﬂaﬂans[k] == soln[k]mmlmw ans[k]
voliATl soln[k] Mds soln[k] Tshinfin wse K
falu range(len(soln)) Ll ans[k] 219RAbAaN
ans JJ‘ZJU”IWLJEJ‘EJﬂ’J’I soln O’]ﬂﬁ‘UVL‘UWVl“U‘ﬁVIGWI 5 I‘LJLL‘WEJ
‘IN‘LJ’J’]WW]EJ‘UMVLEMTU uﬂgaulmaummww 9 %Lﬂu
Y9979 Uaggn strip 919

Budly AuAn$I991 61 len(ans) < len(soln) 2%
\ALY9991961091992109 ans Wudhuuwirdunasig
UYDIANUYNIVIIADIANIS

& run, 1o

5630120421 25

5631010121 14

563102121 16

5630121821 24

anAag AsrivAeAuAUAELIINNISWARIHADENUTN9S
Hunsthuinasuily suwaimmuaamaumam

0S : File




ALIIUUIDA8YDVADURYU

suTeulusunsuiitosuuily data. txt wituiliiudeya
AzLULYRITERLAeHULUY 1d:name: section:score

5913842721:Somsak Rakrian:1:56.6
5913845921:Somsri Deeying:2:78.0
5913856821:Rakchard Yingcheep:2:89.0
5913861321:Thumdee Tong Daidee:2:99
591387721:Somrak Rakrian:10:84.25

ntusudeyannuduiind lWussuSsundensmeaiasuuuade
mnlanuidnluneuFeunu Tiud Not Found

P daualiigi

Sunudunieun Wuneudsuiidesmsmamaziuuads
» doyadinan
wansrzLuLLRAsvesianlunousoudigeanis

P Faoe19

ALY data. txt JU9AIINTI9RAY

f = open("data.txt") .

n=0
sum=0

flussvinsialyviau
wia'lai

YNINERANDUITIUURLATUUY
wavtayatinEauluussiail

LR UAAUFTEY
psofuisasnisviata

n+=1

Input (@nUIURUN) Output (11938027N)
1 56.6

2 88.66666666666667
3 Not Found

sum += score

0S : File



Find Student's Grade

TmAsuluswnsuiieanuwidy score. txt F9lsHandnuwazinsnUoIlanusasaAl (0-4) AUAILYDIING WAL

a

SuAsanananuduiiu wauansnsavesanauiy nlinusiatasluwdy 1uamns Not Found

> doyaiuin

a

o (% U aa < o <
31 U999 SUTVAUERLUUINUIULAL

[ ]

P UauadI99n

1 1 ussvia wanansnvesidndudiuiudy mnldnusiaddsluwiy 1ikansd1in Not Found

» ot
v a S
doyaluuily score. txt Input (Anuduiam) Output (119380W)
1111 3 12345 2
12345 2
9999 4 9999 4
89431 0
76238 1 1234 Not Found

0S : File




SKdau

amL‘uauiﬂiLLﬂsumumauaiwaaummtﬂwm ‘dﬂiu‘U’N Qb maﬂmmmummamﬂi mavmmmﬂaaaanﬁ
EJ’IUJYIWTLJLLN\IW ’Jﬁﬂﬁﬂ@fﬂ‘iﬂﬁﬁmﬂuﬁﬂuﬂ@ MEJW‘UEJHWGIL‘LJ‘INDEJH‘HSWWWJ mnuuumw maﬂmmammuu ‘U‘i”lﬂg]
Lﬂummumﬂﬂiuuﬂu LLa’JﬁNLiEJQa’]ﬂ‘Um’JE]ﬂﬁji%\‘ia’m&]’m%’m’mﬂiﬂﬂﬂ’i’méﬂuLLﬂiJ‘ﬂ’Wﬂll’]ﬂVlﬁﬂ‘lUuaEJ‘V]aﬂ IﬂEJﬂaﬁ
Gl’JEJﬂT‘ﬁG]’JWiJWﬁLMfUﬂUWJWMWLaﬂ 11JL‘1/12UEJ‘L!ﬂu (case sensmve) LLa”ﬁﬂ‘LJ’J‘LJ(ﬂ’JEJﬂ‘HiVNﬁ’IlJG]’Juu"\]”iﬁJL‘V]']ﬂ‘u (EI’JEJE’JNLSU‘L!
‘VﬂﬂllLL‘WiJ data.txt L‘Uuauwmmmumﬁ

agAbgggegDf
ffgFFFaaD

DaADDFF
FFDFFF

i fdnus ad 463, Al 2@, bH 160, DA 60, F31 360, FI 10 f uay g il 6/
wndunalu a b f aldnadnsidu afb

a I v v & &
wndunalu F A f aglinadnsilu FFA

> dayaiinin

FoauAusia Ussiausnwnudeuily Snanuussindauunudisnusauds ussinazuilen
P Uuadinan

LARASTBANUNAANSAUABINTS

P saeg

Input (@1nuduiun) Output (1193901W)

data.txt Afb
a
b
.F

data.txt FfA
F
A
.f

0S : File




06.1 : List

asUitiorn

A a6 . < A & | v Aa o w I v oA . o v o v o v a L
180151 T0aaR (list) LUUWLﬂUﬂQ@JSU@qSUa%aWNaWWU LRAEAIULAY index NAUAINU G]’J‘mi]?j@ll index 0

e NN5@514 list

o x = []%i8x = list() Ieiaeanang 9 & len(x) 1u 0
o x = [0]x10 9 x = [0,0,0,0,0,0,0,0,0,0]
o x = list(a) 1ﬁ§aﬁﬁﬁ%gammﬁw§uaammm a (f8 for e in a)
x = list('abcde') lox =7[ra", 'b', 'c', 'd', 'e']
x = list(range(1,10,2)) 19 x = [1,3,5,7,9]
o a=[1,2,3]; b = [1,2,3]; c = b; d = list(b) Slobel frore - —

v ) {1 o o ° v Y] a ¢ Y] E |_ u] 2|3
Ionadsguun fuaulafie Mds ¢ = b i ¢ Au b Wudadideaiu £

b
v oA " ¥ :Ei:l;.m
o 1% + Lilafa list WAy * Wia + viane ‘] AN < L‘\ "j 12 23

x = 2%([1,2,3] + [3,4,5]) W x = [1,2,3,3,4,5,1,2,3,3,4,5]
« x.append(e) Ly e Aoy (MW7) VoRER x 5[5
o x.insert(i, e) unsn e 137 index 1 vasdas x
e x.pop () audeyadfl index 1 vosdan x uazAudeyafignauilunadng
o x.sort() vhlidayaludad x Sesndeslun idsiilaitnarunduan

' =l

o sorted(x) AudarniAmileuiuiinatesnan x uisssduteyandesluunlviseuioy
(x ldwasuudag)

e sum(x) AUNATINYBIIWIUILAES X

o max(x) AuANgAludad x, min(x) AuAosgaludan x
e x.count(e) AudiunuAtat e Usngludan x

e if e in x lMTIvEUIA e Tudad x nIoll

o x.index(e) fAu index Uawanfinu e Tudad x dlinuazyiuRanaIn Jadewmsianou
if e in x
k = x.index(e)

else :

e : dadlall find wilouiuvasansa
o U3MT split MU join lillduinisvesdas umiuvesanss fifudosiudan
o t.split() Audaruesansegesinenasnainands t Ingldveshadusmduanssdos
o t.split(s) AuAaRuosansegesiLonaananands t Tngldanse s Wumduansadon

o s.join(x) AuERsWlAINNTIERSIUARS x UIRBAUAUAILERSS s

06.1 : List




LY ] ;74 v Y a g 1 a [ af v
aregnamsidnlideyauasfaddesludan (auudlv x = [11,12,13,14,15])

1ATnsnltuarnisidendandasnie index WilaunuiSvesanss

14 for e in x : lunsuanuasdayaludad x mndrelurnesnunivlu e weilldluinu for ld
Andeu : lunasiasuniasdan luasaunimauanuasteyaludadoenulte arndwginssuilunseiuinald

x[0] wilau x[-len(x)] 9 11
x[-1] wilou x[len(x)-1] ¢ 15
9EANT index Yo%ian x fosaglute
o 094 len(x)-1 nnggluun
o -184-len(x) 0883 NVIUNLY
FansBou x[k] 16 1ne7 ~len(x) < k < (len(x)-1) WSwayvial x[-6] AU x[5] An
x[a:b] (slice vosdan) lnaadiaue
Weu x[a:b] A1 a fu b Wusslsile laiiis
o x[2:50000] I8 [13,14,15], x[4999:50000] 1A []
o x[-500:-2]1 1% [11,12,13], x[-3:-500:-1] @ [13,12,11], x[-500:-300] L4 []
x AAWULDU x [ 1] loU x[0:] Willou x[:len(s)] iU x[::] willow x[::1]
x[::2] l#@adgosians indexd  x[1::2] l¥daddosiants index A

x[::-17 Widlou x[-1::-17 willou x[-1:-(len(x)+1):-1] 1A [15,14,13,12,11]

(3

aregensidsudayaludad (Uasusdnvsenngluanislild wildeuteyanieludadle)

x[k] = e Wwilloudy x[k:k+1] = [e]
x[a:b:c] = y ihdoyaludad y ldunudeyalu x[a:b:c]
01 [c|>1 len(y) oUWy len(x[a:b:c]) WU
x = [1,2,3,4,5]; x[::2] = [0,0,0] vl x Waswdu [e,2,0,4,0]
x[len(x):] = [e] widlaunu x .append (e)
x[i:1] = [e] Wlauny x.insert(i,e)
x[i:i+1] = [] willounu x.pop (i)
x += [1,2] fUx = x + [1,2] ¥t x Teardndadn 2 ffe 1 AU 2 wileuu uiaessndeiiimsvhausinedu
o x += [1,2] veanudn i 1 AU 2 sevneddan x
WAsloUAUM x. append (1) AUATY x . append (2)
o x = x + [1,2] vneanui W x Wivdadlvaifiassennsiialudes x Wussetudas 11,21
o Faux = [3]; y = x ¥ x AUy udasiRety
WADFEAIY x = x + [9] AV x U y WudadAuazi
o Tuvawfl x = [3]; y = x ¥ x.append(9) u& x fu y Adududadifeotu
ﬁiqﬂmmum%h&‘ua\‘lx =y, x =y[:], x[:] =y, wae x[:] = y[:] Lﬁaﬂu’nxuazyﬁ‘]uaaﬁ
o X =y x WasulUsBadansuiieniures y (Mneanudn x waz y s19dsdadiient)

yl:] x Wasuludddadinifgnasniumiloutiures y mdlloumds x = ist(y)

e} X
o x[:1 =y  x8wddasiuiu undeyaludan x Wisulumiloutudeyaves y (x U y Wupuazdar)
o x[:]

y[:1 lonamilou x[:] = y



sUnuumsus:udanadadnwuioy

Idaadifudoyaiiothunldniends

g1utoyaidun n
n = int(input())
data = []
for k in range(n):
data.append( float(input()) )

fosn1svButeyaludadandialiuan
Uszananaiiazi

19 for e in x

Aoen1stiundad x ddayaminiu e Ad
c =0
for d in x

if d ==e : c += 1
NIDUUUHY 9
c = x.count(e)

foan1sveuteyavasdanlugisiiaulan
Uszanana

14 for e An x[a:b:c]

faan1svNasnveInzkuumAuludad x Insvelisiunsiuy
eygauaringn (Fneenat1vaznild)

s =0
for d in sorted(x)[1:-1]
s +=d

NIDUUUAY 9
s = sum( sorted(x)[1:-1] )

fean1sUsuULURBuATluAER b

for i in range(len(x))

x[i] =

x WHudamAuazuuy foanisusuresiiiantesnii 30
Tydianiudn 10%
for i 1in range(len(x))

if x[i] < 30

x[i] += 0.1xx[1]

Weouwuuteasilile wse e Awaseanunduiiuauasi
Tudas
for e in x

if e < 30
e += 0.1l%e

o

Uil

el

foan1svButoyausiazsd Wity
index VOIFIY 9

for i in range(len(t))
c = t[i]
print(i,c)

730

for i,c in enumerate(t):
print(i,c)

foamviduteyaludadainyanngiy

AYAN

for e in x[::-1]

VD!
for k in range(-1,-(len(x)+1),-1)

# 9uen lonatings
e = x[k]

06.1 : List




Aosn1snguteyaludadunussiiana
unideulundeaziduasa

for e in x
if Soulviigens

break
else
# Ui o1luwuseulyiigaeanisiag

fean1snguteyaludadmudiunises
nveyatievaniutoyaunanludan

for e 1in sorted(x)

fan1svButeyaludadnudfunises
Nndoyaungalutoyatiosgaluiad

for e 1in sorted(x)[::-1]

fosn1svuteyaludadandreluvinan
Usziianatlazvdayaifnniu

Ao9n159533931 Teyaludad s Sesdruanieslduniely

for k in range(len(s)-1)
if s[k] > s[k+1]
print("False")
break
else:
print("True")

fosn1svguteyann 4 aAludad
(g Jusipsfini) uuszaana

1 Y v

Aoen1stiudn ddeyaddludadndmeiedaunnidmiaen
(i Judesegfiniu)
c =0
for i in range(len(x))
for j in range(i+1,len(x))
if x[i] > x[j] ¢+ c += 1
print(c)

Seaduteyaludan
(528735 bubble sort)

# goumasevariudeyaludad d 9mndeeluuin
for k in range(len(d)-1)
for i in range(len(d)-1)
if d[i] > d[i+1]
dli1,d[i+1] = d[i+1],d[i]

14 index Mg il4lsuosdas

9E18117 index veadan x agluyas
0 849 len(x) -1 angelun way
-1 §14 -len(x) 00831NVINUE18

x = [2,3,5,7,11,13,17,19,23]

s =0

for i in range(len(x),0,-1):
s += dxx[1]

# Am MUINYOY i AD len(x) aguaNt

\@v index ARUAaR kYT 1uIuHY

print( x[n/2] ) #&n W52 n/2 lAg1mauasa

06.1

. List



e x Wudad agrduaussning .append( [51 ) # @ [1,2,3,4,[5]]

x = [1,2,3,4]; X
X .append(y) Ay x+:y§hlﬁwa x = [1,2,3,4]; x += [5] # 251[1,2,3,4,5]
lawilouiu x = [1,2,3,4]; x.append( 5 ) # 19 [1,2,3,4,5]
x = [1,2,3,4]; x += 5 # fn
fiaansaan y Nilmwileuiudan x faa x = [1,2,3]
dentagldy = x vi3e y = x # vy (uBarmfgaiy x
= list(x) Undllreenagldy = x | x[2] = @ # y[2] Mudgudy e fae
Weu x = list(str) Wunsa$edasd | x = list('abc')
PUsenoumeuwiasenuselu str o x = ['a','b','c'] laly x = ['abc']
Udeyaludadin join Auliiduans x = [1,2,3]
LmaulﬁwuauaiuaamumaLUuama s = ','.join(x) # An s 1,2,3 llvanss
t =[]

193¢ join T )
for e in x

t.append( str(e) )
,Ujoin(t) #1908 e t (udasvesanse

n
1]

Suaurda x. sort() AU sorted(x) x = [9,2,0,4] .

x.sort() Fesudoyaludar x x = x.sort() # An WUyl x 1AUA7 None
Fndeillaiunale G]Iummuw # W51¢ x.sort() LiAwwale
sorted(x) ‘Ll’]‘tJEJiJﬁVIin]’]ﬂ X 1589 for e in x.sort()

mmlLLmﬂuaam‘lmmmauamuaﬂu x e # An x.sort() luAuna ludozlsl e

wsiGosdiuuds Tnoft x laUdsuutas fresnssesdmutoyaly x 19 x. sort () 38 x = sorted(x)
for e in sorted(x)
# UUUTle sorted(x) AUAAFTILSEUA?

finnsauvseriuteyalufadsenine x = [1,2,3,3,2,1]
dnsuantastoualudan for e in x
v if e%2 == 1 :
X.pop(x.index(e))
VED)
for i 1in range(len(x))
if x[1]%2 ==
x.pop (i)
arlulldnamuiinnn uaziRedeRanannseremsyhnuge @od run )
mslmsassaantansieu udresthndulUldludading

t =[]
for e in x
if e%2 1= 1
t.append(e)
x[:] = t

Tidunahendagavnedo x[:1 = t wuilasdu x = ¢ wazdosnis
Lﬂaawauasluaam x Twidlou t hﬂmmmmﬂu x TUdhsdedansieniu t
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Problem

Code

w 1 2 ussvin LLﬁla”UiiwmﬂUﬁiﬂsﬂﬂﬁJ@JL’JﬂLfﬂE)i
‘UQL‘U‘uﬁﬂu’)u%iﬂ‘ﬂaﬂEJ‘UWU’JUF"IUWJEJ‘U@Q’JN E)’TLJ‘VIQHEN
‘Uiiﬁ/lmﬂ‘uiuaﬁﬁ v1 gy v2

Process: A1uaad dot product 901nLM8s v1 AU v2
Output: WEASANIN Error 01 v1 kag v2 duuin

Taliniu wad iy uamsAn dot product AiRnuaadle

Input: Uss¥IAwsnus AL n uaziidn n ussiin
wAazussiaduduuin 1 91w

Process: L%ENﬁ’lﬁUi’]‘U’JulLﬁuﬁﬂ n fanteglvunn
Output: $1IUANE n ASssantegluunnuuussvin
\eafuiFesandrevn dusegana

Input: wisussrimdudeuty wiludiiusnawsy
UIInaEIUIY

Process: mmmmumﬂduuﬂuﬂﬁﬂgmﬂummm
fnfdnfusnnannanesa Tnmnd

Qutput: szJauawﬂmwﬂimgmﬂumnaﬂuuﬁu
Bosmudduiiusngluuiy

06.1

. List



Problem

Code

Input: wﬁqmiﬁmﬂu%a%ﬁu

Process: wanaideinvismualuwity sdetn
\udeanuilegssning <headline> fiu
</headline> Tuuiuil (13 <headline> v
</headline> agluussimfieniuwi 9 wag
uRazussviadldiiu 1 Wtea)

OQutput: wilsussvianilsinde liasuynide
Tnguanasesitenumsnesatntesliunn

Input: wisussimdudeuty wiludiivde
UsTVinazuilete o

Process: 3g9a1sudiafionuainuily laaisesainuniy
AueTwestenndesluinn drflauenawindu
TiSeemuindnwsuuulunauiynsy

Output: d19UTeFaR NSl

06.1 : List




yvdanAulad

uueld n udwudy wmnsheud n Ay Avewad n aw wdudsadunnan Inglinuftusesdini
WAL 0 T4 n-1 uazAuaBuSswialUAuERLALL n 89 2n-1 2emdwnuiuuln d Adanieugn Nillehau
vianunanldiulaym Josephus winamdsaudidunugaiieg

Bee

ee

Uy Josephus Hudedl : Jeyathidres i m fu d Tisau m euduSsaduisnay SuAuil 0 U
18n d A Rmuiusonaini udrfBunaudalutuluan d au Aldautusen mmjuulﬂl,iaa 9 ULVTOAUAAYINY
autudugsuy 19u W m = 6 uag d = 2 MaAsuwlamesauiiBulursnauuandldfguinsead mneay 0 L‘Uumuv

0 0 0 0 0 0
5 N 5 1 1 1 f/
4 [ ¥y
4
a 2 PR 4 ¥ 4
3 3 3

| MG
FIUALUIN 1 TI1UIU LNUAT n T196U
P Jauadiaan

' A& o o Ao v o v & 1 & a v a a vy v
A1 d 'V]LUU"\]’]‘L«!']‘L«!U']ﬂu@ﬁlq@wmqﬁlﬂsﬂﬂ@ﬂuaaﬂLLa'ﬂL‘Iﬂaaﬂu'sﬂﬂwqﬁll’ﬂuﬂuﬂ GNV]@SU']EJVLTU']\TWU

» saneig
Input (@1nuduRu) Output (1193901W)
1 1
3 2
6 3
13 4
14 6

06.1 : List



fnad19n15:08uldsnsy

TUsunsu A185U"Y

. . = a s o v < 1Y Jy °
n = int(input()) Wesnnmeuiaweivinulasings veunlymidienisinass
for d in range(1,2#n): n5eReY 9 mmﬂﬂ.u’mauaaﬂmmgmmﬁmmmuumh Tnglddasiiu

q=['G"]Jxn + ['B']xn
AufiBulunenan wirios 9 audeyaludariosn

m = 2%n
I‘USLLﬂiSW]”I\‘]‘d”IEJUi‘IJm n mﬂuua&Jmaaumimmﬂumam d
# solve Josephus problem fine 9 Bufl 1 TUEe 2n-1 neluusiaysoutes for aatiBanves
if len(q)==1 and q[0]='G': FENYT G m:nu n G\’JWWJJG]’JEJG]’JayﬂE}ZBgJﬂ n i )
print(d) ("G' WNUALA, 'B' LNUALLAT) kaINRUTUnauNsEATyM
break Josephus M8 m = 2%n Uay d MUAIEY for WINNaNIsVInALLY

else:

. QﬂﬂﬁﬂﬂaﬂﬁﬂﬁﬁﬂJose husLMaaﬂuammwaquﬂum ﬂuaﬂﬂﬂﬁd 153}
print('Not found') P

break 881310 for bawag m"l,ulﬂﬂumﬂuﬂuamms Aunduluuiia
M d tilevhsouseluves for

m = dint(input()) ﬂuamuiﬂst,mwmwuulmau LLaummauiﬂmniummuﬂmm
3 : 1:2)&‘(:2%&;)) Josephus Mednei mummmumu m AU d LLa’Ja'i'NaﬂGW]Lﬂ‘U
K=o VH8LaY © T4 m-1 Fremda List(range(m)) mﬂuulfmmnu
while len(q) > 1 : while fivzauyaunstuwindiaas q mmauamnmmuqm
k +=d fIfuUs k 1A index maaaamumww o luustasaua rauloua
if k >= len(q)
K —= Tlen(q) Fafidaann k 1UBn d i Fadeuiindn k 3n d A k Auvdeiiy
q.pop (k) YUNAVBIREAS NADIIUNFULPUT8VDIAER mﬂﬂamsam’maq k
print(q[e]) PILYUIAVBITAN WU q ATeUA 763, k = 5, d = 3 AN
k += d 1A k = 8 LlAUIUINVBY q ma'a k -= len(q) ¥ k
ndusfandu 1 ayUfe fansumisit 5 1USn 3 suvsie 1
(5—>6—>0—>l)
dlolgsums k ndsaudeyasen Avda q-pop (k) 26U
while 9zauteyasouayin L@Jamaaﬂuauammm Joyafividioson
uuﬂﬂa qlo]
m run, ld m 6, d 10w 2, Wnalu o gndes
& run, bd m 1 4, d 8y 3, vhauie
IndexError pop index out of range
fifnd q. pop (k) WUad k 1iv index mummmmwaam a Jlrau
1ADIUNINATES print(k, len(q)) ald 33 uuﬂaaamm 3 M
auif index 3 Tailg szl ldu index o B9 2 Wit
m = int(input()) LLﬁﬂzym%’w&'ulﬁé’wmﬁ%ﬁwé"q
d = int(input()) k = (k + d) % len(q) Hemuia index fidnann k 1Udn
g = list(range(m)) , L o o
K=o d 999 N3@N index Laelun1911v09ddd N3 mod MIBYUINVBS
while len(q) > 1 dan wlANaIuNaUN NN WY aNadRtvun 4 é’h
k = (k +d) % len(q) daans v 3 1U8n 5 Munuan@e (3+5) % 4 = 0
q-p0p(k)

m run, T m 10 6, d 1y 2, lanadu o mmm
& run, 1d m B 4, d D 3, ey 1
apsg1anansInaule

0,1,2,3 -> 0,1,2 -> 1,2 -> 1 §nAed

print(qloe])
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Wsunsy

A1asUNY

n = int(input())
for d in range(1,2%n)
q = ['G"]*n + ['B']*n
k =0
while len(q) > 1
(k + d) % len(q)
q.pop (k)
if q[0] == 'G'
print(d)
break
else:
print('Not found')

uwmmaﬂuﬂ’ﬁmmmawaqﬂmm Josephus Presuluunsnlu
I‘LJiLLﬂimmauLLiﬂwuau WUsunsumsdned

aa run, 1d 1, I 1, gneies
m run, 1d 3, 14l 2, gndies
m run, 1d 6, ¢ 3, gneias
m run, 1d 13, 141 4, gnsias
dirun, 1d 14, 16 6, gneios

06.1

. List



06.2 : Nested List

asUitiorn

GadiAverlsils Sy Sunuess anse wde Bu q vieudnseivdad fld I x Wudad uwasd x k] Al
dawi 9¢lel x (K131 Aedeyadafl index j vesdas x[k]

x =[]
x.append( 1 )
x.append( [2,3] )
x.append( [4,5,6] )
x.append( [[7,8]] ) (1,[2,31,04,5,6]1,[[7,8]11]
x.append( [] ) [1,12,31,[4,5,6]1,[[7,8]1]1,[1]
len(x) #® 5, x[1]1[1] A8 3, x[2][1] AB 5, x[31[0]1[1] Ao 8, len(x[3][0]) fAB 2, len(x[4]) 7D O

[1]
[1,[2,3]]
(1,[2,3],[4,5,6]]

H O H O HF H H

sUnuumsus:udawaaaddouaadnwuuos

Idaaddoudadununisiiviadves | Tddaddeudadinuleyavenisnauvany 4 1 dadtnslufodmuauaudiuu
Joya Ineiidoyawsaziuludadin | Tunuiide x, y wassalivesnan 1wy
ivdeyages q Srusuwil 9 fu [[0.0, 0.0, 10.0], [1.0, 5.0, 3.0]]

Wswnsudhsansiigudeyainauainuituanivludad

circles = []
filel = open('c:/temp/circles.txt")
for line in filel :
X,y,r = line.split()
circles.append( [float(x),float(y),float(r)] )

198198 9NaUN LT URS DAL IINAUDULAY

free = []
for i 1in range(len(circles))
for j 1in range(i+1l,len(circles))
dx = circles[i][0] - circles[j][0]
dy = circles[i][1] - circles[j][1]
sumr = circles[i][2] + circles[j][2]
if dxxx2 + dyx*2 <= sumrx*2 : break
else :
free.append(circles[i])

for ¢ in free :
print(c)
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Waandoudan as1unsng FHIDYMNITUINAVINVBBUNING A U B
fPRINTUVSNEVUIA m x N A

4519846 A 91 len(A) fiawviadu | A = [ [1,2], [1,1] ] _ [1 2] [O
. 5 B =1[ [0,1], [4,3] ] A+B_1 1+4

m (A1UIULDT) LAE cC-10]

len(A[0]) = len(A[1]) for i 1in range(len(A))

= ... = len(A[m-1]) = n C.append([0]*len(A[i]))

. o oo o . for j in range(len(A[i])) :

(j]ji:nuﬂaamu) LYUATIUUNTNY CLi103] = AL9109] + BL41[5]

NIUAT 0 NUAVUIA 5 x 3

A= 1]

for k in range(5):

A.append( [0]*3 )

¥aardeudan lnendadindwiu | THaaddoudad Lﬂumauamﬂimauma username (szan 0), Lardanvad
Foyaiilidnludedvwawiniu usernames wduTivefinn IS (des 1 Tngaarilusuiudesd
YUINAIAT) (mamw%aummmu) L

f=1[['noon',['pat','koi']], ['wii',['noon','koi']],
['pat',['koi','noon','wii']], ['koi',[]1] 1]

#89n1391131 username lafiaufnaududuauuinan

maxindex = 0
for k in range(1,len(f))
if len(f[k][1]) > len(f[maxindex][1])
maxindex = k
print(f[maxindex][0], 'has max.# of followers :', \
', '.join(f[maxindex][1]))
NIV
max_followers = []
max_username = ''
for [username,followers] in f :
if len(followers) > len(max_followers)
max_username = username
max_followers = followers
print(max_username,'has max.# of followers :', \
'y '.join(max_followers))

06.2 : Nested List




’Lmaamauaamﬂwmmam
mmmwauﬂﬂ sort My
Formuundideans Tnuadsaas
sralulssiaundnsausnidunasii
14lun1s sort

VEWE : N5 sort Saddeudan
WIUTYULTBUANUTLDENI1YBY
Joyavesdandidluiiaziiainde
TUv 1wy
x=[[3,2],[3,1],[9]1,[2,5],[3]]
x.sort() agld x wWasuiy
[[2,5],[3],[3,1]1,[3,2],[°]]
Tufe

[2,5] < [3] < [3,1] < ...

‘\]Wﬂﬁl’JE]EJNﬂ@‘Lmu’m Lll’e]ii f A7 DIADINISLSL9E1AU usernames

mwmamummummmu ﬂe[,"d
c =[]
for [username,followers] in f :
c.append([len(followers) ,username])
c.sort()
for [x,username] 1in c
print(username)

INFIDYIIUU
f = [rwid
,'wii'll,

[ ['noon',['pat','koi']], ,['noon'

['pat',['koi', 'noon' ["koi!
9wld ¢ = [[2,'noon'],[2,'wii'],[3, 'pat'], [0
c.sort() 9 [0, 'koi'],[2,

» 'koi']],
>, [11 ]

» 'koi']]
'noon'] [2,'wii'],[3,'pat']]
‘VT’]ﬂG\ENﬂ']ﬂVI sort mammﬁmmwaumu L“U‘Ll GLWLiEJWHlIﬁ]’]u’U‘LlN@]ﬂWm
‘\ﬂﬂ‘UE]EJl‘UJJ’]ﬂ LLaﬂuﬂimwmmuwmmmmwmu 1‘1/1L58J\W1'13J username
ﬁ]’]ﬂ‘LJE]EJiU&J’]ﬂL‘UUﬂ‘u u:uwmaqmsumaaaﬁuauaaaﬂuaamLsmLquaal‘U
177 @111500% sort () lmaa g Uaswdu GLWLS&IW]’ISJ‘\]’W’MNWWWIM
‘\ﬂﬂﬂJ’]ﬂi‘U‘LlEJfJ mm‘ummwmmuwmmuwnﬂu SLVILSENGY]@J username
ﬂ’]ﬂ‘LJEJEJVL‘UlI’lﬂ ﬂmﬂﬂmmmaﬂuaa Rl mmaummu‘wmaqmsl,smmﬂum
VL‘U‘L!BEJ ﬂ’ﬁLiENLa“UaUﬁ]'muaElbL‘UiJ’m ﬂﬂaLiENLaWJU’]ﬂﬁ]’]ﬂll’]ﬂiUu@El

c =[]

for [username,followers] in f :
c.append([-len(followers) ,username])

c.sort()

NAIDYNUU

f =1 ['noon',['pat','koi']], ['wii',['noon','koi']],
['pat',['koi','noon','wii']], ['koi',[]1] ]

wle ¢ = [[-2,'noon'],[-2,'wii'],[-3,'pat'], [0, 'koi']]
sort ¢ [[-3,'pat'],[-2,"'noon"'],[-2, 'wii'], [0, koi']]

nmsisdandes a WluTudadlve) x
fagly X .append(a) Taila

X = X + a M%a X += a

X =

[[2,3]1,[3,4]]
191197005 append [2,3] U [3,4] 1 x
x =[]

x.append( [2,3] )
x.append( [3,4] )
walsiwilousdstrsanedl

x =[]

x + [2,3] + [3,4]

X = #19102,3,3,4]
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2E1AS AR URARNNIY *
g [al*n o a Wudaa

Foansasavananiunumedasdoudas fidaun 3x3 fandu o wua
x = [ [0,0,0] ] * 3

print(x) 3zl [[0,0,0],[0,0,0],[0,0,0]]
uidaddnslusanuiniAeaadiioniu &8s x[01[1] = 1 ¥how
x azwasudu [[0,1,0],[0,1,0],[0,1,0]]

19 x = [[0]%3]*3 Alanadiulanuuudeuumiloudu
Idesassdandlulindunuazn Inedeu

x = [[0,0,0],[0,0,0],[0,0,0]]

Y39 b I9IUASS
n =3
x =[]

for i in range(n)
x.append( [0]xn )

ayUfe Welaeu [al*n feaseds 61 a 1Uudas lildrnuadaun

Problem

Code

Input: UssViaRsAIiTwaudL r U ¢ ausedn

r USSR UAazUSTVIRTduILAYL ¢ i .
Process: @319vi3nguaangouaan adussving
fifeyalald ¢ i Wikanswaludaddoudadin (1]
Output: Lvsndaandoudannasiala

username WSNAUUIINA LYY

noon pat koi

wii noon

pat koi noon wii
kodi

['wii', ['noon']],

['koi', [11 ]
Output: dasiasnale

Input: wisussvimdudeuwdy uiudiivareussviamiiu
71U username LAATUITVNAUTLNBUAIY username
AR usernames U ¢ NRAMIUUNIAITVO

Process: a3 sdaddaufianiniiguiuuniudiogiel
f = [['noon',['pat', 'koi']l],

["pat', ['koi','noon','wii']],

06.2 : Nested List



Problem Code

Input: 70 f Aldanludediu
Process: #04n153571 Tasteiilidilashinniuae
Output: 518%8ve7 kisllAsAAMLLAY

Input: UsTVRRsSIuIAY n wagdn n ussviad
ausnduanss

Process: 3evanduan3efionudnun anntesliunn
AINANYNIEARTI D1ER398INUIALS e
FARNSILDT WU "xyz', 'xy', 'abc' Sgauadle
'xy','abc','xyz'

Output: an3fideuds usTinazansa

ISIVOUASIUUSIU

0T UlU TN TS UTATNITOULAZ I8N TVDIAL LUUNITADUEDEANN  VBIUNTEUTIUIUNTN L IUTEUIARALND
LERISTENNLS S ULAYATLUUT AN A UALLULTINANUN MU
> doyaiuin
UTTHALINTINUIUALUIN n AU m (AUMIEYDIIN) n ABFUIUTNSY WAz m ARILIUNTAaUdREvRItNSsULAas AL
n USSTINRBNT WAATUIIVAUTENBUNIY SHALNBEUAIUAIESIENISUDIALLUUEDY AUAIETDII1
» Jauadiaan
onflussrianduuaziuugoslingsiu m ITusnsialniSeunwananudiogns (Seamuiilasuaindeyaindi)

famnusTindaziuuasuIwIunAY IilanasiatniouniumienzluusINYelniseuusinasay Seed1auny
ArwuusINanInlUtee Tunsaindazwuusiuwinguy Thseeusiainiseuaintesluuin

» fhaeng
Input (@nUTURUN) Output (¥1193901N)
32 B 9.0
A 3.0 2.0 A 5.0
B 4.0 5.0 C 5.0
C 2.0 3.0
33 Invalid data:
AA 4.0 AA
B 9.0 8.0 7.0 AC
AC 8.0 5.0
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fnad19n158uldsnsy

vauftudeyaludest wudaddoudadn sasinduusasdadiusiainGeuiives o mudsasuuudusdesii 1 8 m
[ [sadniou, Azhuy, .., Azuuul, [SfaUnSou, Asuud, ., Avuuul, .. ]
wauvmsUssnanaituduneuftasdused
1. rudoyahiiniiududaddoudad iesandoyaiiihan saduands drunzuvudesmsiiududuousie
uiveushemssnudunuasddimaren mimauamLmsuaqmammaaa 1ol
do = [['AA','4.0'],['B','9.0','8.0",'7.0'],['AC','8.0",'5.0"]]
2. 1 do wmisviainFeulafiidnouazuullsivihAus i muald (fegsiiaesszyidesd 3 de)
15 err = ['AA','AC']
3. & err fuiaLAY 0 AuansiiiRn Jauans Tnvalid data musesiainGeuiiivly err
4. & err founlu o @elifiniy) Ussinanasie (Asnivelidoyaaniosnusn e lidiian)
¢ do = [['A','3.0",'2.0'], ['B','4.0','5.0'], ['C','2.0",'3.0']] uaz err = []
a1 1 do Mnduseuiind wWlsursuuilhidusiuauate udwnnasa disfugiusiaiingou
lod1 = [[5.0,'A'], [9.0,'B'], [5.0,'C']]
4.2, Bewduteyalu d1 auland Aeazuuusinaninlutey dasluuswNGY Sewusia
antesldunn le d1 = [[9.0,'B'], [5.0,'A'], [5.0,'C']]
43, ideyalu d1 wuanulunadng

o

Wsunsu ANB5UY

n,m = [int(e) for e in dnput().split()] JUADUN 1 : ©1UAT n (TIUILLNSEW) AU m

do = list() Frunuaruuusiony) 1929 for MW n 58U
for k in range(n) : . HuTring X N -
do. append (input () . split()) grunuduiiuniudd split IHduiadvesanss

Winusiazdadlaiinludad do

&9 run, ldtoyanuiiegafiaes, udd print(de) 1¢

[['AA','4.0'], [B','9.0','8.0','7.0'],
['AC','8.0','5.0']]

err = list() JUADUN 2, 3 : ULAazddn x U19budad do 9nTumnou
for x in do : A7 119599 01 x[1:] Tvualdvindu m Aedl
if len(x[1:]) !'= m : o . VL..UQ.'Q ) I.A'ELA;
err.append( x[0] ) Frunziuubivivivifivug s x[0] dvisludiasi
if len(err) > 0 : err NaINNAINLATY 01 err UVUINLNU O NLLERNI
print('Invalid data: ') syEUnSguNIANURANAA
for sid in err & Lo o 1 A o
3 - &4 run, latauamuiingaiany, 1o
print(sid) v
Invalid data:
AA
AC
else : Tupoud 4.1 : Junsaiitlazuuunsy wasdas x 19l
?!1 = h,Stég) do dufiiiuaziuy d9me x[1:1 9easi lagdios
or X 1n .
<-o0 wUaadu float Aou anTuthwas sty x[0]
for e in x[1:] : l9aandasiulddading d1
s += float(e) &4 run, lddoyanuiiegnawsn, Wi print(di) a

di.append( [s, x[01]) [[5.0,'A'], [9.0,'B'], [5.0,'C']]




Wsunsu

o

A185UY

for k in range(len(dl)-1)
for i in range(len(dl)-1)
if d1[i][0] < di[i+1][0] \
or (di[i][e]==d1[i+1][0] \
and d1[i][1]>d1[i+1][1])
dif[i],d1[i+1] = \
di[i+1],d1[1]
for [total,sid] in dl1
print( sid, total )

Funoud 4.2 uay 4.3 : F9IN3IBIEFUAUAZLULS L
ustldFnda di.sort () lailg WIS eITeyaIIntey
Tann Afilanddesnisredewmnunsiunainuinnie
uﬁﬁi%ﬁﬁgﬂdl.sort(reverse=True)1ﬂ15LW57351
nsdifAzLULWing asSeesiatniSsuanunutey
Faldnselanddosnis
FwadaumsiSesadues ((he33 bubble sort fiSeuun)
Teusumdmalisudiou fie avaduteyaresiniifaiudle
o ATLUUTINYDIF I LDENIALUUUTINVYDIRIVIN
739
o SAzuuuTINTesTIae st SRS euYes
fgeanNINIHETNISEUYBIFIUN
Lﬁaﬁwe‘fﬁma%a fideyalu d1 WLAAINUTATINE
viun & run, Tddeganudmegiausn, lanagndes
B 9.0

O >
U »
[cNo)

else
dl = Tlist()
for x in do
s =0
for e in x[1:] :
s += float(e)
dl.append( [-s, x[0]] )
dl.sort()
for sumsc,sid in d1
print( sid, -sumsc )

dwsutupoud 4.1 81 4.3 Liﬁmmﬂﬁaumﬁmﬁuﬁaga
Y04 d1 Aeunuiidasisluaziiu

[ATWUUTI, STENER] LﬂﬁauMWLﬁpLﬁu
[-AZLUESIY, S9addn] wadlumae d1.sort()
WieBesdoyanntosluin Wenzuuusmiianun
finaunzuuuTIRziimey nanaliufeInisiSesnsuuuT
NNy wagdindu AlSeesiatianandesly
117 MUABINTT ABULAAIATLUNTIN ARDILERIARAAY
Yosmifiusae (nsziiuduminau)

apsdoulusunsuillul dusddsunisdaiudoyasn

[ [SWATNSEY, ASWUY, ..., ASLUY], [SHANNSEY, ATWUY, .., ASWUU], ... ]

W

[ [SWAUNS8Y, [ATWUY, .., ASWUU] ], [SPEUNSEY, [ASWUY, .., Aswuu] 1, .. ]
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i

0
oot
ris

O

STHIS |
FCHNOL
COMPAN|

O 51sou

e DSWQUUNA
Intania 87
NSSUNISWYANIS
USUn anadlo $1Aq, |
oQaundngMmaasyola (Data Scientist) N Facebook

Muansatunas@eulusunsuduniloundsdmuenvlsiudnniuanusalunisvinanuvessi
lainagdunisuntaymmaiemnssufidudeau (simulation, optimization) Msdslimeuiamesyieu

Agrenunlawnuts (automation) nsaeulinauiimesinnuedsinainwaztigsidnaulale
(artificial intelligence) saulufiansadraiursensuiilulseloviiviauluniniie Senldinduinued

naldladmsvuinnslugail



06.3 : List Comprehension

asUitiorn

List comprehension 1wismsasdaniidsuladuuazihaulasinga

sUIuunN1sasIvaadadyd list comprehension AWUUDY

a (34

afefadfiguiutaya

#5198aMaae list comprehension

map: Wveuadndadnilanyseianaiulddnian
WU @3198a9 b LAumsudnlevesIuuludad a
b =[]
for e in a

b.append( e%10 )

map:

b = [ %10 for e in a ]

filter: ondeyavindainiianlddnias wu
a5198a6 b NUARNSIINNEER a NIEINeiu 5
b =[]
for e in a
if len(e) > 5
b.append( e )

filter:

b = [e for e in a if len(e)>5]

map & filter: HANNTUTLUIANAADIUUY YU
Wdeyanugs (Juils) Mau 1o Tudad a uwdas
Juwuiwasiivladad b

b =[]
for e in a
if e > 10

b.append( 2.54xe )

map & filter:

b = [2.54%xe for e in a if e>10]

a%fnaaﬁﬂﬁmsL},aﬂLmﬁqwmma’mﬁauﬁuﬁlﬁ LU
LFONTUIUAUATIANTENING 0 D9 20 @BIFINTNaTIY
Wihiukaa
c =[]
for a in range(0,21)
for b in range(a,21)
if a+tb == axb
c.append( [a,b] )

0
|

[[a,b] for a in range(0,21) \
for b in range(a,21) \
if a+b == axb ]

2081V list comprehension

x = [e for e in a] willaunu x = list(a)
loaan x Wudadlniianelumilounuues a

sansasuludad a Adeu x wuiy

x U a Wudadauazsiunaiamilaunuy
Wi WeU x = a Ale x U a Wudadmediu msidsueiludan x 9evinli a Wasuse

06.3 : List Comprehension




x = [int(e) for e in dinput().split()]
Duan3Inwduiiud fae input () weneendudadvesansamie split()
Pudazanssudasuuisududiuiudy iulddasd x

t = ',".join( [str(e) for e in x] )
14 list comprehension aisdadvasanssimindoyanndad x 1wUad udddmaansilall join Audni

c = sum( [ 1 for e in x if e%2 == 0 ] )
uumaam X ll’ﬂ’]‘u’)‘uﬂﬂﬁl’] Imaaswaammwma% 1 mmqmwummuﬂham X LLa’Jﬂ‘VT’]Nﬁi’JNﬂ’JEJ sum

b =1 (1 1if x[i] >= 0 else -1) for i in range(len(x)) 1]
TdaunansTdmds (1 9f x[i] >= 0 else -1) Nowardu 181 x[i] >= o luwuwiulenadu -1

Fadunsasnadad b el b[i] = 181 x[1] >= o ldwwiuld bri] = -1

x = [ [e for e in range(3)] for k 1in range(4) ] Widlou

x = [ list(range(3)) for k in range(4) ] Wilou

x = [ [0,1,2], [0,1,2], [0,1,2], [0,1,2] ] Wislou

x = [ [0,1,2] for k in range(4) ] mmausﬂﬁmmaumama wildmiauniu
x = [ [0,1,2] ] * 4 ﬂaiﬂwmqumqmw

waanaﬂuuﬂaﬂmw x[0], x[1], x[2] way x[3] AedandiAeiumun 019 x[e][0] = 9
avld x fedu [[9,1,21,[9,1,2],09,1,2]] Muaaeiwuudu q daddrddudunuazsiume

Globzl frame list lise

e

Global frame st

x = [ [0,1,2] ] 4

a = [ [x**2+yxx2, x, y] for [x,y] in data ]
a.sort()

d = [ [x,y] for [s,x,y] in a ]

data \Judaddeudan Imaﬁﬁaﬁmﬂuma FuAufiin x fuy
maqmm&mamm}mmmummummaﬁumwmwmLumﬁmua&ﬂ,ﬂmn

ai’maam%uaammmn a uaamma’tummwmma AUAIEANA x (U y

9Nty sort AaRthAsE FeRentsBsddunusEEEienToslinn

Uavnemenisld list comprehension ndudeyanuawiulu a a1 Basludiifuaiin x, v iuld d
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Taiaasld list comprehension wielsivie laimasi@eu [print(k) for k in range(5)]
wuvn waliladnaannnisassdanng faugdinazuansdn 0 1 2 3 4 (UsHiRALAN) MuRDINTS
list comprehension lUl4uay Weosndinisasnedad udalilald @eonadan o wselou
[t.append(e) for e in x if e not in t]
diedeyalu x Alivsngly ¢ Widadu
QzinN1585198@A [None, None, ...] udsly
AITTLULUUINIUUNG

for e in x
if e not in t
t.append(e)

aghAesLUslu for ve9 x = [e for e in range(10)]
list comprehension ulgauLenAIES print(e) # An N3¢ e A7
RV RINGGIG LET ey

x = []

for e 1in range(10)
x.append(e)

print(e) #1799
WHADUUT
e = 99
x = [e for e in range(10)]
print(e) # 19 99
Problem Code
Input: Jaad x AvaRSe Lagdls c 1nufdnes
Process: a5198a4 d lAvdwuasaiidsneslu ¢ Usinglu
LARYEARSIVDIRER x
U x = ['abba', 'babana','ann']; c = 'a'

awld d = [2,3,1]

Input: &as x Wuduamiy
Process: ausnuuinly x nnfiifnau
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Problem Code

Input: x WJu list of lists of integers
Process: M'INﬁ'i’JJJGUENfS’W’JULaﬁJIu X

Input: Sunilsussindisuauduvatssiuiu (AuseYesing)
NI URUN
Process: #1IMASULIINUIURAAUAT LI

Input: Sutennunilsussvinnuiuiu
Process: fingnusenneiludeanunsuannlidlandysugnwsdingy

Input: %"u‘Wf’iauﬁiﬂ’mﬁfﬂ"muﬁwmaﬁwmu (Aushevesing yamils
Nulddar x uazudnuilsussviniuldaad y luviueadieaiu
Inwdasdinseesiiduiudoyaiiu

Process: @5198aM z a9l z[] dawviniu x[1]+y[i]

Input: W3NG m wnuaae list of lists of integers
Process: wlas m Winanewdu list of integers LU 210
m= [[1,2,3],[4,5,61]1 nanewlu [1,2,3,4,5,6]

Input: Sunilaussvinfidrunusuvatsduan (Fudetesing
Aulddas x )
Process: assdadlvainndoyalu x wilidsag lng
1. Sesdutoyatu x 3ndeeluuin
2. a%wﬁam"lwﬂm&Jﬁﬁaaﬂaiuﬁaﬁﬁaﬁamﬁumﬂm'ﬁmmﬂ
Frlurn arvesmRnnumggldvindusiva Tt
fhteiulddal )
3. ddhunanlu x iiusevhedadiniil

v
o

a e =3 A e o
dadlnaiiifaiudeyalu x 7l

Input: SUTULAL n
Process: a3198a4 ¢ MU ussnaudidAmiesni n
Suanadiedanlug x oy

o fiuAn 4,6,8,10,...  (WiAun-1)Tu x

e fiuf 6,9,12,15,... (aAun-1)Tu x

« e 8,12,16,20, ... (liAun-1)Tu x

lUFoy q asumnfdsliiiu n-1 dude

WinAn 2k, 3k, 4k, 5k, ... (laifiu n-1) Tu x

neuwUsAn k = 2,3,4,...,N//2-1
nduasdadinal ¢ Nlatoyaan x wilaiddag
(g5 ndeuludeniuan)
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Problem Code

Input: SUshuauLAL n
Process: @$19@aiiiudiuiuenizifiantosnin n lng
Aa

1. asdarnfuduulsenauidentosnii n

2. a$19dadnAudIuufuain 2 89 n-1 weliien
Fuulsenaunas e ludunaui 1

ISIVANUAIIUUSOY

volddaymisesnzuuusiulumdedaddoudan undufedn lnehlusunsuiilddeuluuds anusuuyaleeld
list comprehension

fag19n15:38ulusunsy

TUsunsuLau Tsunsuusuusawuuld list comprehension
n,m = [int(e) for e 1in \ n,m = [int(e) for e in \
input().split()] input().split()]
do = list() do = [input().split() for k in range(n)]

for k in range(n)
do.append(input().split())
err = list() err
for x 1in do
if len(x[1:]) !=m :
err.append(x[0])

[x[0] for x in dO 1if len(x[1:]) != m]

if len(err) > 0 : if len(err) > 0 :
print('Invalid data: ') print('Invalid data: ')
for sid 1in err : print('\n'.join(err))
print(sid)
else : else :
dl = 1list() # list comprehension@@%ﬁJ
for x in do # list comprehension 9074
s =0 . dl = [[-sum([float(e) for e in x[1:]]1), \
for e in x[1:] : x[0]] for x in do]

s += float(e)
dl.append( [-s, x[0]] )

dl.sort() dl.sort()
for ntotal,scode in dl : for ntotal,scode in dl :
print( scode, -ntotal ) print( scode, -ntotal )

06.3 : List Comprehension




Minus All

langdetluldndsulusunsusugadmiardiuiuiuyanis Feazaudigavifiaifnau antuliuaniua

gadavlnl (liswdavnifnau) Naundnusasidaiiuaniusiuiuaifnauny

» Jauaiiiin

Hugavesinie usazussiinazUsznaumeiavsnnuduiilifinau 1 91wy wazussiingaineazaumeiiavduauiy
nfiifnau (Fulsziud sxfiduavinnudunlifinavedgiades 1 91umw)

> doyadiean

Tikansyasauival (dsawduauiifinau) Naundnusasiiidvhduandusuiuaiiinau lnsuananaussvinas 1 §1uiu

P faeg
Input (@1nuduRu) Output (1193901W)
1 -4
10 5
2 -3
-5
100 99
0 -1
-1
3 0
-3
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ANUDTUK rank

fpulusunsuiiteruinm rank vessiaildniinvun WelSsadduniuaziuy (rank 1 Asdiaziuuiinign)
> dayainin

wiazussvinayszydeyaidnudazau Ussneumesiaddn aumeazwuuduasmadon

Y
v a a Y

Uiiﬁmqmﬁ’la SrUTElAnineIn1sALIMT rank
Tun1sAuia rank nfitannlsazluuwingy TASaadususHatan (Seauuuanuiudiy)

> dayadinan

UssvinLAen wang rank vo9lanNAaINsALM nlinusiatanninand 1wanain Not Found

» fhaeng
Input (@nUIURUN) Output (¥1193901N)
5931111121 87.25 4

5932222221 77.00
5933333321 82.50
5934444421 69.75
5935555521 66.00
5934444421

111 100 5
13 96
1234 96
555 99
2121 96
99 99
1234

429801 78 Not Found
359124 89
902316 91.25
773842 45.75
264336
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AUDIAUASY

Iideuldsunsuiemdayaniiannuduinninaswidwesiiviudeyaauaiiudiun lnggiuaidivauiu

NN -1
> dayaiuin
Iiemdoyadnuauanussvinas 1 §1u aUNTZNINUAT -1

» Jauadiaan

flussiiaiey wansoyaniannudunnitasmiavesdeyanun (s -1) dldfideyanianudunnirasmiaay

9@ Not found

P faaeng
Input (@1nuduRu) Output (1193901W)
4 Not found
5
5
10
-1
4 5
5
5
-1
10 5
5
5
3
5
-1
2 Not found
4
2
4
2
4
-1
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O7 : Tuple, Dictionary and Set

asUitiorn

Tuple

@519 tuple Widlouasne list
It £ @ } 4
uAlgaaaulAg

my_list = [1, 2.5, 3, 'A']  lg list
my_tuple = (1, 2.5, 3, 'A") Zﬁ?tuple
my_tuple_2 = (1,) ld tuple Wddudg (d3nmii comma)

not_a_tuple (1) Z@y€7°7‘lJ’JiJLﬁ71/ willou not_a_tuple = 1
tl = tuple('abc') ﬁﬁg’)v"@’)ﬁﬁﬁ)?\?Z@y('a','b','c')

t2 = tuple([1, 2, 3]) asnvnaad la (1,2,3)

nsinfiadeyavinmileu list

my_tuple[0] lg 1
my_tuple[1:3] lo (2.5, 3)
my_tuple[-2:-1] lg (3,)

LASDIMNNY + 1UsD tuple
LASDINNNY * 1UFD tuple MA1EASS

a (2, 3, 5)

b = (7,)

p=a+b g, 3,5, 7)
q

a

= px2 o2, 3,5, 7,2, 3,5, 7)
+= (2,) flounudua = a + (2,)
AW a lAUNINEAY (2,) a1 tuple [y
I8 (2, 3, 5, 2) ud %A tuple FFusaurs a

widayalu tuple lild (mllowansa)

my_tuple[3] = 'B' ]
afpansilasy Aesinnaaselri
my_tuple = my_tuple[:3] + ('B',) + my_tuple[4:]

SEUULUaNENE comma A
Tinanedu tuple Wu t = 1,2,3
We print(t) 10 (1, 2, 3)

a,b,c = (1,2,3) lda=1,b=2,c=3
X,y:'A','Z' Zé’leAl’yzlzl

) o 1 o o
a,x = x,a 1Wunsaaumludauds a Ay x

#131508579 1ist ved tuple 16

L= [("A','B"), (1,20,300), (9.9,)] 1 list 909 tuple
L[1] 19 (1,20,300)
L[1]1[2] lA 300
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#131508579 tuple V89 list bn T = (['A','B'], [1,20,300], [9.9]) i tuple %83 List
T[1] I [1,20,300]

T[1][2] 9300

T U tuple Jadou T1] = 9 lilg

wiilesann Tr1] Wudas Saldeu 7111121 = 9 ¢

a13150@519 tuple ¥09 tuple Alo T = ((1,2), (3,4)) \Ju tuple va4 tuple
Tr11[0] a3

YDWANANITENING A9AIVINUIUTWATUNI9VINT LAIELNAIAINITY Y

tuplel += (0,) fiu listl += [0] | 4moort time
n = 100000
tuplel += (0,) wWillau
t0 = time.time()

tuplel = tuplel + (0,) listl = []
a1 tuple vl (haudh) for k in range(n):

- listl += [0]
luwaur?l list1 += [o] print(time.time()-t0)

lalwdlounu listl = listl + [0
s s o] t0 = time.time()

WAAELRIDUNU listl.append(0) tuplel = tuple()

for k in range(n):
tuplel += (0,)

AzvaulasIng print(time.time()-t0)

[ a | v a & Y a 1
Wunsuiy 0 sevnedas Llasnadantvl

Dictionary

o TiAvlouauuugdudu (key, value)

o Wil key 71U wile key T value Tigfuiiesdnifen Wi value 019U List, tuple, ... Mfiudeyates 4 16)

o

o il key a0V value IR key 650N 9

A5a31e dict vilavanewuu dictl = {} %38 dictl = dict()
9193gszudeyaiifesnsfiudenla Dumsadne dict 9199
dict2 = {'Name':'Tom', 'Age':39}

Wumsade dict MAUASUAU ('Name','Tom') wae ('Age',39)

anansaenld wnly wazlity value D = {'Name':'Sarah'}
1P8N1501909978 key print(D['Name']) l¢ sarah
D['Age'] = 20 himaiiudoya (' Age' ,20)

D['Name'] = 'Somsri' Lﬁﬂﬁ?iﬂﬁ%@gﬂﬁ%ﬁ@ ('Name', 'Somsri')
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key U804 dict 91U
U39 @R39 930 tuple A&
wpihadiu list, dict viSe set @

value 7igiu key auduussnvilafld

my_dict = {}

my_dict[1] = 8.00
my_dict[3.75] = [3, 7, 5]
my_dict['Hello'] = 'World'
my_dict[(2,99)] = 999

my_dict[[1,2,3]] = '123' An 5wld List T key

U319 keys (), values(),

items () el for...in @

d = {1:7, 2:8, 3:9}
for e in d uanuasumay key 79 d AU e
for e in d.keys() UINUAUPAE key UoN d Iy e
for e in d.values() Uanuaueay value 289 d AU e
for e 1in d.items() uInuumAzgvayaves d 1t
tuple v e

el[0] Ao key, e[1] Ao value
for k,v in d.items() UanNLaJy key, value 283 d
sy k, v

1Y

avureseyaniuanuasesnunlddludeuniioudiundeuvseniiy

Usns keys (), values() LWa¥
items () llamadu 1ist usu
avlsunsetheiinds list thluldu
for...in ¢ ueld index wlendu

Joyalalla

d

X

{'aka':'as known as',
d.keys()

'so':'significant other'}

print(x[11) An luls s x luldGas
fADIN5T0 key Mnualiludanass o feadou
x = list( d.keys() ) o x (Juaad [9 x[1] g

print(x[1]) ¥l (welyiale 'aka' n39 'so')

U35 d.update(d1) tJunisiia
Joyalmiain dict di
Wly d 018 key Tu d1 giulu d

azifunsuily value why

A
B

{1:'one', 2:'two'}
{1:'nueng', 3:'sarm'}

A.update(B)ZélAtﬁu {1:'nueng', 2:'two', 3:'sarm'}
i B luiaguuias

U3N15 pop (key) Junisaugdoya
il key tuoen Ml key o

AN error

C = {1: 'one', 2: "two', 3: 'three'}

x = C.pop(1) g x = 'one', C = {2:'two', 3:'three'}

y = C.pop(4) AN error

A5lY in lenSI9EeUIN key 3D
value 7139 d (key,value)lu
dict ogw3alii lnun13mI9 value

azluswindudnanansdl

D = {1: 'one', 2: '"two', 3: 'three'}

x =119n D l6'x = True
y = 4 1in D.keys() Zﬁy = False
z = '"two' in D.values() 0z = True
w = (2,'two') in D.items() ldw = True

mMsaulu keys wag items 153310 winsAuly values laitsawi
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Set
o willoutiuwavnsedinanans waldiiudayadh awnsa union, intersect Lt
o wilaunu dict wuuiiusa key 1T value (n51¢ key laignii)

o MSAUMEY in @wnsavilaliaunn 9

N5a3199R @1UNI0AIYRINToYA set_1 = set() loiomine
Tu string, tuple, list, set #30 set_2 = {1, 2, 3} lowmiidaungndu 1, 2, 3
dict 1o set_3 = set('Hello') lgem {'"H','e','"1',"'0"}

set_4 = set(['oh', 'no']) labarm {'oh', 'no'}
set_5 = set(set_2) I aidanitn
willouyed set_2

set_6 = set({1:2, 3:4}) lAlomvad key ¥89 dict

Ao {1,3}
U315 add(e) Wiudeya 1 i S = {1}
diusiigiunfeglu set Aliuly S.add((2, 3)) o {1, (2, 3)}
S.add('Hello') I {1, (2, 3), 'Hello'}
U3N15 update(t) lHfiudeyaiuanuas | S = {1}
l9n t Mlungudeya Fudulavia S.update([2, 31) ¢ {1,2,3}
string, tuple, list, set Wa¥ S.update('Hello') g {1,2,3,'H','e','1','0'}
dict (lunsalves dict aziiinl key) S.update(6) 19 error
ANd9 s.update(t) YauLMiDUAIS
for e in t
s.add(e)
M5l e in s wWiensivasuanuluy S = {1, 2, 3, 'H', 'e', 'l', '0o'}
AUNTNVRY e luwn S x =114n S 6 x = True

y = 'h' in S lg y = False

U3N15 remove(e) Wag discard(e) = {1, 2, 3, 'H', 'e', '"l', 'o'}

\eaudoya onluiteyanifesnsazay .discard(1) 1ae {2, 3, 'H', 'e', '1', 'o'}
remove () AN error .discard(4) siaaw AL l3iin error

MuuAISY discard() .remove('e') 1ae {2, 3, 'H', 'l', 'o'}

" unu unu unu umn

.remove('h") 1AM error Wszliive 'h!

07 : Tuple, Dictionary and Set




ANSALTUNITVDY set a= {1, 2, 3}

. A Yo v 4 b = {2) 3) 4}
union() nielddydnual | .
ene o c = a.union(b) Wi® c =a | b
intersection() VEDIN UaNY & o
Zf) c = {1, 2, 3, 4}
difference() ﬁai%”ﬁlgﬁﬂwm- c = a.intersection(b) ¥3® c = a & b
(AUB) - (ANB) wialddnydnual A i c=1{2,3)
c = a.difference(b) w9 c=a-b

Tngwnnunseyiniu avlaidsundas .
ld ¢ = {1}

c = b.difference(a) 3o c=b - a

ld c= {4}
c=a’™b o c = {1, 4}
U3N1S issubset() Way a = {1, 2, 3}
. £ 1< b = {17 2}
issuperset() T¥nsrampumnudy .
a.issubset(b) 9 False
subset lLay superset 5
b.issubset(a) 9 True

a.issuperset(b) 9 True

b.issuperset(a) 9 False
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asunisldou list, tuple, dict, set

Yo o . . v
o lamas len, sum, max, min, in Tavianue

o T x

A v . o v = v = o w
wadilallu ist Mideyaniuanuaslian q luiSesddu

sorted(q) 16 Ime? q WHuldaia list, tuple, dict, set

list tuple dict set
s ddufinnnumung avuiinnumuneg WiugA wivdeyalald
191 a5raudunlula asraudunlalale (key, value) lalguanau auisald
key lig1, lalaudeiu set operation 1§
Uszian | evlsild azlsila key W int, int, float,
o str, tuple
Foya float, str, boo{ ’
S0 tuple, bool
& value Wheglsila
¥ o @ ¥ o @ ¥ o ] a
13 Tgawusnsey Tgawusnsey 14 key gysTum EtY
SHLN AU DY AN 099 d[key]
EHG) x[1] t[4] 16 value 9Afiu
x[a:b:c] tla:b:c] Tafikuusu value
wadld key
A5 for e in x for e in t for k in d for e in s
for k in d.keys()
SbANEL for v in d.values()
y@?ﬂﬁ for k,v in d.items()
loasuangnalden | Taanduaindreluan Taaaulduiueu Toasuldwiueou
n13AU Aunndreluvn (@) | Auandreluvan (@) AU key 13331N AUYDYALIININ
(;T’JEJ'in, 1%x.'index(e) M e[ffijx.'index(e) il
not in index ¥89 e U x index 109 e U x
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list tuple dict set
msase | x = [1,2,3,4] t = (1, 2, 3, 4) d={ki':1,'k2':2} | s = {1, 2, 3, 4}
x = list() t = (5,) d = dict() s = set()
x = [] t = tuple() d={}
x = list(q) t = () s = set(q)
o & o dove t = tuple(q) o @ = Aiw
e g 1 Judadnleiv . - We g Wuasnkunu
for in 'l e q Wudgmlanu for in &
for in 1@
| x = list(x1) Tt =1t118 19d = dict(d1) s = set(sl)
o x1 B list e t1 Wu tuple die d1 Wu dict Wio s1 u set
Tlnseu x = x1 IS¢ tuple lalmsWeud = d1 llmsWeu s = s1
I3 . =T oA i <, . =) <, U oA
wth list fudeniu | ldwasuan U dict AReINU | U set AAABINU
AL x.append(9) NGEANRIREY d['k3'] = 9 s.add(9)
Y x.insert(1,9) t=t + (9,) d.update({'k3':9}) s.update({9})
Taa t=t[:17+(9,)+t[1:]
198U x.pop(2) Aovas1adilng d.pop('k3") s.discard(99)
o t = t[:2] + t[3:]
Uoya
mswile | x[2]1 = 7 fogas1aslu d['k3'] = 7 FosauLAILY
o t=t[:2]+(7,)+t[3:]
Bl
n
? ~ . - 1
N1S(y tuple, dict, set nwWuu2¥
19 dict Lﬁa%’wﬁaga NIDAI AU month = {'JAN':1, 'FEB':2, 'MAR':3}

duiusseninegveya key fiu value 14 month[k] \ieveiauifieuandedeiiouiinulusus k

1aen3998ve value 310AN key num2en = {11:'eleven', 2:'two', 3:'three'}

19 num2en[a] tevamniwndinguaininuiudsluiiunds a

ABIN1SMITNWINUTENOUNTAT T¥1IN9 2 D19 12
n = 13; c = set()
for i 1in range(2, n//2)
for j in range(2*i, n, 1), : ) .
c.add(§) # dmsuily § 197U we add laiiiudayas
# c= {4, 6, 8, 9, 10, 12}

14 set wiaiunquioyadilign fosnis
Y Y Il [ | [ ] [
Audayaindegvielilueneagnesinga
#IDABINITUSANS intersection,

union, issubsethxaus]%aﬂset
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o o

14 tuple Wodosmsivdoyaddiu
AAY 1ist watulaudeasnanaiay
laiiasuAnniegly tuple Usendn

NUIYAINUIN

Tdeds t1 = t2 lolngldfasingias
MslY tuple s3uAU (wszaAngluy
wWasulslld) wazanunsaliily key vos

dict uazludoyadiiulu set 1¢

TR x, v, z WWNTNFRWAU 19290159 z 00 X,y 9
fviualiies 9 Aldmasiiudu list of tuples (x,y,z) W
d=1[ (1:193)y (211’8): (391’2) ]

=1 2y &
LUUUNIT z 370 X,y Neawdu
for a,b,z in d

if x == a and y ==
print('z =', z)
break
else:

print('Not Found')
Al dict {(x,y):z} Wud={(1,1):3,(2,1):8,(3,1):2}

o v A

wuull MIM z N x,y AeuaziidAyAeis

if (x,y) in d

print('z =", d[(x,y)])
else :

print('Not Found')

nsuanuastoyasis 9 Tu dict

d = {1:7, 2:8, 3:9}

for k 1in d:
print(k)

for k in d.keys():
print(k)

for v in d.values():
print(v)

for k,v in d.items():
print(k,v)

nsuanLastayaly dict 389wy key

581389011 value nUagllunn

d = {2:8, 1:8, 3:9}
for k in sorted(d.keys()):

print(k,d[k])
for v in sorted(d.values()):
print(v)
mssugsusudoya wdfiuady dict d = {}

U

n = int(input())

for i in range(n):
k,v = dnput().split()
d[k] = v

nsSugduRudaya wauiitasly dict 9

~ & A &
1 value WU list ¥199 set

d = {}
n = int(input())
for i in range(n):
k,v = input().split()
if k not in d:
d[k] = [v] # 5 d[k] (Thaom, [Fd[Kk] = {v}
else :

d[k].append(v) # &7 d[k] (Thaam, [Fd[k].add(v)

FomsseTe: Mdadk] = [v] 8udeowdu dik] = list(v)

=

ity 61 v 1uanss nszesls ?)
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a519dadues tuple iudayadinsm

~ ' = o v v
WeNTUIENIANA (LU L389a1AUTDYA)

<, . - <, U aa ) @ a
d U dict 7 key WUsVEUER @7U value WUARAUDIATLUL

HBINTHANITBLI LA UAUAL L UUTINN Tl ULNN

x = [(sum(scores),sid) for sid,scores in d.items()]
t = [sid for sum_scores,sid in sorted(x)]
print('\n'.join(t))

dict il key Wu a, value Wwanves b
ADINTATIDN di ct NNFUSNwaLY
msdniuAedl key WWu b, value Wuwn

UDY a

c WU dict 7 key Wusyatidn @1 value Wuwnvaaswaian
3914 ¢ moumaNINTHElE sid Seudverls legiesinga 61
auIN§iedn s cid Seaidnlaseutne Adesadedn dict
stu U dict 91 key Wuswaiun @ value Wuwnvessiadian
stu = dict()
for (sid,cids) in c.items()
for cid in cids
if cid not 1in stu
stu[cid] = {sid}
else
stu[cid].add(sid)

yadeyaneraimaiunnild set

umlayadeyanlideg

0 dict ¢ lutafual ae1nns1undlsaivieglsUneningnseu

d = set()
for cids in c.values()
d.update( cids )

|
o

&1 a = b laedl b Ao set, dict

739 List 22l a AU b Wududs
A g v A a ) v v <
vosinudayaiiediu ddesnisidu
Auazia wiiudayamieuiu fodd
a = set(b) 38 a = dict(b)

¥58 a = list(b)

A {1:'one', 2:'two', 3:'three', 10:'ten'}
B A

B[4] = 'four'

T\]SL‘I‘jUH’]ﬁLLﬁﬁQ A LLla¥ B LWi’WL‘fJu dict Lﬁmﬁ’u
s ¢ = dict(A) azld A uay ¢ Wuauay dict fu

waidldayaiilouiu

Talaunsald d.sort() Wi d WJu
tuple, dict ¥50 set L@ Uagu1sn
14 sorted(d) 16 e d Ao tuple,

dict, set #38 list

S =4{3, 1, 2}; D= {'A":5, 'C':2, 'B':7}

S.sort() Am in57¢ set U575 sort
L = sorted(S) oL =111, 2, 3]

L = sorted(D) logL=1[A, 'B", 'C']
L = sorted(D.values()) gL = [2, 5, 7]
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£ v a

tuple NiAIALINDIE comma faey

my_tuple = (1,) [l9tuple e (Funmi comma)
my_tuple += (4,) Zﬁl(l, 4)

my_tuple += 5 An 1 5 [UsauAy tuple lls
my_tuple += (5) An ey (5) Awilou 5

not_a_tuple = (1) [997W9UHUsTIUA

tuple untoyalild

tupleiﬂﬁU%ﬂﬂiappend, insert,
add, pop, remove, discard

my_tuple[3] = 'B' £in

aazwveya Aevasilu
my_tuple = my_tuple[:3] + ('B',) + my_tuple[4:]

nsonsdiedeyalu dict Nlifiinneou

D = {"Name':'Tom', 'Age':39}
print(D['Gender']) RANTIZO9IALA 'Name' WAy 'Age’
30 FRan1siudnnuiIsnvINESIngusiasiUTINgRAsTuasss t
c = dict()
for e in t :

cle] += 1 # An wsrze1alull key e (1 t

folduudu
for e in t :
if e not in ¢
cle] =1
else
cl[e] += 1

key 909 dict ¥y list, dict

958 set

my_dict = {}
my_dict[[1,2,3]] = 'list' AM
WY [1,2,3] [0y key llg

mafiugguiuly dict 919agliGes

aaumuaERunslddeya

D={}
D[1] = 1.00; D[2] = 2.00
for k in D.keys():

# 97919 1 a7 2 59 2 uda 1 Ale oy

o

THum key Lielild value 7igiu

yuuuililalgmnuanunsaved dict Lae

o

AOINIIMT value V89 key NHANMNAU keyl Tu d

llas@eunuudnaanatl

for k,v in d.items() : for k in d.keys() :
if k == keyl : if k == keyl :
print('value =', v) print('value ="', d[k])
break break
else : else :
print('Not found') print('Not found')

WeUWUUT19a198918077 wazisanInuan
if keyl in d

print( 'value =', d[keyl] )
else

print('Not found')
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2dulinnnang de dict Lild set x = {} 1fun15a579 dict 979 9

maiudeyaluy set onvaglideaddiv s = {1, 2}

mudsiunislatoya print(s) 979ld {1, 2} 59 {2, 1} Ale lalusiueu
ASASNUINIINARSI H9IINNNTES1TH | set_1 = {'Hello'} lAtem {'Hello'}
PNAFRVDIARS set_2 = set('Hello') [@low {'H', 'e', '1', 'o'}

set_3 = set(['Hello', 'World'])
lolom {'Hello', 'World'}

AMSREU s = set(q) MiDUNSTLU

s = set()
for e in q
s.add(e)

i list, dict #3® set lu set my_set = {1} %39 my_set.add((1,2)) e

a

my_set.add([2,3,4]) £lp)
ASLERIALTEUN1TYeY set Llasuan a={1, 2, 3}
T b= {2, 3, 4 __
WLTRLRI c = a.union(b) la c = {1, 2, 3, 4}

uiAed a = {1, 2, 3} uar b = {2, 3, 4} hilAsuulas

14 index ertnldtoyaty set luld A = {'one', 'two', 'three'}
oaral i s | for i in range(len(A)) e
wmszdoyalu set Liflawiu aiil index print( A[i] )  LUUEAR

ALY for...in wnu

for e in A
print( e )

Problem Code

aaqﬁm@dwmi%mauﬁmmLL‘U‘Uﬁ asfivfeyameerls

1) DI3NIAIYT comp prog NIV

2) fisneteidniiamulowiewivn comp prog wieanunianiia
sWa x awgidou comp prog v ly

3) Wvenadvn uwdonudn dldnaulaegniadvntudig

A A

4) fesnaifudeyasulnsdwisiotieiiuaely Beanednauds
Uaqtu veslldnAunils

5) spntuineansdnidulngasinemsiavezls
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Problem

Code

Input: Susuauduuan 1 Suauanuduiuiiulu x
Process: @374 tuple ¥0431WILANARIA 0 Lariiaandi x
Output: tuple N1a319

W SuAn 10 Tiuansa (0, 2, 4, 6, 8)

Input: Suduauduuan 1 Swauanuduiiu fuly
Process: @579 tuple U84N1SHLENVANYDY X
Output: tuple Na5

W SuA1 12803 Tuanswa (1, 2, 8, 0, 3)

Input: Suanssanutiuiun iulu x
Process: @319 dict k@nIN1SHUMISNETUDI X
Output: dict fiad1e (laaulagauiunanina)

WU SUAT book THuansWa {'b':1, 'k':1, 'o':2}

Input: 5Uanse 2 ussinanududin ulu x way y

Process: @314 set Up9M19NYsIU x Uag set voIRIsnyshy y
mnﬁ?uﬁwmmél’ué’ﬂmﬁﬂsmgftuﬁy’aamam%a

Output: set w04 fadnwsiiusngluisaesanss (lalaulagdud

WARIKE) 19U SUAT book Wag bank ilanswa {'b', 'k'}
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n=10guddaa

lulUsunsusuTensvedeyn Jwsznausielevesidniarauyildnautiuey RntulzimvuaTonmy

L bIwINnie neuindasluruswartuildesslstne afivediu Trneuissasaien
> doyaiuin

ussinksniduamfuuan n Aedwiusiensteyarioun
n UITTiAsieNn uiarusTinUseneusie Yevesidnuazanzniidnod lneAumietosing
ussinaavneazilunetonmsiisieanisaiu fivaiedosrAuiieteding

> dayadinan

wanaTalan luAzaIUY 1eiSe9nUAIENYs WALLARLTRM8Y89I9 dlvedniu Trmaumissnsaien

> daaeng
Input (@1nuduRu) Output (1193801W)
3 Jim Tom
Tom Engineering
Pam Arts

Jim Engineering
Engineering

5 Jim Pam Tom
Tom Engineering
Pam Arts

Jim Engineering
Tom Arts

Jenny Science
Engineering Arts

fdad19n15L8ulUsnsy

Wesnlandazimuadennzanlyi wagliismeddniioglupnzmvaiu Aulusasiudoyalaeld dict

Naa

Fafl key Aotionniz uaz value \Uu set vostoldn (msgluwsiazane I8aldvaneaw) fMegnnsiiudeya wu

{
'Engineering' : {'Tom', 'Jim'},
'Arts' : {'"Pam', 'Tom'},
'Science' : {'Jenny'}

}
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o

YauUInNsUsEInanaudunauiazdusadl

1. gwdeyarndniudu dict

2. Sustensvesdonnfsaanisany dnAudy list
3. flasnisdesnisiunidenlidiiu datiusasld set invie Tiadne set mmauSusuduwning
4. JuguilazAaedesnisany hhdeldnvesrneiulusuiuenmneuiiliogidy
5. NUNAIMBU LA8LS8Id1AUTam Ui IonNYs
Wsunsy AnasuNY

& o
YUABUN 1

n = int(input()) g n Fududnnudeyadiun
fac2name = {} o . . o = A &
#3N dict M 9 U8 fac2name Feazlinu Azl
for 1 in range(n): i TdnTeerlstng antiiuay n seu aiudeyan
name,fac = dinput().split() ) v ) vy
fac2name[fac] = {name} (key, value) AP WDAULLAY set VIVOUFD
WAFIPENITRN NS TIsaE key VB9 dict ALV value
IawArRes anldmuuuiiagylvamduludluiuaiy
n = int(input()) Waguunly add wislu value ¥89 dict wAnsiAUAN

fac2name = {} Ko a . wrd oA w X v
wuuildsiineg uselaldssrEusiures dict Lineu
for i in range(n): J91W add lailel
name,fac = dnput().split()
fac2name[fac].add(name)

v £% =

n = int(input()) LUUTINADY HBIdNISAIFABUNDUI dict VBdLsIl
fac2name = {} i? v A o Y ood me Y w =z . .
key WAUlInsada adalaifl Thashe set Fusnneu ua
for i in range(n): ) 131ua Azanunsalands add wala
name,fac = input().split()
if fac in fac2name:
fac2name[fac].add(name)
else:
fac2name[fac] = {name}

JUNDUT 2

ask_fac = dinput().split() Sudayanetormziisieanisanu uuiulilu list 3o
dﬁask_fac

JUNDUT 3

ans_set = {} a$rawnmnausududuening

£

wewUUHRA wszaglelu dict Iauny

v
=

ans_set = set() asuuuiifivasldianinavigndes
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Wsunsu AB5UIY

JUNUN 4

for f in ask_fac: Jr3elanlunnruiyluwm ans_set WUU union

ans_set.union(fac2name[f]) . A ve & . e owwoon v
LALUUTRR 115712N15I9ANES union wuullalavinlvan

984 ans_set Waguluae

for f in ask_fac: ATMAIES union wuutazyilATby

ans_set = ans_set.union(fac2name[f]) 4 . Fooa A
ans_set Wagu LL(ﬂLLiJULl'EJ\‘1B~l(ﬂEJ‘c;JJ LNIIEAUSNOTHNUN

anvazliifiegly dict vousnld dewsivasunou

for f 1in ask_fac: wuuilgnAaauen
if f in fac2name:
ans_set = ans_set.union(fac2name[f])

& &
VUANDUN 5

print(' '.join(ans_set.sort())) Auie Ty ans_set TA8LS89EaNAURUFIDNYST

LALUUTRS Wse sort () 19U set lila

print(' '.join(list(ans_set).sort())) T¥uUanthi 1ist wiresld sort() WUUTILER
mMadnednlile wsne list (ans_sort).sort()

Sasaaule waldlaAuaeglsnauldli join

ans_list = list(ans_set) foawatdu 1ist wuldlududs waireeisen sort
ans_Tlist.sort() o o v 4w S aw . . o
print(' '.join(ans_list)) s udadssiawustuly join TUld
print(' '.join(sorted(ans_set))) 13900 sorted WNU LNS1E sorted SU set b wazli

naLdudadnisesdruudInduuangddyt join
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Union & Intersection

WeulUswnsULien union LAY intersection YINNNIAUA

> dayaiinin

UTITIAIN STUTIALAY n unuduiuee

n Ussindnun seywavasiinufnussinas 1w lneszudnnuduiioghuen Audiegesing

> doyadiean
USTALSN UARITUIATEUTATIAAIINAIS union VNLEA

USTVIAT 2 UARIIUIATBUBATILANRINNTT intersect NNLYA

P G0t
Input (@1nuduRu) Output (11939010)
3 5
1212312121 2
23
2543
6 9
100 1000 0
101 123
200
201
-1
-2 -3
6 3
101 3
110
0 -11
01 -1
1-10
10 -1
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SnusaovddKUinAWULINTUUSINNYDYAINILIDINOY

ndayamAnriniusainguuenmulszinnvesdl adeulusunsuitemdmdnesaesiiusneondnvasidng

v sal Y v W )

dudayatiid Suauddnd uazsenmsmdnriituiuimednysdosiusneondnil

> dayaiinin
UTTIALIN VBN UIUTIENTToLATIRDIE TN

ussvinimde WWusiensteya Inedeyausnidulszinnvesddn deyafiaeaduddn Ausaeniamunauiiy

» Jauadiean

5% v
fa Y Y v o @ £

T RUNSNYIADIFIMTNYDATA TIUIUANENI LALIIENITAANTNVUAUAIEAIE NWTFDININLNYDATAT N3DUUTELNNVDY

°o v & U v v o v w

AN Ausieiuassa tnelsesdmuiinuduiieliuiudeyaindt d1idnwsassiniusinguesunfianviiu

Y

IfondnyTaeIalINNuneuiEesmIunIUIYNTY

P fneg

Input (@nUIURUN)

Output (M19380N)

10

Adjective good
Noun  goose

Verb wrap

Verb write

Noun wrinkle
Noun wreck

Noun wrangler

wr
5

wrap Verb
write Verb
wrinkle Noun
wreck Noun
wrangler Noun

Noun hall

Adjective happy

Noun  hobby

6 go
Adjective good 2

Verb wrap
Verb write
Noun  hall
Noun  hobby
Noun  goose

good Adjective
goose Noun
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TAsisguo:ls

Tiemdoyannuiuiiud tnesndeyaduussvin uiazussindisiaindeuduieiuisse audesiaiv

(@1aflunndn 1 391) Wewudn adniFewdu -1 Wiveae anduliesiaivaessiain udilikansduiudnceu

AU IFDIVINY I1WINUNSIUNS UYWAY AU BaEITUIULNLS I UNIUATLS 8TV AV TS avada i an

> dayaiinin

SPEUNISPUANMBLINITIA AUAIBTIEITT (813TNINATT 1 31U AUAELIUITIA)

SuusgiunagldfidniSeunsiadinu waztniseu 1 auagludswaigngiiu

dielddeyatniFeunsunnaul ussvindelasidudoya -1

ussingavnerdusaivnaesaion Auderiuagse

> dayadiwan

1 3 PIUIUAUMBLIUITIA LS89d1RUnIL

FIUIUUNSIUNS 8 UN@RIV T

RNV T T SN TG TV LRl KoL RNV SORIRY VAN

FIUIUUNLS I UTUS WY LRI IN TN D@D I

P a9

Input (ANUIUANN)

Output (M19382IN)

001 c001 cO02 co003
002 c002 cO03 co04
003 c003 c005

-1

c002 cO003

213

5932222221 2109101
-1
2110101 5500101

5931111121 2110101 2169101

P duuzai (1335w Lisiesgufle)

asiiudeyace dict 7ifl key Aosiaivn uae value WuwnvestiniSeu (aesdaginviily) wu faeged 1

2gle dict fadl

{
"cOO1':{'001'},
'ceO2': {'001",
'c003':{'001",
"cO04':{'002'},
'c005':{'003"'}
}

'002'},
002",

'003'},
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08 : Function and Recursion

asUitiorn

Asldaunendy
e 973158171 subprogram 38 subroutine
o Hunsuenduddaiion 9 i WIeLUlaen eonuANTUTUATUREAN
o nlrlusunsueudny wWiladne
o llusunsundnSonldilesduls Tnslddoadouidmaisseu
o lastumsiininfinsinudaey wu fddumaiedsvessiviuludas Hesdunduanss Judu
o foadouilaidulinoudiiosSonld

29AUsENaUYRININTY

o

oflaridu forvunmiiounsasdosuls —

°
=0

def average3(x,y,z):
s = Xty+tz
return s/3

U

oA [% A, a 5y 1o & v N v
o AMSUNNN 58 "W51Tmes” (lusndudesdinle)

I~ ! fou Y o o 1o ¥ Y v,
e NITAUAIINTRIATUAIANES return (VLiJ%WLU‘LJGlaﬂiJﬂvLﬂ) ]

=~ o ¢ o/ =~ J & o
ANTAUNTSTINIILAINHINTuLazn1sALAIINHeNTY

o @NWN50AE return evianediluilandu

o o £% °

A o s o o o ° i o A a v I
o LUDNIATEN return LAl Q%WQWﬂ’]iW’NWUﬂ@Q‘WQﬂ%u%UVI LLaEﬂanUWWQWUW@WaQQﬂVILﬁﬁlﬂi“ljﬁﬁﬂsﬂu

v
DI A 2

o HeAtuAuAla 1 Aty d1neenisAuranaa 1Al tuple WU return (answerl, answer2)
o nFAsgaNeveslentulily return seuvaniindas return (ifuanla o) Avheleidu

o o M M Yo v A < I a 9 1 a
o Ads return Aldlammualrauala 9 szuvazAUA1 None (None WuafitAwluszuy ulvan3s 'None')

fawdstunengu (local variables)

v v
o [

o fa¥atrufnUstuilanduduls dednduauavsinusiu
o Sunladustudanduaulile
o MNAWILUTUSTLAN int, float, string, boolean Wunluilesidu azfoinduauazsami

o MNAWIMUTUTELAN List, dict, set Wuludendu

Y v A a v o & o .:4' v
mmmiLLﬂﬂﬂuWﬂﬂﬁm (5]']LLTJ'iL@IﬂJGUENE‘\JlLiﬂﬂﬂﬂﬂ%u?ﬂgLUaEJUquﬂﬂlﬁl
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Henduieuia
def factorial(n):

if n < 2: return 1
» return n * factorial(n-1)

§ o a a a 1 A 1 o tﬂy
o WeATUABULAAL 2 d1ufD AIUNTIANUTULUUNUTIY

wazauNINITSeNg
o UNATITEUIENIT loop winngiunsviglistvIuTey

o Y9N loop wazldnteauaInnan

v ¢

aswlasanudunusnisadinaraafilduisiduidsuna

o Wounsalitugiuneu AensainiAmmauriud lifinsiSendgn

o LAIADYTHUNTUNADISING

v
0, n=20 def f(n):
if n == @: return 0
= < <
f L lsns2 T T §f 1 <= n <= 2: return 1
fre1+ frn2 otherwise return f(n-1) + f(n-2)

An 10592977977 median l1i99)

Weudsigul Inasdunisenly 3
L4 4 & = 1 =1
govdeisnvudululineuussinid

print(median(3,1,2))

def median(x,y,z):
return (x+y+z)-min(x,y,z)-max(x,y,z)

v '
o o o A

W tugI uLeY MEaTNUTEAILUS average ({JuileAsuiisy 2 Fauvs

SBee

def average(x,y):
return (x+y)/2

3 5o
average NAENTUMNATY
IsU 3 dauts

def average(x,y,z):
return (x+y+z)/3
print(average(1,2,3)) ﬁ%?ﬂﬁZﬁég
print(average(4,5)) A iWsremealduuy 3 wisidmes
3 o/ v
average = 0 average NAETUAMUTUAT

print(average(1,2,3)) fe g averageéﬁuﬁﬁuﬂiuﬁa
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fmnsfwesveaileddudu 1ist, set
~ . A o o 2

739 dict NMstagunUasvoyaninuy

Tumsfwesil wzdmalifoyaiiiu

luduusvesisunidanlinsiines

def sum_double(x):

y:

for i in range(len(x)): )
I~ a o a v o a1 4
x[1] *= 2 # x L TUIAUALINURUTTANIA x
return sum(x)

(1, 2, 3]

Waguwlassy weduiiusufeaty) | print(sum_double(y)) Zé: 12
print(y) lg [2, 4, 6]
def f(x)
# Aae x UASUUUAY AaF y 9zlUagU
X .append(e)
x[i] = e
x[:] = [0,0,0]
x.pop(0)
fy) =
DasA U lAnUNISNwasvaIen Ty def double(x)
' ~ o U o A o X *x= 2
arliidenatisfuysvosdiFunidanly
WIA0s def sum_double(x): ,
a ) a X 1 F4
x = [2xe for e in x] # x gndguthaasdilvsiuaa
def f(x) return sum(x)
# JuUT x 1Wagua dad y lhdew | 4 - g
x = [1,2,3] double(a)
print(a) o 8 wiloudu 1i/le 16
y = [1, 2, 3] .
f(y) < print(sum_double(y)) [l 12

print(y) @325’[1, 2, 3]
8% return Naans def square(x): B
X = xx%2 auaa 92vi719le None
def clip(x):
if x > 255
return 255 nszﬁ X le'éﬁ‘u 255 {7;‘:26) None
au () dledenldfeidu def read_next_positive_int():

n = int(input())
while n <= 0 :
n = int(input())

return n

read_next_positive_int An Aol O WAITONIATY
read_next_positive_int() gnmev
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dernvisosuUsiiuaanUseLanliu def f(n): n Ao dugnaudy ins1zl9lu range
g=1
for k in range(n)
g=1+1/(1+g)
return g

AR LRI NI NI

a = int(input())

b = f(a/2) a9 float [V 9£¥197UARluIATY £
1 o & o v v

c = f(1exa)  aFIMIAN 1IUldgndas

v

AUNIANUFIUVRY recursive def factorial(n): ,
return n x factorial(n-1) vsmynﬁhnwuauhﬂsay7

¥
=

Weunsraeunsiiuguliivag def factorial(n):

return n * factorial(n-1) .

if n == 0: return 1 Uiiﬁ@ﬁbﬂﬂﬂwwﬂﬂﬂﬁﬂ
fHA1SAWIUAN recursive TN def f(n):

if n == 0: return 1

o a A )9 =3 £
ArsAuIMTAYY waanuliluduls return F(no1) + F(n-1)x%2

FnsAuiagn JUsWNSUILE

def f(n):
if n == 0: return 1
x = f(n-1)

return x + X*x*x2

AUIUATHALY 28795070

Problem Code

FJaflendu: f1
Parameter: Sudoya a \Huans uaz 5u b udwnudiy
Process: il a 89NNNULN983UIU b USSR

Return: liA@emuan

Jadantu: 2

[ Y & a (v [ o =3
Parameter: $utoya a \Juanss wag U b 1udwiuwdiy
Process: @5198aAMAUARSI a 37U b §7

Return: aa@Nas19
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Problem Code

idjlélﬁﬂﬁivju: g

Parameter: $US1UILASETIWIU M b n Uaz ¢

Return: AUA19ARATOUEUNTI y = mx+b WAZ y = nx+c
Ju tuple ve39adia (x,y)

mndudunsefivunusy Tauasuwdy 1

nudunsafetu TrRuATIuIueY 2

Foflandu: h
Parameter: SUSARUDITILIUAY x
Return: Audasiivial Aiflann@nan x wwnziiduavgwintu

I3

Tagvnuwnbualudas x

Weuiantulgu LN AUIAIA 9T

1, n=20
a, = -2, n=1
Ap_p XN, otherwise

Weuiantu g uinNe AU AR

k(2n) = k(n)+(k(n)%10) if n > 0
k(2n+1l) = k(n-1)*n ifn >0
k(0) =1
k(1) =2

£

Weauianduiguin e AU AR 9Tl

_ 0, i=k
Sik Tk +tiprp i<k

B 0, j=k
tj’k B {] + Sj,k—ll ] <k

FaRandu: is_palindrome
Parameter: $utoya s Juanss
Process: Weuilsnduisuiniionsiaaauin s Wu

palindrome (81uarnuilundaniiounasiunii) wield

Return: i1 s 1Uu palindrome Tdua1 True elsidu

T9iAuA False
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Function Refactoring

uualsunsuAuIuswu T Tun A udieiun B ubi swenuilaidusielull uasiinmdddinsuanysol

duUsy i1 dleid is_leap_year (y) fiu True WoUnsandnsiy y 1WuTeSnasiiu
aldidulidy False

wduludan #Haidu day_of_year(d,m,y) Auiriui d m v 1uiuidrsuivinlavesdeSandnsv y

o ‘LJ o A ‘W s o . Ao wn‘L T‘J a @
wWudssenn INVU days_in_year (y) AUINUIUIULUUATANFANTIY v

> dayaiuin
11 2 usvin ussiawsniluiud A Tugduuu d1 m1 y1 W Dulesandney
ussviad 2 10uiui B Tuguiuu d2 m2 y2 (Julesandnsy

SulseiuintuiveassTuanduiuingndes wazJui A asunnouiud B 1aue wazedauasUiu

Y Y
» Jauadiean

FTIUIUTTUINTIUN A 4ae B 1a8UTUN A WAy B A8

» aneg

Input (@1nuduRun) Output (1193901W)

11 2018 731
11 2020

25 12 1999 76
9 3 2000
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Wsunsusudu

di,ml,yl
d2,m2,y2

[int(e) for e in 1dnput().split()]
[int(e) for e in 1dnput().split()]

° I o oA & o A P~
# @10204373U7 A LTuTuiilsvesd
D = [31,28,31,30,31,30,31,31,30,31,30,31]

I'"""""""""'""""""""""""'""""""'7:1' """""""""" s

S1Af yl%4==0 and (yl1%100!=0 or yl%400==0): # m39a0UUDbNg TN '

for i in range(ml-1):
A += D[1]

DA y2%4==0 and (y2%100!=0 or y2%400==0): # py9FoUTasngIIU 1

e o o o - a

B =0
for i in range(m2-1):
B += D[]

# AT IuTIsEnInt A uazt B
c=0
for i in range(yl+1l,y2):

4 vandaedauiuluiidu 9

r — — — — — —_ —_ —_— —_— —_— — —_— — —_— —_— —
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fnad19n158uldsnsy

Wsunsu

ANasUNY

Handu is_leap_year

Py

nnlusunsulundeadulsy anunsadeuduitaidulanail
def is_leap_year(y):
if y%4==0 and (y%100!=0 or y%400==0):
return True
else:
return False

it is_leap_year azasi9a@euinu
Uosngsniuvseld muieulvlundeduse
esamuoulalifual True unnlunseli

AUAN False

videanusadeuliduaddidununid
def is_leap_year(y):
if y%4==0 and (y%100!=0 or y%400==0):
return True
return False

USuuse : Tunsalil isnaninsadinei else oan
3 e nddeuludiuasudnae return True
wazauNsyuaituiud agliiunyihauiussie

return False 8n

yseanunsaeulnauadledniduwuuil
def is_leap_year(y):
return y%4==0 and (y%100!=0 or y%400==0)

U5uUge : WennUseluansivaeuiouly
fifnAuasadu True vi5e False agudn

WERsaRuransiSeuisutlaensilaae

e day_of_year

nntusunsulundeadulyvan anunsadewduitandulsad
def day_of_year(d,m,y):
D = [31,28,31,30,31,30,31,31,30,31,30,31]
if y%4==0 and (y%100!=0 or y%400==0):
D[1] +=1
A=0
for i in range(m-1)
A += D[1]
A +=d

v

fnaanluswnsuainnassidululan
RGN IF el
(d1,m1,y1Jud,m,y)

U & o dyq./ 1 v A A 1
MWWGﬂ%uu&ﬂmgﬂﬁ@%WiﬂgaNﬂUﬂﬂ

def day_of_year(d,m,y):

D = [31,28,31,30,31,30,31,31,30,31,30,31]

if y%4==0 and (y%100!=0 or y%400==0):
D[1] += 1

A =0

for i in range(m-1)
A += D[1]

A +=d

return A

WUAIES return A YibATleATRnau

lognaeui
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Wsunsy

A1asUNY

def day_of_year(d,m,y):
D = [31,28,31,30,31,30,31,31,30,31,30,31]
if is_leap_year(y):
D[1] += 1
A =20
for i in range(m-1)
A += D[1]
A +=d
return A

U5uUge: thilandu is_leap_year MAuliudn
I tito)

flaftu days_in_year (y)

[

nnlUsunsulunassdulszen anunsalewduiladdulanail
def days_in_year(y):
if y%4==0 and (y%100!=0 or y%400==0):
return 366
else:
return 365

Anapnluswnsuannaadulsyen

A dl dl o = 1 v v
g1 URIUT DRI uaBﬂUWWIVQﬂWBQ

def days_in_year(y):
if is_leap_year(y):
return 366
else:
return 365

USuuge: hilandu is_leap_year MAyuliu
Wy

def days_in_year(y):
return day_of_year(31,12,y)

USuUsa: dilandu day_of _year Mdeuliuan
1l lnevearauresiud 31 sunau Uy

(nsATlaLUSNSUFUAY wiaavinlvilandy

W le8INTU)
drulusunsunan
di,ml,yl = [int(e) for e in dnput().split()] Wasunaswing 9 WunsSenilaidunavdaanly
d2,m2,y2 = [int(e) for e 1in 1dinput().split v cw 9y
Mesy [int(e) put().split()] Tudagzilaidulvigneies
A = day_of_year(dl,ml,yl)

B

day_of_year(d2,m2,y2)
c=0
for i in range(yl+l,y2):

C += days_in_year (i)

print(days_in_year(yl) - A+ 1 + C + B)
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Four Functions

03U 4 Hangu Tvinanuanunlsusduieinuwaasilanty Tulassweaduswnsut1eanedd

def make_int_Tlist(x):
o a = . I3 . v oA v &
# SUARSY x wmenuazktauty int 1Huly List uaAuiuaaans
# 40U x = '12 34 5' lewasdu [12, 34, 5]

def dis_odd(e):
# Aumasude e sudiaua 2ldly AuAuiia

def odd_list(alist):
# AU list Mdnundeu alist ugdaniedndudiiua
# 19 alist = [10, 11, 13, 24, 25] 9¥lg [11, 13, 25]

def sum_square(alist):
# AUNATIUYINIAIADNYBIAaYAIlY alist
# 19 alist = [1,3,4] lowaidu (1x1 + 3%3 + 4%4) = 26

exec(input().strip()) # fasdussiniideadlt Grader

> dayariin
Aaslunmadeuiengungeu
> doyadiean

av v o o a < v o w
waileanddeniteududeyaindi

| P hERN
Input (@nUIURUN) Output (¥1193801N)
print(make_int_1list('1 2 3 4 5")) [1, 2, 3, 4, 5]
print(is_odd(2222)) False
print(odd_list([1,2,3,4,5,6,7])) [1, 3, 5, 7]
print(sum_square([1,1,2,3])) 15
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Recursive C(n,k)

LS1ENUNTOMAN VBRI LINTT lUNSISeeduAEY C(n k) Teannaunisenuans asidaunseeluilunsideulusinsy

LUU recursive LiaA1InA1 C(n,k)

Cn—Lk)+C(n—1,k—-1), if0 <k<n

C(n, k)= 1, ifk=0orn=k
0, otherwise
> dayaiinii

1 2 Uss¥ia Usenaumiesnuiudy n way k
> dayadinan

T 1 U599 a1 C(n,k) Aenwdle

P fneng
Input (@1nuduRu) Output (1193901W)
6 15
2
10 45
8
0 0
1
3 0
>
10 1
10
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Recursive SumList

landdolidu 9 2a@ouileidu sumlist(x) vodlasalusunsudneansl sumlist Su x Wudadiiusiuiui
wanAuNaTvess iy x tne x 1udarinelududaddoudanntuila dwietefivansdnsansi

VNEie - @NsalAEY 1 type(x) == list enageuin x Wudeyaussnndasiviol

def sumlist( x ):
# 22?2

print(eval(input().strip())) # do not remove this line

» Jauaiiiin
a a4 & o < < a ¢ A Y a fdd @
aaMmnuInuIwdy (eadudanuuudaddeudadntunle)
» Jauadiean

v o v

Hasamvessuaundudasidudeyaind

Y

» faneng
Input ANUUUNLN) Output (1193820)
sumlist (L[], L0111 0
sumlist([1,1,2,2]) 6
sumlist([1,[1],[2,[2],0,[0,011]1) 6
sumlist([o,[1,[2,[3,[4,5],61,71,8],[9,10]1) 55
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09 : NumPy

a§U|daK1 import numpy as np

o NumPy WHuadsmdsfilsus msunnunefgafun1smuIumaIne mans
Tnediiiudoyaiisendt 91458 n iR (ndarray) fliAvdeyaiionsuszaianaiifiussdnsainann o

o DusENANwEATEEAR WiaTudIUReuralila
o Alusnsdnndosfondulssamieaiuiamun wu 1y int ynges vie float ynves
(wanfiulylel ddudadinauls)

o 1578519 NS lAAIuasd 1 0R wavasa wrsnd lamease 2 46

v C8 & o/
N1585199158A28WINYU

a519975891n np.array(L) MIYUIAUD M.shape
dan L NS M
[1 023 _l] np'array([l7972737_l]) [[2 3] np'array([[253]7[4)l]7[775]])
[4 1]
[7 5]1]
[[6. 0. 0.] np.zeros((2,3)) [[1 1] np.ones((3,2),1int)
[0. 0. 0.]] [1 1]
[1 1]]
[[1 06 6 0] np.identity(4,int) [[1. 0. 0.] np.identity(3)
[6 10 0] [6. 1. 0.]
[0010] [0. 0. 1.1]
[6 06 0 1]]
#51991589 np.zeros_like(x,int) #51901L56% np.ones_Llike(y,float)
Jvurawiniu (x D1LAU int W58 float Ald) | Twwawiiu (y 194U int %se float AlA)
58 x wazidu 58 y wazdu
0 (int) N9 1.0 YNY8Y
[4 5678 9] np.arange(4,10) [8. 7. 6. 5.] np.arange(8.0,4.0,-1.0)
np.arange(8,4,-1,float)
[2.3 2.33 2.36 2.39 2.42 2.45 2.48] np.arange(2.3,2.5,0.03)
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Element-wise operations, Broadcasting tia® Indexing

o WuauuwiRaves NumPy (Adeasludnil) Mdaelinisusyananaesdvildasain
o MsAIuNTENSITUBNTS (WY A+B) Nsatunsvisevhiladtuiuesd axduluuyesdetes
(element-wise) LU
np.array([1,2,3]) + np.array([1,1,1]) 1) np.array([2,3,4])
1/(np.array([1,2,4])) I np.array([1.0, 0.5, 0.25])

o MsANduNsNSEAUNSTINTvURlLWAY o1afin1svenensdlvtivuawiniuneu (broadcasting)
TneRarsandifvesisaesonsdanvitluge Thduluaungnis broadcast (et iausmeiiotig)

e A.shape = (2,3), B.shape = (3,) 731n¥3"9e 3 WU 39 broadcast B Tdlvwaminiu A g
WY [[1 2 3] + [9 8 7] broadcast wadnanesdu [[1 23] + [[987] =[[16 10 10]
[4 5 6]] [4 5 6]] [9 8 711 [13 13 13]]

o dlvuauiadu 1 8071 ARt broadcast ¢ (waliRdudladly 1 doawindu)

o A.shape = (2,3), B.shape = (2,1) broadcast B Widu (2,3) Svuawiniu A

o A.shape = (1,3), B.shape = (2,1) bmmdcaﬂ?ﬁaAng B liidu (2,3)
Wy [[1 2 311 + [[6] broadcast wénanewu [[1 23] + [[666] =[[7 8 9]

[7]1] [12 3]] [7 7 7]1] [ 8 9 10]]

o A.shape = (2,3), B.shape = (1,) broadcast B ¢ (81 B tJuawnans e nddmdu (1,))
WU [[1 23] +9 broadcast wananedu [[1 23] + [[999] = [[10 11 12]
[4 5 6]] [456]] [9909]] [13 14 15]]

o A.shape = (3,5), B.shape = (5,1) broadcast B laila (U5U 1 19 usdnfidlaivindu waevilalle)
o N39198%8Yalwe Y (Indexing Y83 NumPy)
o Myedoyaluensd 1 A
o nsunlideya
o V[k] wilounnslidad Aeldendeyanises lned k 1udnoudy
o V[a:b:c] willoun1slidad Aedendeyaluga naiduonsd
o msldenlua
o V[k] = 99 wilauunsiaaan
o V[a:b:c] = d WANFINSNAER
o 1 d i int, float wSedaR/D1U5TUUIA 1 W99 3¢ broadcast WHIUIAWINTUYIUBY atb:c

o 1 d udad/ansduuinuinnin 1 ¥e9 AiuumnAUTUNIAYITI atb: c WU

o V = np.zeros(5,int)

o V[2:4] = 1 ylg videwdu o 0 1 1 0]

o V[::2] =3 yld v idewdu (3 0 3 1 3]

o V[::2] = [9] ile v idsudu [0 0 9 1 9]

o V[::2] = [8,8,8] ylg, v idewdu [s 0 8 1 8]

o V[1:5] = [1,2] ilild, isgunvestoyalinsaiu
o V[7:7] = [1,2] IﬁLﬁﬂﬂﬁLUgﬁuLLUaﬂﬂ‘]
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o M138198Uayaluensd 2 1

o aunIngedsiiviitoya, 91138 1 ARNUIULAY (row) Yastaya, 8158 1 ARNunuEn (column) ves
Toya vseoNITgen 2 NANUNUYIaMAMaLVAN Ievanraeuuy Aall

o M[r,c] Youa o wail r wdndl c

o M[r,:] %se M[r] 958 1 ffveua® r saun

o M[:,c] ousd 1 Savemdnit ¢ simdn (ulldonsd 2 a7 1 wdn)

o M[rl:r2,:] %30 M[rl:r2] 97158 2 fRUsynoURY wandl r1 89 r2-1

o M[:,cl:c2] 97158 2 fRUsTnaURY wand c1 B9 c2-1

o M[rl:r2,cl:c2] osdeen 2 07 luraeuaif r1 89 r2-1 wazdrmdni
clidc2-1

o M[rl:r2:a,cl:c2:b] ansdden 2 37 lurruauazudniitvualagy

rl:r2:a, cl:c2:b

o wWulim = np.array([[1,2,3,4],[5,6,7,8],[9,10,11,12]])

M[1:3] 1% np.array([[5,6,7,8],[9,10,11,12]])

M[1:2, 1:3] 1] np.array([[6,7]1])

M[:, 2] i) np.array([3,7,11])

M[1l:, :2] 1o np.array([[5,6],[9,10]])

M[0:3:2] 19 np.array([[1,2,3,4],[9,10,11,12]])

M[0:3:2, 1:4:2] 19 np.array([[2,4],[10,12]])

M[::-1] 19 np.array([[9,10,11,12],([5,6,7,8],[1,2,3,4]1)

o @mnsaliiAniunane o fedluensdniouiule

o M[2:4, 1:4] = [[-1, 1, -1], [-1, 1, -1]]  uIAIAUNDA

M[2:4, 1:4] = [-1, 1, -1] a1 S¥UU broadcast T
o M[:, 0] = [1, 2, 3, 4] M fo9dl 4 Uo7
o M[::2, ::3] =0 broadcast 0

Ads dot (431 x . dot (y) %38 np.dot(x,y) Al

dot ldfunnimes Aen1sm dot product | dot ldfuwming esredunisgauunindg

x = np.array([ 1, 2, 3, 4]) x = np.array([[1,2],[3,4],[5,6]]1) x.shape f® (3,2)
y = np.array([ 0, -1, 1, 2]) y = np.array([[-2],[3]]) y.shape o (2,1)
x.dot(y) WA y.dot(x) Wiy z = np.array([[-2,31]) z.shape 78 (1,2)
1x0 + 2x(-1) + 3%1 + 4%2 = 9 w = np.array([-2,3]) w.shape f8 (2,)

x.dot(y) ¢l np.array([[4],[6],[8]11)

aaa @ [y 2 i &

Al (3,2) AU (2,1) auld ldensduwn (3,1)
y.dot(x) vilule isedaligndes (2,1) AU (3,2)
x.dot(z) vilald wmsedalignees (3,2) fu (1,2)
x.dot (w) o np.array([4,6,8])

guiludan (3,2) fu (2,) aald lweusduun (3,)
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Handunszywnuls, n13 transpose wavnsiUTeuiiey

a

(M = np.array([[1,2,3,4],[5,6,7,8]]))

o flaitumszyunuld WU sum, max, min, mean, std, argmax, argmin (AugULFINN/Uosdn)

o np.sum(M) lANATINVDIVNYRT

e np.sum(M,axis=0) LANATINANULLIANG

e np.sum(M,axis=1) IANaTINAULLILDU

e matrix transpose 1931 M. T

np.sum(M) 19 36
np.sum(M,axis=0) 1] np.array([6,8,10,12])
np.sum(M,axis=1) 1 np.array([10,26])

M.T 16 np.array([[1,5],[2,6],[3,7],[4,811)

o M > 3ld array([[False,False,False,True],[True,True,True,True]])

o 1% np.sum WU element Ansemudoulyls

o T¥3eulvlunsideanung element vasa158lR

np.sum(M > 3) 19 5

M[M%2==0] 1] np.array([2,4,6,8])

au import numpy

Ineynlusinly import numpy as np
A9NTT import ASIAEY numpy WarAWBINLIN np AzlATeudy 9

= P a @& 1
ANszYUIELANYDIVBYANITLAUINTY
int #1580 float

X = np.zeros((3,4)) # loidy float
. E .
X = np.zeros((3,4),int) # loidu int
X = np.zeros_like(y) # Junulsznndeyaves y

Y @ ' A ea & .
§LAUAT float TuuvnSAgAAU int
seuvazladvdsganafiouia

X = np.array([1,2,3],1int)
x[0] = 4.8 # 19 x 19970 np.array([4,2,3])

1‘3 np.array AU np.ndarray Ne

FOINTASIUVISNTGIUIN 4x5 UALTEY
a = np.array((4,5))
foINSES1IINMDS [2,3] WAlleuy
a = np.ndarray([2,3])

¢ 19 [4,5]

# laumsnguumn 2x3

A5YUTRIINWasluwmiauunsng
(W58 1 0% vs 2 TR)

x = np.array([1,2,3]) lopusd 1 1R 3 ¥o9
y = np.array([[1,2,311)  l@ewsd 2 8/ 1 uad 3 Aoau
x.shape 1) (3,)
y
X

.shape I (1,3)

T leensdwmilounu x x.T.shape }9 (3,)
y.T A58 3 uan 1 Aeautl y.T.shape 19 (3,1)
print(x.dot(x.T)) 19 14
print(x.T.dot(x)) Alg 14
print(y.dot(y.T)) 19 array([[14]11)
print(y.T.dot(y))

19 np.array([[1,2,3],[2,4,61,[3,6,911)
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broadcasting x = np.array([[1,2,3],[4,5,6]]1)

& element-wise operations y = x+2 # [[3,4,5],[6,7,8]]
y = x+[1,2,3] # [[2,4,6],[5,7,9]]
y = x+np.array([1,2,3]) # [[2,4,6],[5,7,9]]
y = x+np.array([[1,2,3]]) # [[2,4,6],[5,7,9]1]
y = x+np.array([[1],[2],[3]1]).T # [[2,4,6],[5,7,9]]
y = x+np.array([[1],[2],[311) # A
y = x+np.array([[1,2,3]]).T # fn
y = x+np.array([[1,2]]).T # [[2,3,4],[6,7,8]]

(weneudeulidy o wasvinanuldisian )

Problem Code

auuAndensd 2 9a M unli

Input: 1uuANUIN 1 Inaunuduiind fivlu k
Process: \UasuA1v0wiadly M Avnglaviailagian
M3y k asliiandu o

aunfndennsd 2 9a M anli

Input: FIWIUANVIN 1 Sruwruanutuiun tiuluy k
Process: WWasuAwawadly M inunelavuainaswdn
M3ene k assilidandy 2 wihwesrdy

guNAINLoNsY 2 T6 M uli

A WINHRARNIUBIANINEALALAN TR BER buLAaE VAN
WU OIM = np.array([[3,2],[5,61,[7,111)
lAAIMBY A 1WAU np.array ([4,5])

(4 41970 7-3 LAY 5 U19IN 6-1)

MAUABNTE X NUANENIVIRTUUTZNBUYURINVD
gﬂamm?ﬁmgmmﬂmmﬂgﬂ Ly

X = np.array([[3,4],[5,12],[24,7]])
Tassesd v 675@Lﬁumm&mﬁuméfmmwﬁ'mgumn LU
0 X U ld Y windu array ([5.,13.,25.])

Input: S11UANUIN 1 Sruaunuduiu hulu k
Process: @519m3nNguunn kxk 34AUAY 0 way 1 1 Ju
A51nNIngn Gudreuudu o) 1wu d1 k = 5 azle

C = np.array([[0,1,0,1,0]
[1,0,1,0,1]
[0,1,0,1,0]
[1,0,1,0,1]
[06,1,0,1,0]])

09 : NumPy




Problem Code

Input: $1uAUHNUIN 1 Sruaunutufiun Bulu k
Process: @319um3nduunn kxk Fafuanu
mesvianngndnuuunils Gudreundu 1) Tnewnu 1 de
wwuund (WhavunaBudl 1) wu d1 k = 5 2yl

C = np.array([[1,0,1,0,1]
[0,2,0,2,0]
[3,0,3,0,3]
[0,4,0,4,0]
[5,0,5,0,511)

Weighted Score

swnsUsznmndesmashawnguurainnisutdedu lnepzuuuvesdidudediunnann 3 diu fie AzuuuveInTsuATg
AziunAnguLluiosds warAzLuuINgIUMatnY Mesen1siairualvinvesazkuuusazduiug i
AZLUUTINVBIII U T LAz AL
» dayaiinin
vssviawsnAodaudidutedu n udunudiy

n USITREANT SUTIUAN 3 119U AoRzLULYBINTIUNT AZLLUINGYLluTRdEs WasAzLuuRINGIUNIadY
ussinganefetntnvessiuuusard [Wudwunaiey 3 S

> doyadiean

3 n UTIIA UARTUITVIALARIAE UYLt ULAAZAY

P G0t
Input (@1nuduRu) Output (1193801W)
4 11.25
10 15 10 15.0
20 5 15 10.75
14 8 7 12.0
12 12 12

0.5 0.25 0.25

2 17.0
10 30 20 18.0
20 10 30

0.6 0.3 0.1
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fnad19n15:08uldsnsy

Wsunsu

AN95UY

n = int(input())
S =[]
for i 1in range(n):
S.append([int(e) for e 1in dinput().split()])
W = [float(e) for e in dinput().split()]

for i 1in range(n):
score = [S[i][j]*W[j] for j in range(3)]
print(sum(score))

Wawnsudmvudududmiviudeya
I# s \udadidoudaduesazuuudidudetu
wiazaw way W udaduesimiin wu

s = [[10,30,20],[20,10,30]]

W = [0.6,0.3,0.1]
TUsUNIUAUIIYINUYNFBY UAAEIUIY
Jayaun w1 wsglddadlunisuszuiana

n = int(input())
S =[]
for i 1in range(n):
S.append([int(e) for e 1in dinput().split()])
W = [float(e) for e in 1dinput().split()]

score = [sum([S[i]J[jI*W[3] \
for j 1in range(3)]) \
for i din range(n)]
for i in score:
print(i)

gu for 29anslidu list comprehension
augnees uindiney asuudeuunly

numpy

n = int(input())
S =11
for i 1in range(n):
S.append([int(e) for e 1in dinput().split()])
W = [float(e) for e in dinput().split()]

S = np.array(S)

W = np.array (W)

for i 1in range(n):
print(sum(S[i]*W))

Lﬁéauaam‘ S uag W u1ly numpy array
&4 run, lddoyamusiiegnausn, Ranussvini 7
NameError: name 'np' -s not defined
wlad1 sruulaifdndnin np lesannlailel
import numpy as np

import numpy as np
n = int(input())
S =[]
for i 1in range(n):
S.append([int(e) for e 1in dinput().split()])

W [float(e) for e 1in dnput().split()]

S = np.array(S)

W = np.array (W)

for i 1in range(n):
print(sum(S[i]*W))

anildgndes (4n1spaunuu element-wise)
uldlAiSaninvesdudn msedsldmdsves
numpyiﬁbﬂamﬁ

09 : NumPy




Wsunsy

A1asUNY

import numpy as np
n = int(input())
S =11
for i 1in range(n):
S.append([int(e) for e 1in dinput().split()])

W [float(e) for e 1in dnput().split()]

S np.array(S)
W = np.array (W)
S *= W
total_score = np.sum(S, axis = 0)
for i in total_score:
print(i)

E@salay S x= w lalag Ins1¢ numpy
9g broadcast 87158 W 1Wladnluili

&4 run, lddoyamusdiegnausn, 1o

28

9

9

Timssiuiinans wuiswausasliasu 4 6
UaziAnd axis

import numpy as np
n = int(input())
S =[]
for i 1in range(n):
S.append([int(e) for e 1in dinput().split()])

W [float(e) for e 1in dnput().split()]

S = np.array(S)
W = np.array (W)
S x= W
total_score = np.sum(S, axis = 1)
for i in total_score:
print(i)

Lﬂ?iauLﬂu axis = 1

&4 run, ldtoyamuiegnausn, 1o

10

14

10

12

Tainserfuiinans Wudjéaﬁuﬁﬂuﬂuﬁwmuﬁm
wansinagiidgmiinaiiue wuidids
s *= W aziiunagaluensd s Fau
drnuin delu sadwsdadudoud
Felsignaos

import numpy as np
n = int(input())
S =[]
for i 1in range(n):
S.append([int(e) for e 1in dinput().split()])
W = [float(e) for e in 1dinput().split()]

S = np.array(S)
W = np.array (W)
T = S*W
total_score = np.sum(T, axis = 1)
for i in total_score:
print(i)

Lﬂ?iauLf]u T = SxW

&9 run, lddoyamudegnausn, 1o
11.25

15.0

10.75

12.0

QnADg

import numpy as np

n = int(input())

S =[]

for i 1in range(n):

S.append([int(e) for e 1in dinput().split()])
[float(e) for e 1in dnput().split()]

=
1

S = np.array(S)

W = np.array (W)

for i in S.dot(W):
print(i)

3nI57vile wazdnenin@e THe&s S. dot (W)
Falguadnsiduonsd 1 97 ddoyausaziife
AYWUUTINNN 1IN LA
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AIBIKUVD

UV ULUTHNTUAI WIS AN T D051 1T dowrnantle NHUsennvdsdelman 4 Usenn fAe
g7y ansaf vieaded wasn1sgu

Wiwessudmilsdesainismsuinlunilsduanst @n 5 Judunstens) Tulalidmdidedudauauunniian
Judnouian uazrwmvildesaumnussiomluwsiaz Jududuauwinls

» doyaiuin

ussviadt 1 Wudmoumiy 4 S1uiududetecite unuane dene ased veadien wazn1snu
ussviadl 2 Wudunumisdetonefignaluiu a. o. w. we. way a. (Aushetesing

ussvinil 3 WWudnuvilsdeasaifigniviluiu 2. . w. wa. uaz A (Fusetesing

ussviad 4 \Wudrwunildeviosdieaignignluiu 2. 8. W we. ua fl. (AuMeYeIIN)
vssiindl 5 udwundsdenisauiigniunluiu . 0. w. we. uaz A (Auieteein)

> doyadiean

UsTinusnUans Yo funidnuuniidegniiniuuinan waydnnuntsderiutu (Wtenfifuiewviliunlviguinan)
usTinfiaeuaniAninTInvemiiidenusziavluusias Tu (Sesnsudiudunitegnd Ausigdesing

P fe19
Input (@1nuduiu) Output (1193901W)
50 30 40 20 Thu 172
20 50 10 15 20 5700 5400 3480 5940 4950

30 40 20 65 35
75 30 42 70 45
40 25 35 22 55

Supaun1sThnuyedlsunsy
1. x = dedaianndeyaluussvinusnarnutufinst Wudwouwd 4 S mddousazusyiam
rentalrates = @519 numpy array ﬁﬁﬂ'ﬂﬁuéfumﬂaﬁﬁ X
sales = @30 numpy array UU9 4 W03 5 A9ANY (WOUVUUTELAVNITED ABANILNUIY)
2ouwide 5 nedoumvesiuls k = 0,1,2,3 (k wiumneeUssnnmiide)
sales(k,] = list fasanndeyavilaussiinonutufiust Wuswowdu 5 S wuswoumisde
Ussonndl k veusazSufivgld
6. totalsales = Wamvesiwiuvildedigniviluusasfuduinan sates (lude 3)
7. d = fwridly totalsales ﬁﬁmmnqm (d = 0 wuiudums, 1 wnuiuganns, ..., 4 wuiuens)
8. w¥edeTu 0 d uaz tuple ('Mon', 'Tue', 'Wed', 'Thu', 'Fri')
9. udns FetaTu muse totalsales[d]
10. salesvalues = v%hL%ﬂuﬁﬁaﬁamamﬁ’aﬁawﬂﬂﬁzmﬂut.wias’a’u (1 rentalrates 11 dot fU sales)
11, wanssenIsvessenduiinngliann salesvalues 1uans (Fusedosing)

CEENCIIN
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BMI

et read_height_weight () 9nail eudeyaninugs mheduwufiums) uazihmiin nbeduilaniu)
118519 numpy array WUUdBMIR AwagslumIelansll (UssiansnAeduudeya ussinfinnuufe AnuEsiu

UATIn)
Input waflaain read_height_weight()
4 array([[160, 60],
160 60 [155, 62],
155 62 [170, 54],
170 54 [180, 55]])
180 55

UTUNIATY cm_to_m(x) wag cal_bmi (hw) TulUswnsud19a198 N8R 1MUY IRWas LasNadns
Alemunsnedl
Function Input parameter Return value

cm_to_m(x)

array niafif uarugmbedugufiuns array nildiinuanuguieduns
LU array([160,

155, 170, 1807])

U array([1.6,1.55,1.7,1.8])

cal_bmi (hw)

array @odd@ YUIA n WD 2 ABANL LAAZLED array ¥ilaifAU bmi ARWINAN
uwnudeyavilag Aedin 0 1unugs (wuiwns) | eiugauazumilinlu Input parameter

(9 3 @ o £ ac U ]
Aeaul 1 Wutvdn (Alansy) iy

array([[160,
[155,
[170,
[180,

607,
621,
54],
551])

Plesu Wy
array([23.4375, 25.80645161,
18.68512111, 16.97530864])

LAy UAIES

e  yALRAYBY bmi ManuaRAwale AUTERIWUT ave_bmi way

o uduiu bmi NAwadlenliAdesnin 18.5
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TUSHASUSUAY

import numpy as np

def read_height_weight():
Tist_hw = []
for k in range(int(input()))
h,w = input().split()
list_hw.append((int(h),int(w)))
return np.array(list_hw)

def cm_to_m(x):
# 2272

def cal_bmi (hw):
# 27222

def main():
hw = read_height_weight()
bmi = cal_bmi(hw)
avg_bmi = ____ _
count_underweight =
print('average bmi
print('#bmi < 18.5

, avg_bmi)
, count_underweight)

exec(input().strip())

> dayaiinin
mdslunsneaeuiletuiideou

> dayadinan
waflsnddsiitoudutoyatini

» fne19

Input (@nUTURUN)

Output (M11938AIN)

x=np.array([160,150,140]); print(cm_to_m(x)); print(x)

[ 1.6 1.5

1.4]

[160 150 140]

d=np.array([[100,30],[120,36]]); print(cal_bmi(d))

[ 30. 25.]

main()
4

160 60
155 62
170 54
180 55

average bmi
#bmi < 18.5

21.2260953405
1
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]

nsAudcuIudUWludndlasldnisonniidaviunsndog1vsials)

0,1,1,2 35,8, .. .Wudwuvesiwiuilludnd (F, = 0, F, = 1, F, = 1, ..) 3wnidlunism F, fefiuim
HAN13ENAEA n Yaauning A uansinuans sxldnadumminduun 2x2 73 F, egfiguunuuvesunsng wu
0 1
A=
11
3 4
o Cfo 17 o2]., 0 L [0 17" T2 3],
W F, A 4° = = WFr=2 wmFawud = = WF =3
11 23 11 3

f1Angd 9 aenuinnsmdieistsdulfentsmaAientids Fasflduivmuuudes o aalufiazase wu
s A Al lEsAGuemvEndlendnual T udigawine A 10 10 a3s hasldiSnsm A° udduinauiudites
flagld A" fTufie

! n=0 0 1 1 0
A" = (AL"/ZJ)2 niseven A= I=
[n/2] )2 . 1 1 0 1
A(A ) nis odd

feuilendu fib(n,k) Wowind F, % k medstnwiul lagldrmdwes numpy Wenauumning
(Mewe: vaan1sAaunsngynase Wiuanliun % k numpy 9831 % k wuu element-wise Tuluvsnd)

import numpy as np

def fib(n,k):

# 2272

n,k = [int(e) for e in input().split()]
print( fib(n,k) )

> dayaiini

WAL 2 AT n AU K (0 = n = 10%%13, 0 < k = 100000)

> dayadinan

WARSAN F, % K

» saneing
Input (@1nuduRun) Output (1193901W)
0 10 0
2 10 1
89 10 9
11111 111 55
1234567890 1234 162
10000000000000 999 600
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10 : Class

asUitiorn

o ARG 16?1’a§'mﬂ'§zmm%’a;ﬁaimjﬁé’mms Tnewinualidn agliiudeyadeseylstne uazvhaueslslitn
o AA1E Ao Ussiavdoya, douland Ao fdeya Wi bl = Book(...) 131 b1 WWudeuanduasnaia Book
o wien Ao Hetudaduuinisvenana

§9819: AAE Book

o w

o AaNa Book 1198131 Idadndeuandiiudeyavemilsde @Weo s1a1 uazddfnysing 9 vewmilsde)

1%

o Vnuvienvasrarafedifuys self WWunisfiwesusn Fuwnudeuandniazlduinig
desenldfudsuszadeuandnislupad szfoll self. dmdiaue

o wilen __init__ (Buni1 constructor) Masndauiandvenana lnsuenindeuviandasiiudeyasylstns
wagazgniseniiiefin1sasnadeuiand 1ng self WwnUaUNATILANES

o WVlen __str__ AuAian3wesdouland asgnisendeldeuilandu str ve print

o wien __1t__ l¥dwiuSsudisudouiandvas Book TunilaziUSeuiisulagldsianou d151awwinfiu
selfomivdedudmiuseudiou wieallavgnisendeiiouisudeuandse < wioldilsidu sort

e uBNINUTEIUINNT UTUTIAN wazemdfnysiuealade 2 1 H1ufien update_price uay
get_common_keywords (@u1saiflauuiiendu ¢ winlanudesnis lunsiinanuainnsavesdouians)

< A A Qv v ) < Ao v su & < A = ' < s
° LNW@@@WQQ%WUﬂ’]ﬁ?@iNﬂi@ I@]EJ'V]']VLTJLNW@@W‘INﬂuwaaWﬁlmL‘UuLlWla@‘V]llﬂ']il:ﬂaEJULLﬂaQﬂ']ﬂ'lfﬂu@aULﬁ]ﬂm

class Book:
def __init__(self, title, price, keywords):
self.title = title; self.price = price; self.keywords = set(keywords)

def __1t__(self, rhs):
if self.price != rhs.price: return self.price < rhs.price
else: return self.title < rhs.title

def __str__(self):
return self.title + ' ($' + str(self.price) + ')'

def update_price(self, new_price):
self.price = new_price

def get_common_keywords(self, other):
return self.keywords & other.keywords

bl = Book('Python', 99, ['code','computer']) # using __init__
b2 = Book('Calculus', 199, ['maths'])
b3 = Book('Physics', 99, ['science','maths'])

bl.update_price(199)

print(Book.get_common_keywords(b2,b3)) # {'maths'}

if b3 < b2: print(bl) # using __1t__ & __str__
books = [bl,b2,b3]

books.sort() # using __1t__
print(books[0],',"',books[1],"',"',books[2]) # using __str__

# 'Physics ($99) , Calculus ($199) , Python ($199)'

10 : Class




= =3 o 14
o MsEnaaYle 2 wuu
o SEANIUATRAANE Ly Book.get_common_keywords(b2,b3)

o SUNNIUBIULANG L b2.get_common_keywords (b3)

2
o o

(b2 zgnunuly self uay b3 xgnunulu other lngdnlullf wazisapafdeiinaumiiousu)
e str(bl) Widlauniun1si58n Book. _str__(bl) %58 bl.__str__()
e print(bl) uilauiunisisen print(str(bl))
e bl < b2 WilouAun15i38n Book. __1t__(b1,b2) 38 bl.__1t__(b2)

e N15538N books.sort () LTIEITUBURNAUY Book ntaeluuin IneilSeuiisusie _ 1t

84 self luwdion class A:
lilsUsenia self Wumsiiwes def __init__(self, x, y):
14l self. Wwmihdulsvesdouians d = dict() # unilu self.d = dict()
dix] =y # umthy self.d[x] = vy
def total(): # Uy def total(self):
return sum(d.values())
#Auﬁﬂu return sum(self.d.values())
mjﬁmuﬂmé‘auLaﬂm“lﬁﬁ’uﬁumzé’ga . class B:
LASRIVINEINAY Az lRsLUsTuT LU def __init__(self, b):
SouLandiaeniiu self.b = b
bl = B(10)
b2 = bl # bl, b2 ONOIPDUIANGLALIAY
b2.b = 5
print(bl.b) # 5
indent &a class C:
def __init__(self, c):
self.c = ¢ ,
def double(self): # indent An naneithuilarsuyialy
self.c x= 2 # L%W7doub1e(c1)2§
# Ugazi5en c1.double() llg
# 159n C.double(c1) Alala

10 : Class




1. \uwfionvesnanalidnniu comment Afmualiauysel

class Nisit:
def init__(self, name, year, faculty):

# n = Nisit('Krit', 4, 'Engineering')

def __str__(self):
# AUANNYDIIAN 19U 'Krit (year 4) Engineering'

def __1t__(self, rhs):
# 15e9a AN 8RN IUNUINNTY S1ogmaizAe Iy IiTesaaualetuTandeeluuin
# dregnaizuartutiaednu WiSeaa1aumedonIumauIuny
# 19U Nisit('Krit', 4, 'Engineering') < Nisit('Boy', 3, 'Science')
it Nisit('Prim', 2, 'Engineering') < Nisit('Krit', 4, 'Engineering')
it Nisit('Joey', 2, 'Engineering') < Nisit('Prim', 2, 'Engineering')

10 : Class




2. fionveIRaIETaEUAn1Y comment Fifvualifauy ol

def

def

def

def

def

def

class Car:

__init__(self, license, brand, color):
# ¢ = Car('AA1234', 'Honda', 'White')
# Jduvs report dmsunudeyavsyifnisveutig lnemmuamisudududadng

__str__(self):
# ﬁuﬁﬁ?ﬂ%@d?ﬁﬂﬂﬁ){ 1% '"AA1234 - White Honda'

__lt__(self, rhs):
# (SeaanusnguslnaiUSeuiguthenesJousauuuanis

add_report(self, new_report):

# sy iam ety lngludaedue

# §UUs new_report (AU tuple (3uil, Maduie, 7197)

# 19y c.add_report( ('25 May 2017', 'change tires', 1500) )

total_payment(self):
# AuAlTaIeianuanlglunIsveuT 79k

max_payment (self):
# Audanveslsyiinisveuthy (Fudl, Mesule, $197) YnTIEnIT IIRITII8NINTIgn
# nsilisagusluiivszianisventguay DiAuadanin

: Class



3. 911 class Book MiAlufianves class ShoppingCart dwsunsdenisdenuiuled il
class ShoppingCart:

def __init__(self, 1id):
self.id = -id
self.books = []
# books (AUAaFYaIsFalunensIMTauTIVIN L9 [[b1,2], [b3,7]]

def add book(self book, n):
# AWiI‘ZJEJi/E?f)’JS?)’BWNﬁE) book (iudn n &y Inglsisaeium
s ynlufmivdomuiiuny 137 lsiiisEas [book, nl #@%7¢ books
# w7ntaamayawwaamyu7um ATIUAD Mwmvmuwz;aan n &y
# 19U §7 books = [[bl,2]] #axt5789 add_book(bl,3) 921§ books = [[bl,5]]

def delete_book(self, book):
# audoyanisdomlide book oenvnmens) lnelidasaum
# 071lumensludnidsde book lWgashesls

def get_total(self):
# AUAITIMITINYIIIIGONIUnUNENT

def __1t__(self, rhs):
# 9ensIUsImITINYeInlFerseni1 auunensriieendd

10 : Class




4. 919a19ludn9AaNd Station La¥AANE BTScard (81UANBSUNEUBILARLARIAIIN comment MTeL)

anisalviidudeuiandvesrana station wardnslawansuuuinduudazlududeuiandvesnatd BTScard
ufufdsluifion add_value, enter, leave Way __lt__ ¥89AaNd BTScard Wiiausy comment ey

(wiienduiilddeumdaly innugndewd) giegranisldnudasiivszney
sl = Station(l,'Siam'); s2 = Station(3,'Mo Chit'); s3 = Station(5, 'Asok')

cl = BTScard(123, 5); c2 = BTScard(999, 10)

B
cl.add_value(100) # c1 diSuluums 105 Um

p = cl.enter(sl) # p = True

p = cl.enter(s3) # p = False (Umzidaniidvasoinumzidrluuas)

p = cl.leave(s2) # c1 waasuluuns 95 um leg p = (95, 0)

# ______________________________________________________________

p = c2.enter(s3) p = True
p = c2.leave(sl) c2 dSuludns 10 vmluwesigailpgars lng p = (10, -1)
c2.add_value(50) c2 Suluns 60 um

4
4
4

p = c2.leave(sl) # c2 wmaeuluths 40 um lng p
4
4
4

= (40, 0)
p = c2.leave(s2) p = (40, -2) (alulpumzitranrd Telsdanrdauni)
p = c2.enter(s2) p = True
p =cl < c2 p = False
class Station: # panavesanridsaluin
def __dinit__(self, id, name): # FSNANININIEEY (id) UaxTeanITd (name)
self.sid = int(id) # s bivaneavan didudaudy lpganridianmu
self.name = name # dpieny 1
def get_price(self, other): # AUAIPYaIT5EI98071 self Uay other

return abs(self.sid - other.sid)x*5

class BTScard: # F}ﬁ’lﬁ?/@x?‘lfﬁ?72@8@"}7&4111!4971/43‘1.! ‘
def __init__(self, id, value): # asnNUpslpgaIsndavins (id) uagiSusugu (value)
self.cid = 1id # self.stationéﬁﬂ?ﬁﬁﬁ?ﬁﬁﬂ%?dﬁbﬂﬁ?ﬁszi
self.value = value # lnednsluldogsznranmaunie sxive
self.statjon = ' # aoidiuniiliduan3ein g
def __str__(self):

return '('+str(self.cid)+',"'+str(self.value)+')'

def add_value(self, x): # uSuluonslnea1mAu x Inelided return

10 : Class




#

#
#
#
#

def __

def enter(self, station): B ’ ’
# upzUnsiieidiganidsolni Didady vhsdluldunaidriaodduuiney
# lulimsussdnnnou liuseusan)diumaiiy station uda return True
# ugodmsuszitanddousnneu 19 return False lneluivdeudoyaanrddunivvesinslngars

def leave(self, station):

unsvnsiiioeanananrisaluin Wiidadr vasiioyasariduniceg

071lidayagnrdiune Iy return tuple voudulutpsuay -2

danridaune usiaululudnsluwevrgmlegars 17 return tuple voudulutpsuay -1
dilaediums usrdauduludnswedigalaeans liaualngaiseenaindivauduludns
Waguan 1 IFunuuansiine uad return tuple vousuluvnsuasinailegarisuay o

1t__(self, rhs): # Unslngarsidisuludnsdoeniy vzdeidegnin

10 : Class




Bus

1%

TWdsuranavessniuddeiliuionsail

1. __init__ @579501a 1 AU SUnnsfieos S1UINAUUUSY people LavAlagans fare
2. __str__ AUAIEASITIUBNITUIUAUUUSOLASAILALENS
3. __lt__ Wisuilleusawdlngiinnsandilaganssinvedse (31uiuauuusanuAlagasHenw)

4. people_in WinduiuanUuTa k AU LdAuAT

5. people_out AAIILIUANUUSY k AL (MNTIUALTRENTT 0 azdeawdludiuiuaudy o) luAuan

6. change_fare Wasualavansilualagansil new_fare lifuen

| PRIAR
bl = Bus(10, 5) # bl has 10 people with fare =5
b2 = Bus( 8, 7) # b2 has 8 people with fare = 7
if bl < b2: # bl < b2 is True (10%5 < 8x%7)
print(bl) this bus has 10 people with fare = 5
else:
print(b2)
bl.people_in(3) # bl has 13 people with fare = 5
bl.people_out(6) # bl has 7 people with fare =5
bl.change_fare(12) # bl has 7 people with fare = 12
print(bl) this bus has 7 people with fare = 12

fragnen1sisulusunsy

TUsunsu AN95U"Y
class Bus: nuliigndes IyaRndsil
def __init__(people, fare): Naisinnsle self
people = people < .
fare = fare - lNBA people_1in, people_out LY
def __str__(): change_fare fogldAum
return 'this bus has ' + str(people) \ | _|yfien people_out laildinsaaaeuin
+ ' people with fare = ' + str(fare) o v . el
def __1t__(rhs): mmuﬂuuaaﬂm@uama 4
return peoplexfare < \
rhs.peoplex*xrhs.fare
def people_in(k):
return people += k
def people_out(k):
return people -= k
def change_fare(new_fare):
return fare = new_fare

: Class



Wsunsu

A1asUNY

class Bus:

def

def

def __

def

def

def

__init__(self, people, fare):
self.people = people
self.fare = fare
__str__(self):
return 'this bus has
str(self.people) +
' people with fare
str(self.fare)
1t__(self, rhs):
return self.peoplexself.fare < \
rhs.peoplexrhs. fare
people_in(self, k):
self.people += k
people_out(self, k):
self.people = max(0,self.people-k)
change_fare(self, new_fare):
self.fare = new_fare

+ 0\

I — =

LIS \

nugnees dunenisldau
self.people = max(0,self.people-k)
Tvihnsuilvdusuaumntosningudliug

class Bus:

def

def

def __

def

def

def

__init__(self, people, fare):

self.fare = fare

self.total = peoplexfare

__str__(self):

return 'this bus has ' + \

str(self.total//self.fare) + \

' people with fare = ' + \

str(self.fare)

1t__(self, rhs):

return self.total < rhs.total

people_in(self, k):

self.total += self.farexk

people_out(self, k):

self.total = max(0,self.total- \
self.farexk)

change_fare(self, new_fare):

self.total = \
self.total//self.farexnew_fare

self.fare = new_fare

1@ SALTEUARE Bus wuuduls iy
WNUNAZRUTIUALLALAAYENT
pRaziiuAlngaSAoAULAL AN lABENTTIY
Al wifigpalsunisvhauveseandlignsias
(lumﬁaﬂ change_fare 5ﬁ‘1/T”|ﬂ’]iLUa“EJuﬂ'W
self. fare nau wyliufionyiauiinld)
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IFiUdou

MNUARANAYDAYEIL UTENaumeLes (numerator) kardiu (denominator) kaziliuvion 4 wiende wiien
dwmsumsuanaduanis wileansinavaiueg e wiean1suin waziuvieanisaa fall (velidaunanissenldou
Wwien aunsasenlavalelu)

def gcd(x,y):
if x%y == 0: return vy
return gcd(y,x%y)

class Fraction:
def __init__(self,a,b):
self.numerator =
self.denominator =

def __str__(self):
# 222

def simplify(self):
g = gcd(self.numerator,self.denominator)
return Fraction(self.numerator//g,self.denominator//g)

def add(self,other):
# 222

def multiply(self,other):
ans_numer = self.numerator * other.numerator
ans_denom = self.denominator * other.denominator
return Fraction(ans_numer,ans_denom).simplify()

a,b,c,d = [int(e) for e in dnput().split()]
fractionl =

fraction2 =

print(fractionl.add(fraction2))
print(Fraction.multiply(fractionl,fraction2))

langlaldsuaiionnisiiavdiuegimuasiuionnispaunliudy idewdvdwdu o Wauysal dwiu
mMsuan evinudilimeuduavdiuagnsingle ansasenldiuion simplify e

10 : Class




» Jauaiiin
Fussiaied Wududuuin a b ¢ d FawnuAeay a/b wag c/d
> doyadiean

11 2 UTSVin waRINAUINLATNARMYBIAYAILNINUATA

» fhaeng
Input (@nuUIURUN) Output (¥1193901N)
1737 4/7
3/49
1213 5/6
1/6
1838 1/2
3/64
2312 7/6
1/3

10 : Class




patavovlw

FreansiinansnisBenldnana card daunuli 1 Tu Uszneudie Awesli (value) daduands ('A', 12,
'3', ., '10', '3', 'Q', 'K')uaz ponvadln (suit) Fuduansaudusiu ('club', 'diamond', 'heart',
'spade ') TUsunsudnsarsilsulwidnumanslunnasradudaduesla (cards) wazdnsienldufiondns 9 ves
Aad Card WidAndeuwiionsns 9 vespana card Tiauysal

class Card:

def __init__(self, value, suit):
#2722

def str__(self):

# 2722

def getScore(self):

# 2722

def sum(self, other):
# 222

# 27272

def 1t__(self, rhs):

n = int(input())

cards = []

for i in range(n):
value, suit = input().split()
cards.append(Card(value, suit))

for i in range(n):
print(cards[i].getScore())

for i in range(n-1):
print(Card.sum(cards[i], cards[i+1]))
pr--int(ll __________ u)
cards.sort()
for i in range(n):
print(cards[i])

10 : Class




S1EazLDUARANY ‘| 183AAd Card LLa%LNﬁaﬂsﬂaﬂﬂa’lﬂ Card

o wiion getScore azAuAAzRUUTDIlITUSWIUAN aungieil
o lnWiTlan A siinTuuuy 1 AzLUY
o lnfdAn 2 99 10 ArdlazhuwnAUAIUBIlN A 2 9 10 ATLUL ANAIRY
o lfdlAn 3, Q, K aziAvuuu 10 AZLUY
o WA sum zAUAHaTINALULYRINEDIlULAY mod MaY 10 LU
o Card.sum(Card('7', 'club'), Card('2', 'heart')) Tonadnsidu 9
o Card.sum(Card('3J', 'spade'), Card('5', 'diamond')) Ionadnsidu s
o MsiSpaasuvaslmdusadl
o AN UA UM 3 < 4 <5< .. <10 <J<Q<K<<AK?2
o APNURIlNSEIRINERNUAI club < diamond < heart < spade
o anlwassludaliwindu Twndaunninazdulwiuinnin
o tvaesludawiniu naifinenasnirezduliiunnni
» Jauann
Jayadiin
USFIALINTTIUIUAL n wnus1nUliagsudnun
n USSYIARaLT LAazusSTndALarnenuadlnwsaslu AuAI89DIINe
> doyadiean
1 3n+1 UM
n USSVIAWIN hanspzhuuvadlnwsaslu mumednm 1 ussia

n-1 USSYIRdaNn kanepzuuusInvedln 2 Tundaiuluadu sumednau 1 Ussyia
n Ussingavne wandliidesnuaiiu

P fae19

Input (@nUTURUN) Output (N193807%)

5 1

A spade 10

K heart 10

K club 7

7 diamond 2

2 spade | —mmmm————=
1
0
7
9
(7 diamond)
(K club)
(K heart)
(A spade)
(2 spade)
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ns:Uynoouau

WY UAAE piggybank LW@N@W@@ULﬁ]ﬂmﬂiuﬂﬂaauﬁu %ﬁ?m?iﬂ‘ﬂﬂ@ﬂL'VﬁEJEUiJﬂﬂ’W@ulﬁﬂlﬂ TngdinanuIu

wissysumnuuylunseynudvinaniu 100 wiegy ( (Emenuduiulsisuiiu) malasmwesraauasfegamslda
Fragnstl
lasswasnand piggybank f729819n15199U piggybank
class piggybank: pl = piggybank()
def __init__(self): print( float(pl) ) # 0.0
# s self.coins 17U dict (5uduliang g pl.add(0.25, 4)
# 4 key ifuyanuusogy uaz value iduTvaumsey # USYY 25 aNNA 4 195

print( float(pl) ) # 1.0
pl.add(0.50, 1)
# LWNY3EEY 50 aNNA 1 113eg

def add(self vV, n): print( float(pl) ) # 1.5
# zmmmmumsyzy?umwman n 3ULAUAY 100 pl.add(10, 1)
# ozluliiiv iy False ey winlaa s # IYSEg 10 U1 1 195y
# uUad v ity float naw (wv;u 5 AU 5.0 xlaiulounis) print( float(pl) ) # 11.5
# 55ﬂ53§#ﬂ1ﬂﬂﬂih%?ﬂ@/v 77 self.coins[v] = O print( pl )
# ¥A789 self.coins[v] += n # {0.25:4, 0.5:1, 10.0:1}
# AU True WNUINAUFNUSD print(pl.add(10, 1))

# True tiyls
print( float(pl) ) # 21.5
print(pl.add(1,94))

# False Wilyld 17y 100 i5ey
print( float(pl) ) # 21.5

def __float__(self):
# ‘lJ’Iﬁ’]?/@\?L‘ViSEJ{UFmJﬁU@?iJ?iJWiiEJEU ?/é)\‘ié‘ViiEJ[UWfMLUU

(dy

# FOIAUTIUILUY float L‘V/’]U‘LI é)EJ’)f]F’TlJﬂZJFJ 1197 0.0

def __str__(self):
# AUARSIIUAANT U PN TIYUIALUUUS 126908/
# lnelilSoamSegmuyanamnieeluun

10 : Class




wilen __float__ gnisenidle float(p) vheu lnedl p lu piggybank linadnsidu float unudves p
wilen __str__ gnisendle str(p) v laefl p \Ju piggybank Mokadnsiduassaumuaives p

P n15d961939

T lUsunsug19aneil meving class piggybank MAgut19ULl ud139a9li Grader 539

cmdl input () .split(';")

cmd2 input () .split(';")

pl = piggybank(); p2 = piggybank()
for ¢ in cmdl: eval(c)

for ¢ in cmd2: eval(c)
> doyaiuin
ANAIRNN 9 LBNITYIRdBUARTE
> doyadiean

NaN15YUYedlUILNTUTIUUNDNABAATE piggybank

» fhaeng
Input (@1nuduRu) Output (1193901N)
pl.add(1.11,2); print(float(pl), pl) 2.22 {1.11:2}
print(float(p2), p2) 0.0 {}

pl.add(0.25,1);pl.add(5,1);pl.add(0.25,2);pl.add(5.0,1) 10.75 {0.25:3, 5.0:2}
print(float(pl), str(pl))

pl.add(0.25,1); print(pl.add(0.25,100)) False
print(pl.add(0.25,99)); print(float(pl)) True
25.0

10 : Class
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Intania 63

Principal Member of Technical Staff
Advanced Micro Devices Inc. (AMD)
California, USA

slgmauimesiIseanuuy (Computer Aid Design : CAD) HAudIAgNINd1%5UN1500NWUY

System on Chips #eUszneudiensiudamednatsiudius 3mnseenwuu chips fivszau

mwdsdulngfirnuianuamnsalunisliiusunsy CAD wazanunsalisulusunsuiaduitels
autewhaueenuuuldiiity m'im‘]ﬂuiﬂiLLniuiw”lﬁﬁ?jq@Taaﬁwé’wﬁﬂwﬁug’mﬁm Programming
udeBusBesAAINLEE0a Algorithms uay Data Structures 3sagshlifsulusunsudifiuszavsnm Lou
aulés Tivheausides warldndsemsn Hudu



11 : Solutions to Exercises

uni 1

» ol 1

h = int(input())

m = int(input())

s = int(input())

total = 60*x60*xh + 60*m + s
print( total )

» dail 2

import math

X float(input())

2 = X + 3/T*x*x*x2 — 5/11*%x*x*3 + \
math.log(x,10)

print(y)

» dail 3

a = float(input())

x =1

x = (x + a/x)/2

x = (x + a/x)/2

x = (x + a/x)/2

x = (x + a/x)/2

print(x)

» dofl 4

vl,v2,v3 = [float(e) \
for e 1in dinput().split()]

ul,u2,u3 = [float(e) \

for e 1in dinput().split()]
dotp = v1*xul + v2*xu2 + v3*u3
print(dotp)

» dail 5
import math
x1,yl,x2,y2 =\

[float(e) for e in dnput().split()]
d = math.sqrt((x1-x2)**2+(yl-y2)**2)
print(d)

» dail 6
import math
r,theta = [float(e) \
for e 1in dnput().split()]
X = r*xmath.cos(theta)
y = rxmath.sin(theta)
print(x, y)

11 : Solutions to Exercises

» dail 7

import math

x,y = [float(e) for e 1in 1input().split()]
r = math.sqrt(x*x2+yx*2)

theta = math.atan2(y,x)

print(r,theta)

» dafl 8
a,b,c,d,g = \
[float(e) for e in dnput().split()]
avg = (a+b+c+d+g)/5
print(avg)

» dah 9

a,b,c = [e for e 1in dnput().split()]
c = int(c)

out = a + b + str(c) + (a +b) xc
print(out)

unm 2

» dafl 1
# ex. 341 --> median is 3
a,b,c = [int(e) for e 1in dnput().split()]
ifb<=a<=scorc<=a<=b:
print(a)
elif a<=b<=corc<=b<=a:
print(b)
else :
print(c)

> daifi 2
x1l,yl,rl = [float(e) \
for e 1in dinput().split()]
x2,y2,r2 = [float(e) \
for e 1in dinput().split()]
d = (x1-x2)**x2 + (yl-y2)**2
sumr2 = (rl+r2)**x2
if d < sumr2 :
print('overlap')
elif d == sumr2 :
print('touch')
else :
print('free')




> il 3
x,y = [float(e) \
for e in dnput().split()]
if x == 0 and y == 0 :

print('At the origin')

elif x == :
print('On y-axis')
elify == 0 :

print('On x-axis')
elif x >0 and y > 0 :

print('Quadrant I'")
elif x <@ andy > 0 :

print('Quadrant II')
elif x <0 and y < 0

print('Quadrant III')
else :

print('Quadrant IV')

» dadl 4
a,b,c,d,e = [int(e) \
for e 1in dnput().split()]
if a <= b <=c <=d <==¢e :
print('True')
else :
print('False')

# print( a <= b <= c <=d <= e )
» 4adi 5
a,b,c,d = [int(e) \

for e 1in dnput().split()]

mx = a
if b >mx : mx = b
if ¢ > mx @ mx = ¢
if d > mx : mx =d
mn = a
if b <mn : mn =>b
if ¢ <mn : mn = ¢
if d<mn : mn =d
= (atb+c+d) - mx - mn
pr1nt(s)

# s = (atbtctd)-max(a,b,c,d)-min(a,b,c,d)

int(input())
int(round(a**(1/3),0))
if xx*x3 == a :

print('Not Found')

v
I e
-~}

s =

o 7

-
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~
.
>
e T
C
~+
~
N~
~—

|XSI

elif ¢ < 41 :

s =

|S|

elif ¢ < 43 :

s =

|M|

elif ¢ < 46 :

s =

else :

s =

|L|

|XLI

print(s)

unn 3

» dof 1
k =1
while 1/kxk == 1 :
k += 1
print(k)
» il 2
k =1
p=1.0
while (1-p) < 0.5 :
p *= (365-k)/365
k += 1
print(k)
> dadi 3
p=0.0
for k in range(1,400000,4):
p += 1/k
p -= 1/(k+2)
print(4xp)
> il 4
a,b = [int(e) for e 1in dinput().split()]
s =0
for i in range(a,b):
t =20
for j 1in range(i+1l,b+1):
t += (i+])
s += (=1)**i % t
print(s)
» dail 5
a,b = [int(e) for e 1in dinput().split()]
s =0
for i din range(a,b):
for j 1in range(i+1l,b+1):
s += (<11 x (i+])
print(s)

11 : Solutions to Ewxercises



» dail 6

n = int(input())
a = int(input())
mn = mx = a

c =0

ifa<o:c=1

for k in range(n-1):
a = int(input())
if a > mx : mx = a
if a <mn : mn =
ifa<0 :c+=1

print( (mx - mn), c )

[}

» G 7
n = int(input())
for x 1in range(1l,n+1):
for y 1in range(x,n+1):
for z 1in range(y,n+1l):

t = x**2+y~k~k2+z~k~k2
w = 1nt(round(t**(l/3) 0))
if wxx3 ==

prwnt(w,x,y,z)

LI}

» dail 2
s = dinput().strip()
t:|'
S:||+S+ll
for i 1in range(l,len(s)-1)
t += s[i]
if s[i-1] != s[i] != s[i+1]
t += s[i]
print(t)

> daifi 3
s = dnput().strip()
if s == s[::-1] :

print('y")
else:
print('N")
> dai 4
d,n = [int(e) for e in dnput().split()]
t = "0"xn + str(d)
t = t[-max(n,len(str(d))):]
print(t)

11 : Solutions to Exercises

> Al
h = 1nput() strip()

d = '0123456789ABCDEF'.find(h)
i

fd>>o:
print(d)
else :

print('invalid hex digit')

input().strip()
0]
e in t :
if e in '13579'
c += 1
print(c)

» dofl 7
t = dnput().strip()
c =20
for k in range(len(t)-1)
if t[k] in 'aeiou' and \
t[k+1] in 'aeiou'

c += 1
print(c)
» dofl 8
b = dinput().strip()
b = b[::-1]
d=20

for i in range(len(b))
d += dnt(b[i])*2%x*i
print(d)

unn 5

» dofl 1

filel = open( input().strip() )

s = !

for line in filel : e e
if line[-1] != '\n' : # nalussingmnelil \n

line = 1line + '"\n' . o .
s = line + s # 1.!7‘1/5574@27/71/1/7978747\7%’)8/
filel.close()

print(s[:-1]1)  # au \n 7jussingniie




» dofl 2
filel = open( input().strip() )
s: T
for line in filel :
if len(line.strip()) > 0 :
if line[-1] != '"\n'
line = 1line + '"\n'

s = line + s
filel.close()
out = open('reverse.txt', 'w')
out.write(s[:-1])
out.close()

» dafl 3
filel = open( input().strip() )
for line in filel :
a = line.find("<headline>")
if a >= 0 :
j = at+len("<headline>")
b = line.find("</headline>",j)
print( line[j:b] )
filel.close()

» ofl 4
filel = open( input().strip() )
file2 = open( input().strip() )
for linel in filel :
line2 = file2.readline()
if linel != line2 :
print( False )
break
else :
print( len(file2.readline()) == 0 )
filel.close()
file2.close()

YIUUUAY 7Zﬁ’read1ines

filel open( input().strip() )

file2 open( input().strip() )

print( filel.readlines() ==
file2.readlines() )

unf 6.1

» dadl 1
vl = [float(e) for e in dinput().split()]
v2 = [float(e) for e in dinput().split()]
if len(vl) != len(v2)

print( 'Error' )
else :

dotp = 0

for k 1in range(len(vl))

dotp += v1[k]*v2[k]
print(dotp)

» ol 2

n = int(input())

d =11

for k in range(n):
d.append( int(input()) )

d.sort()

t =[]

for e in d :
t.append(str(e))

print(','.join(t))

» dafl 3
filel = open( tinput().strip() )
d =[]
for line in filel:
d.append( int(line) )
filel.close()
c =[]
for e 1in d:
c.append( d.count(e) )
maxc = max(c)
out = []
for k 1in range(len(d)):
if c[k]==maxc and d[k] not in out :
out.append(d[k])
for e in out :
print(e)

» dail 4
filel = open( input().strip() )
h =[]
for line in filel :
a = line.find("<headline>")
if a >= 0 :
j = at+len("<headline>")
b = line.find("</headline>",j)
h.append( line[j:b] )
filel.close()
h.sort()
for e in h :
print(e)

» dofl 5
filel = open( 1input().strip() )
d =[]
for line in filel :

d.append( line.strip() )
filel.close()

for k 1in range(len(d)-1)
for i 1in range(len(d)-1)
if len(d[i]) > Tlen(d[i+1]) or \
len(d[i]) == len(d[i+1]) and \
d[i] > d[i+1]
d[i],d[i+1] = d[i+1],d[1]

for e in d :
print(e)

11 : Solutions to Ewxercises



unf 6.2

> Saii 1

r

m
f

,¢ = [int(e) for e in \
input().split()]
=[]
or k in range(r)
m.append( [int(e) for e in \
input().split()] )
if len(m[k]) != c :

m = [[]]
break
print( m )
> Joi 2
infile = open(input().strip())
f =[]
for line in infile :

i
p

usernames = line.split()
f.append( [usernames[0], \
usernames[1:]] )
nfile.close()
rint( f )

> 4o 3

#
n
f

auuFd £ Uual
ofollowers = []
or [username,followers] in f :
if len(followers) == 0 :
nofollowers.append( username )

print( 'No followers :', \
,'.join(nofollowers) )

» dail 4

n = int(input())

d =[]

for k in range(n)

d.

.F

11

s = dnput().strip()
d.append( [len(s),s] )
sort()
or [c,s] in d

print(s)

: Solutions to Exercises

unf 6.3

» dail 1

d = [ e.count(c) for e in x ]

» dan 2

WUULSN

x = [e for e in x if e >= 0]
Aonsassdadlvanliiiavau wadld x o19dedanlvaidl

D NTLUDNWUY
x[:] = [e for e in x if e >= 0]

ﬁamsa%wﬁam“lmiﬁhiﬁLamay winhaludaslmitivld
‘Luﬁﬁmﬁuyanaaﬁ x dosilvnandeiu Aretunsed
Sneunthilfimsvimds y = x foldl y $198@amieniu x
MMFYUUULINAEYI y 919998a0AY Ly x D19Daanln
Tuvusfiuuunds y Sinsensdadamientu x

+ ** v
not <-_9Q
1] $D

3
[ [1,2,3], [33], [3,3,3,4] ]
sum( [ sum(e) for e in x ] )

Il ée

>
c sum( [1 for e in dnput().split() \
if dint(e) < 0])

> dail 5
t = '"'".join([e for e in dinput() \
if 'a' <= e.lower () <= 'z'])

an 6

[float(e) for e in dnput().split()]
[float(e) for e in dnput().split()]
[x[i]+y[i] for i 1in range(len(x))]

N‘<><v
I @

=

N7
[e for row in m for e 1in row]

i 4
I e

ﬂﬂ’aﬁ 8

= [int(e) for e 1in dinput().split()]

.sort()

= [x[i] for i in range(len(x)-1) \
if x[i] '= x[i+1] ]

.append(x[-1])

H'><><v

+

Weuuuuinla  (ugvinineey)

X [int(e) for e in 1dnput().split()]
t []
for e in x :

if e not in t :

t.append(e)




> daii 9
n = int(input())
x = [j for i in range(2, n//2) \

for j in range(2*i, n, )]
.sort()
= [x[i] for i in range(len(x)-1) \
if x[1] != x[i+1] ]
c.append(x[-1])

0 X

int(input())
[j for i in range(2, n//2) \
for j in range(2*i, n, 1)]
.sort()
= [x[i] for i in range(len(x)-1) \
if x[i] !'= x[i+1] ]

.append(x[-1])
= [e for e in range(2,n) if e not in c]

» 4aii 10
n =
X:

0 X

T 0O

uni 7

> daii 1

1) dict & key D studentID,
value f® grade

2) set U949 studentID

3) dict il key A dept,
value f® set 984 studentID

4) 1ist 994 phone

5) dict &l key A9 @YY TelNo,
value f® count

» dail

X = 1nt(1nput())

t = ()

for i 1in range(@ X 2)

# mmwwmouh/ZmUaau tuple %89 t UPFTI
# tuple luy ugwvuil t dum

t 4= (i,) # llow t = t + (i,)
print(t)
730

t = tuple([e for e in range(0,x,2)])

= tuple(range(0,x,2))

> Al
X = 1nt(1nput())
=0
while X > 0:
= (x%10,) + t
x //= 10
print(t)
vise WasuanSuanss, dusasndnudsmdy int,

Wiuld list, wandslasradu tuple
X = dinput().strip()
print(tuple([int(e) for e 1in x]))

> daii 4
X = dnput().strip()
= {3

for e in x:
if e not in d: d[e] =1
else: d[e] += 1
print(d)

1nput() strip()
input().strip()

et_x = set(x)

set_y = set(y)
print(set_x.intersection(set_y))

> dai
X =
y =
se

unn 8

» dafl 1
def fl(a,b):
for i in range(b): print(a)
» ofl 2
def f2(a,b):
return [a]x*b

» dail 3
def g(m,b,n,c):
if m==n and b!=c
if m==n and b==c:
= (c-b)/(m-n)
y = mxx + b
return (x,y)

return 1
return 2

> dail 4
def h(x):
return [e for e in x 1if e%2==0]

» ol 5

def a(n):
if n==0: return 1
if n==1: return -2
return a(n-2)*n
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> 3aii 6 > 3ot 3

def k(n): MAX = np.max(M,axis=0)
if n==0: return 1 MIN = np.min(M,axis=0)
if n==1: return 2 A = MAX-MIN
if n%2==0:
x = k(n//2) > daii 4
return x + x%10 Y = (X[: 0]**2+X[:,l]**2)**0.5
return k(n//2-1)x(n//2)
Yy o ’sill
>°uam? k = -mt(‘lnput())
def s(i,k): C = np zeros((k k), '|nt)
if i>=k: return 0 C[: :2] = C[1: 2] =1
return k + t(i+1,k)
def t(j,k): o o
if j>=k: return 0 P a1 6
return j + s(j,k-1) k = int(input())
C = np.zeros((k,k),int)
P’%@ﬁIS Cl::2, ::2] = C[1::2, 1::2] =1
def dis_palindrome(s): ¢ =y(C*np.arange(l,k+l)).T "
if len(s) <= 1: return True # LU Cx(np.arange(1,k+1).T) ﬁﬂﬂ(2W57$azkiZ

if s[0]!=s[-1]: return False
return is_palindrome(s[1:-1])

| unn 10
unn 9 > daii 1

def __init__(self, name, year, faculty):

> Jail 1 self.name = name
k = int(input()) self.year = year
M[::k,::k] = 0 self.faculty = faculty
» a2 def __str__(self):

return self.name + \
y ' (year ' + str(self.year) + ') ' +\
Hyur? self.faculty
k = int(input())

for i in range(M.shape[0]): def __1t__(self, rhs):

for j 1in range(M.shape[1]):

if i%k==0 and j%k==0:

if self.faculty != rhs.faculty:
return self.faculty < rhs.faculty

M[i1[jI*=2 if self.year != rhs.year:
return self.year < rhs.year
oo v return self.name < rhs.name
wuvingiey
k = int(input())
M = np.array([[2*M[i][j] if i%k==0 \
and j%k==0 else M[i][j] \
for j 1in range(M.shape[1])] \
for i 1in range(M.shape[0])])

UUUTLS?

k = int(input())

N = np.zeros_Llike(M)
N[::k,::k] =

M += MxN

WUl azay
k = int(input())
ML::k,::k] *x= 2
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» dail 2
def __init__(self, license, brand, color):
self.license = license
self.brand = brand
self.color = color
self.report = []

def __str__(self):
return self.license + ' - '\
+ self.color + ' ' + self.brand

def __1lt__(self, rhs):
return self.license < rhs.license

def add_report(self, new_report):
self.report.append(new_report)

def total_payment(self):
return sum([r[2] for r in self.report])

def max_payment(self):
if self.report == []: return []
max_p = max([r[2] for r in self.report])
return [r for r 1in self.report \
if r[2] == max_p]

» dofl 3
def add_book(self, book, n):
for b in self.books:
if b[0] == book:
b[1] += n
break
else:

self.books.append([book,n])

def delete_book(self, book):
self.books = [[b,n] for [b,n] \
in self.books if b != book]
VED)
for k 1in range(len(self.books)):
if self.books[k][0] == book:
self.books.pop (k)
break

def get_total(self):
return sum([b.pricexn for \
[b,n] in self.books])

def __1lt__(self, rhs):
return self.get_total() < \
rhs.get_total()

> doil 4
def add_value(self, x):
self.value += x

def enter(self, station):
if self.station == '':
self.station = station
return True
else:

return False

def leave(self, station):
if self.station == '':
return (self.value, -2)
price = Station.get_price \
(self.station, station)
if price > self.value:
return (self.value, -1)
else:
self.value -= price
self.station = "'
return (self.value, 0)

def __1lt__(self, rhs):
return self.value < rhs.value

11 : Solutions to Ewxercises



Appendix

Sulsdmbuus:losu

e youtu.be/U2l1xgpVsuo?list=PLORONaCzUGB4ieaQndKybT9Ixyoq2n9INGq (mwaum%mww&uﬁam%ﬂ)
o en.wikibooks.org/wiki/Python Programming  (Julesisnsdedmiunmsi@eulusunsuniw Python)
e www.python.org Aulednanisvesnim Python)

e docs.python.org/3/tutorial/index.html, docs.python.org/3/library/index.html,

docs.python.org/3/reference/index.ntml  (Aulednian1svesniwl Python @aulenansesd)
o www.numpy.org  (Bulesinisnisvesrdainds Numpy)
o www.lfd.uci.edu/~gohlke/pythontibs  (Sulesdmsunnifivanadaddaniu Python)
o www.pythontutor.com  (Auladidmiuns visualize TUsunsunw Python)
e replit/languages/python3  (Aulwddmsuilsulusunsuniuwn Python eeulall awnsald NumPy 1a)

« openbookproject.net/thinkcs/python/englishde  (Aulasisnadedmiunmsideulusinsuniw Python)

Error Nahuisawulad

tg &, 1 174
LUUYUUUNADIVBATU

4aAY error GRINE) WUIMeNITUALY
unexpected EOF while Tdradulinsu wu psaeuInauliasy
parsing x = (1+(2%%3)
EOL while scanning string ldsayusznmavanisldasu wu WndyUsznelaan3slinsu
literal s = 'hello
invalid syntax fns@eulusunsaianguesntwr | asvaeumsileulusunsy
1 A v Gl Y &
WU A3 AT 1 f %30 while Tdulumunguaaniw

3013849 else UNOU 1 f
roLSauieume = ALhen
Wuif x = 1 @ v3eeaasdl
anusyiiAygousy T9191nN13
copy-paste Adaanlg pdf

unexpected indent nseanlunsanu wu Iansidedlingeiu
if a>0:

a+=1
a+=2

MUY AITATIIABUTBRANAIATIIUTIVIATIA error wagUIIVIAReuUntuTTVIafia error
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https://youtu.be/U2l1xgpVsuo?list=PL0ROnaCzUGB4ieaQndKybT9xyoq2n9NGq
https://en.wikibooks.org/wiki/Python_Programming
https://docs.python.org/3/tutorial/index.html
https://docs.python.org/3/library/index.html
https://docs.python.org/3/reference/index.html
https://repl.it/languages/python3
http://openbookproject.net/thinkcs/python/english3e

nuvduiduaionusauasly shell

Y8A21Y error

a0

uumsnsudly

name 'x' 1is not defined

lailamuumAduds x neuldeu
WU print(x+1)

I 0NUNTOHIATURA LY
pintt('cat') WI0au import

Anuaaiandsneaulgauln
1S8U508 ,
A519@8UNSNUNTRHIATY
N5 import TAS8US0Y

ZeroDivisionError: division
by zero

1n5115A28 0 LU print(5/0)

wibusmstladu o

ImportError: No module
named 'maht'

NuFo module M1ABINTT import
ne LYU import maht

uAle®e module AiRBINTT import
Tigneias

AttributeError: module
'math' has no attribute
'arcsin'

module MSan laifiendun
ABINT LYY
print(math.arcsin(0))

wilvFeileidulvignies
Lﬁlﬂuﬁﬁm@ﬂ?ﬂmath.asin(o)

ValueError: math domain
error

fnsldarnfendulisessu wu
print(math.asin(1000))
print(math.log(10,0))

ATIERUANTIHIATULUTDISU
wagldanfigneias

invalid literal for int()
with base 10

fnslaemnudadiadloasiulu int O
WU x = int('cat!')

ATIERUATIADINTTLUAS
1 I~ o =3 =l 1
Mudrunudurselil
wazunlalvigneies

could not convert string to
float

finslamiuvadlalaasiuly
float() WU x = float('cat')

A539dUANYIADINISHUAS

1 I3 o a =l ]
Muduunadounsely
wazwAlalvigndies

Can't convert 'int' object
to str dimplicitly

dn1suan dnt Au stringLﬁu
print('cat'+3)

wilulvignées 813l comma
UWNULATDINUE +

=l a o <
nIvLNNBYUsENAdu '3

sqrt() takes exactly one
argument (3 given)

Wadu sqrt() dedlddaya 1 M
uaneudldly 3 A
x = sqrt(4,9,16)

wWagulvldtayamudnuiunileidu
A

ValueError: too many values
to unpack

ANNET WINNITIUIUF IS LT
a,b,c = 1,2,3,4,5

1R R N G RN R S Tl

ValueError: not enough
values to unpack

ANAL UaanITuIUFILUS LU
a,b,c = 1,2

wAl I uIwsaasslmvintu

TypeError: unorderable
types: int() < str()

=1 =1 =1 o LY a
115058 UNBUIUIUAUARS 9
WU if 9 < '9':

wilvUssiandeyaliinsaiu

'float' object cannot be
interpreted as an integer

fnsldan float ludrunalsay
[ 1 1

WuA int WU

for i 1in range(2.5):

wilyA oI u IR
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Y2A27Y error

%0

LUANINISWALY

'int' object is not
iterable

Insldands in dudsnladau
1418 (int %39 float) WU
for i in 5:

1% in fudsnlaansule wu range,
string, list, tuple, set, dict

index out of range

=

fn1siSen index WWANTT LU
x = 'cat'; print(x[100])
y = [1,2,3]; print(y[100])

M329@0UT1 index NRBINITIIEN
TaiAupue Nl

indices must be integers

1n13158n index VOIANTINIDAAR
prumflalduduiudy wu

x = 'cat';  print(x[2/1])
y = [1,2,3]; print(y['a'])

#33988U71 index SN W
o < = ! 4 v
Funufuvseld wasunlulvigndes

FileNotFoundError: No such

file or directory

faen1salnd waldaalwany

4

f3avaeudlndegass uasiium
Folndgnaes

OSError: Invalid argument:
'D:\x0cile.txt'

Rurdolndseniomung \ 1wy
f = open('D:\file.txt')

Furdelndse \\ w Ju
f = open('D:\\file.txt")

KeyError

dict laifl key 1909715 WWU
S s oprint(dii])
958 set LWil@u3nNfeenis wu
= {1,2,3}; s.remove(4)

Al key ;inmaqmalu
Wil code Wons19doUIl key
aglu dict visoldl

'set' object has no
attribute 'delete'

(979400 error AU list,
string, tuple LY dictlﬁﬁﬁﬂ)

1o

Senltusmsnlusimmunly wwu
> = {1,2,3}; s.delete(1)
Y9 set WTUSN5NTDIN delete

wilumsldmdalvignaes

TypeError: unhashable type

ﬁﬂ?ii%’list,set,dictLﬂu key
=] @

YN dict LNV list, set,

dict Tu set wu

=i} d[{1}] = 'cat'

mwaauﬂiummauawumﬂ%
Nlaila list, set, d1ct

unsupported operand type(s)
for +: 'NoneType' and 'dint'

fn1511 None TUUseaama 1wy
def func(x):

X +=1
print(func(3)+1)
F9913L.ANANNNAY return

return??ﬂﬁgﬂﬁaﬂ

'int' object is not

a a o ¥ U 1
AnssenWentunefnls 1w

A539dUNNTHITTINTULAY

recursion depth exceeded

919ANINNTAUNTAUNUFIUVRS
13 recursive L4y
def f(n):

return nxf(n-1)

callable a=3 fuUs wazudlulvigndes
b=a()
pAnInMIRaeilaiFutiu
FuUs

RecursionError: maximum fimsenileiduiesnuniduly | Wunsdlifugiuweanis recursive

LLa”L‘UﬂLdaméﬂﬂﬁiﬂEJﬂV]'N’melﬁ
ﬂﬂ(ﬂ@ﬂ
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nianyd Yyyuns
3 INtania 86

Solutions Engineer, Facebook
1a: ungnauAaulusinsuiasing

N uAninsssulsulusunsuasidumiounisteuntsi 3 Tuewandulng Banaluladunsndululy
yndusuninlus anudesnsauidilakazmivgumalulaglafozinnduwingy wenaintunisizeu
WeulusunsudaiglianidnAnwitamedialuszuu waslimddlunisadsassaduing q loegndlifau

G
mgum daFinna

Intania 95

aanakannsweakvus:iNAlne

v Wigunsadng software Aunsasa@nfAnuils programming Awmilewduiady Nsos5unsswesisin
AN Tissegld uwarliimane asulanlifiiandy Aldanunsoasrefinld fsliu programming Aduwmilou
FINgIUTIEAYYDY software G518y programming 77 LsMMazanunsaiiaiun software Niinanmlaiguiu



import math

x = int(input()) %U%a;gaai’wmugﬁm 1 MUY
x,y,z = [float(e) for e in input().split()]

Futeyadiuiuase 3 Snouluussviadeiu fusnetarng
‘mt(x) , ﬂoat(x) P str(x):

fiumn x ‘vmﬂLUaEJu‘UsummamaLﬂummumm TIIUIH UATEFT
abs(n): AUAAIYTORNBI n
round () : ﬂummmumwLﬂﬂmﬂmiﬁmﬂﬂmmuﬂia f

Tnedniewues £ Simdus 0.5 axietiu Sren 0.5 axias
round (f,d) : AumMS LU TIRnIN M URLAwE IUTSS £

TneUnlvilsmnuiiawisematien d vian
range(start,stop [,step]) 750 range(stop)

ﬂummuaamsuaamLammmmmuml,m start i stop- step Az

L‘WIJ“ZJU‘ﬂau step (mluw start 93 0 uaY step Qedlen 1)
enumerate(L): ﬁuaaﬁmaa tuple (index, element) YIsaY

Toyaludan L
len(a): ﬂumLUummumama‘Lu a 89 a 1 Tuden Anduu m

‘1/1L‘Ua An39 50 numpy array Alg
max(a), min(a): ﬂumwmﬂ/uawawuaasuamaiu a @3 a i

Han Ainduus 1 1Ua maamaﬁ’lﬂ

(numpy array 14 np.max(a), np. m1n(a))

i a DuAnduus ﬂuﬂummﬂ/uaammaq key VBIANTUWTS
type(a): AUMUTENNVRY a LU type([1,2]) 1m <class 'list'>
Tist(), dict(), tuple(), set():

AT Ainduui e Yitane watha

AU e HNMAT x

AU cosine UBY x LSIABU

AU sine T4 x L5WHE
Aumniiaeses x
PUANABNTSTINYEY x §1U base

wlas x Mnisieudiuom

math.radians(x): LL‘UaﬂﬂgiJ X mﬂadmrﬂumﬁw

math.pi, math.e: ﬂlﬂﬂﬂﬁ pi gy e

math.exp(x):
math.cos(x):
math.sin(x):
math.sqrt(x):
math.log(x,base):

math.degrees(x):

string s

Auawsdiifenmiiou s meumwuwmnmmm
ﬂuﬁmﬂmmmmmyau s wdhushinilvaiiomn
s.find(sub): AU index LLiﬂﬁGW!‘W‘U sub Tu s Mlsinufiumm -1
s.find(sub,q): ﬂ‘u index LLiﬂﬁﬂ‘ﬂ‘W‘U sub 114 s IﬂEJLiiJﬂUW index -
s.count(sub): ﬂuf\]’lu’mﬂiﬂ% sub Uswngluams# s
s.split(sep): PLAABIERSTIWENGTY sep (Wi0 space nlsipy)
ﬂuamﬂmmmmmmau s LR spaces ‘WJ‘W]EJE]E]ﬂ
s.join(L): AuansTiasvnmsthusas element Tudas L s
Toedl s WushAussvneoyativeriy (L feaihidasesania)

s.lower():

s.upper():

s.strip():

import numpy as np

list L

Wi e TUivheded L

L.insert(index,e): L‘ﬁlm e 1‘U‘17;(§T’WLL‘V1L'N index ludad L
L.pop(index) : aufoyafisurnis index uaziutoyaiignau
L.count(e): AUSNIUASIT e Usngludan L

L.append(e):

dict D

Audiadmed tuple (key, value) ¥0NTHLT D
keys(): AUGEAUDY key Viavpueshindiuuns o

.values(): AUAEAIDI value MMUAVBIANTUWS D }
.pop(k): audeyalu o 7 key 1 k wazAu value 189 key Hu
.update(D1): indeyanninduws o1 whlUluo

items () :

O U U U O

set S

S.add(e): L eluwm s

.difference(T): AUTAlITWNIY s-T

U e sannen s il e lu s Alsvhesls
.intersection(T): ﬁumﬂmﬁmwﬁu SNT
Fumalmivndus u T

ypdauN s c T visell

.issuperset(T): NAEBUN S 2T 'W%E]lﬂj .
.pop(): auteyauilsheenanien s uasAudeyatignay
.update(T): 1ﬁ S=SUT

.discard(e):

.union(T):
.issubset(T):

nw unu u u u u unu un

fiuen numpy array Pesenndan L
Auasd 1 NRveswIunTimeny

np.array(L):
np.arange(start,stop,step):
start,stop,step
ﬂu'eJWLiiJ‘VliJﬂﬂ 1 Vl\‘i‘Villﬂ lI“U'lJ'WWﬂ’]lI tupte shape
ﬂu@’]LiEJ'Vlllﬂ’] 0 V\\Wllﬂ ll‘lJ‘lﬂﬂGﬁll tuple shape
identity(size): ﬂu@’]LﬁEﬁUu’](ﬂ size x size "INQJ’UI’JNGIULLU’)
Lﬁummmumu 1 uazAnlusumiBy 980
.empty_like(a): ﬂuE]’WL’iEﬁWJVIﬂJ?Ju’]@LWJ@u a LL(ﬂ‘lﬂJﬂJﬂ’ﬁm‘WU@
ﬁﬂ%@uaiuaméﬂuw
np.add(a,b), np. subtract(a b), np.multiply(a,b), np.divide(a,b):
ﬂummtﬁéﬁuwLﬂumamﬂammmimejaqmmjawm a gy b
np.dot(a,b): ﬂ‘u’ﬂ’]LiWLﬂumaﬂiuLLUULiJ‘Vl’iﬂ‘U‘U’eN allgy b
np.sin(a), np. cos(a), np.sqrt(a), np.abs(a):
ﬂuamwmmﬁuaasuauaiw,ma“mt,mwLﬂuwamﬂﬂ”ﬁtjaﬂmﬂmu
sine, cosine, sqrt, abs ﬂU”ZJBQJﬁIuE]’]LiEJ a VIM’]LLMWLWEJ’Jﬂu
Aueistuesmunn /uawa@

np.ones(shape) :

©

np.zeros(shape):

n

©

n

©

np.max(a,axis), np.min(a,axis):
Tua il axis fifvun
np.arlgmax(a,axis), np.argmin(a,axis): Auansre index
fifieann /tioutiaelu a su axis i feenamy
a = np.array([ [2, 4, 6], [8, 10, 12] 1)
np.max(a) ﬁ‘uﬂ"] 12, np.argmax(a) ﬁum 5
AU array([8,10,12])
np.argmax(a,axis=0) ?mf’h array([1,1,1])

np.max(a,axis=0)

np.argmax(a,axis=1) ?mf’h array([2,2])
np.sum(), np.std(), np.mean(): ﬁmﬂ%mumﬁau np.max ()
np.ndenumerate(a): ﬁuﬁacﬁmaq tuple (posilt'ion,element) U
wiazdeyalu a e position i tuple ifiusumiwesdoya
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